

KALIKATA LITTLE MAGAZINE LIBRARY-O-GABESHANA KENDRA
18/M TAMER LANE, KOLKATA-700009

Record No. : KLMLGK 2007	Place of Publication : ২৪ (৪১নং) রাস, বম্বাই-২৬
Collection : KLMLGK	Publisher : কলিকাতা লিটল ম্যাগাজিন
Title : সমকালিন (SAMAKALIN)	Size : 7" x 9.5" 17.78 x 24.13 c.m.
Vol. & Number : ৬-১ ৬-১ ৬-১ ৬-১ ৬-১	Year of Publication : জানু, ১৯৬৭ ফেব্র, ১৯৬৭ মার্চ, ১৯৬৭ এপ্র, ১৯৬৭ মে, ১৯৬৭
	Condition : Brittle / Good ✓
Editor : কলিকাতা লিটল ম্যাগাজিন	Remarks :

C.D. Roll No. : KLMLGK

নিম্নলিখিত পুস্তকগুলি এ্যাস্ট্রোলজিক্যাল রিসার্চ
কার্যালয়ে পাওয়া যাইতেছে।

৮, আগুতোব শীল লেন, কলিকাতা-৯

বই-এর নাম

লেখক

- ১। রাশি ও লগ্ন বিজ্ঞান রহস্য—পণ্ডিত রামকৃষ্ণ শাস্ত্রী
- ২। হাতের বেখায় জীবন রহস্য—ডঃ গৌরাঙ্গপ্রসাদ শাস্ত্রী (১ম ও ২য় খণ্ড) প্রতি খণ্ড
- ৩। Expression & Language of the Unconscious—Sri Sabyasac
- ৪। নতুন দৃষ্টিকোণে গ্রহ নক্ষত্র ও সাব—শ্রীসব্যাসাচী
- ৫। নাদী জ্যোতিষ ও ফলিত জ্যোতিষ রহস্য—শ্রীবিষ্ণুদাস জ্যোতিঃশাস্ত্রী
- ৬। জ্যোতিষী শিক্ষা—শ্রীবিষ্ণুনাথ দেবশর্মা (১ম,২য়,৩য়,৪র্থ,৫ম খণ্ড) প্রতি খণ্ড ১০'০০
- ৭। Jyotish Sanchayan
- ৮। Questions in Jyotishnatak Examination (1975-85) and Hint
Answer—Viswanath Deva Sarma
- ৯। বিজ্ঞানের আলোয় জ্যোতিষ—শ্রীউৎপল চক্রবর্তী
- ১০। Table of Ascendants & Ephemeris—By N. C. Lahiri
- ১১। লঘুজাতকম্— অধ্যাপক নির্মলেন্দু ভট্টাচার্য
- ১২। বৃহৎজাতকম্—ডঃ রামকৃষ্ণ শাস্ত্রী
- ১৩। জ্যোতিষ সিদ্ধান্ত সংগ্রহ—১ম ও ২য়, প্রতি খণ্ড
ঐ ৩য় খণ্ড
- ১৪। গ্রহের দ্বাদশ ভাবস্থিতি ফল- ডাঃ রণতোষ সাহা
- ১৫। ফলদীপিকা—ডঃ রামকৃষ্ণ শাস্ত্রী
- ১৬। ভারতীয় সাহিত্যে জ্যোতিষ প্রসঙ্গ—ডঃ গোপেন্দু মুখোপাধ্যায়
- ১৭। জ্যোতিষতত্ত্ব সংকেত ও বিশ্লেষণ—শ্রীমলয় রায়
- ১৮। মিথ্যা নয়, সত্য—শ্রীতি রায়
- ১৯। গ্রহের ভাবপতির দ্বাদশ ভাবস্থিতি ফল—ডাঃ রণতোষ সাহা

অষ্টম বর্ষ ॥ বৈশাখ ১৩৬৭

অমকালীন

কলিকাতা লিটল ম্যাগাজিন লাইব্রেরি
ও
গবেষণা কেন্দ্র
৯/এম, ট্যামার লেন, কলকাতা-৭০০০০৯

লক্ষ্মীর
সংসার



জামশেদপুর ইম্পাত কারখানায় ১৯১২ সালে প্রথম ইম্পাত তৈরী শুরু হওয়ার কিছুদিন পরেই এক অল্পবয়সী আদিবাসী শ্রমী-স্ত্রী এসে কাজে ঢুকেছিল। শ্রমী সীতারাম ঠাঁসদা অল্প জীবিত নেই। স্ত্রী লক্ষ্মী ঠাঁসদার বয়স এখন ৬১ বছর। কারখানার কাজ থেকে সে গত বছর অবসর নিয়েছে কিন্তু কারখানার সঙ্গে তার পারিবারিক সম্বন্ধ এখনো বলায় রয়েছে—তার তিন ছেলের মধ্যে দু'ছোলে এই ইম্পাত কারখানায় কাজ করছে।

প্রায় পঞ্চাশ বছর আগে সেরাইকেলার এক ছোট পল্লী থেকে জামশেদপুরের যে এলাকায় লক্ষ্মী প্রথম এসে আশ্রয় পাতে, আজও সেখানেই সে

তার মজ সংসার—ছেলে, মেয়ে ও নাতি-নাতনী নিয়ে দরকরা করছে। এককালের সেই নিশেফ জন-মানবহীন অঞ্চল এখন আদিবাসীদের কর্মতৎপরতার মুগ্ধ। পরিষ্কার-পরিচ্ছন্ন সব কুড়ে ঘর, প্রশস্ত বাস্তা, জল সরবরাহের ব্যবস্থা ও একটি প্রাথমিক বিদ্যালয় সেখানে পড়ে উঠেছে এবং লক্ষ্মীর শ্রমীর স্বতিরক্ষার জন্তে আয়্যাটির নাম রাখা হয়েছে সীতারামডেরা।

ভারতের অস্বাভাবিক অঞ্চলের লোকদের মত আদিবাসীরাও জামশেদপুরের ঘর বেঁধে আনন্দে দিন কাটাচ্ছে, কেননা শিল্প সেখানে শুধু জীবিকাার্জনের উপায় নয়, জীবন যাপনেরই একটি অঙ্গ।

জামশেদপুর

ইম্পাতপুরী

॥ স্. চী. প. ৪ ॥

নাট্যশাস্ত্রের ভূমিকা। অমিয়নাথ সান্যাল ১

সাহিত্য পাঠনা। চিত্তরঞ্জন বন্দ্যোপাধ্যায় ১০

রামেশ্বরসুন্দরের গদ্যরচনা। রথীন্দ্রনাথ রায় ১৭

ছিন্নপত্র। সোমেন বসু ৩৭

কৌতুক-দার্শনিক রথীন্দ্রনাথ। অজিতকৃষ্ণ বসু ৪০

সামিধ্য। চিন্তামণি কর ৪৯

রথীন্দ্রসঙ্গীতে রাগ ও রাগিণীর বিচার। নরেন্দ্রকুমার মিশ্র ৫৪

রথীন্দ্ররচনা-সূচী। পদ্মিনবিহারী সেন, পাথ' বসু ৬১

জাতীয় উৎসব। রাখাল ভট্টাচার্য ৬৭

সমালোচনা। মঞ্জুলা বসু, ৬৫

প্রজ্ঞ দ প ট। সত্যজিৎ রায়

॥ সম্পাদক ॥ আনন্দগোপাল সেনগুপ্ত ॥

আনন্দগোপাল সেনগুপ্ত কর্তৃক মডার্ন ইন্ডিয়া প্রেস ৭ ওয়েলিংটন স্কয়ার হইতে মদ্রিত ও ২৪ চৌরঙ্গী রোড কলিকাতা-১০ হইতে প্রকাশিত।



মানদে
উদ্ভবে...
ঐতিহাসিক প্রয়োজনে...
সর্বত্র মন্দিররাজ্যে...

পবিত্রীমবমনীয়া
কৈমতেন

বৈষ্ণবজ্ঞান



কলিকতা ৩৩, বৈষ্ণব ৩৩, বৈষ্ণব ৩৩, বৈষ্ণব ৩৩, বৈষ্ণব ৩৩

হিন্দুকল্যাণ



নাট্যশাস্ত্রের ভূমিকা

অমিয়নাথ সান্যাল

সংস্কৃত ভাষায় রচিত 'নাট্যশাস্ত্রম্' নামে গ্রন্থ ভারতীয় অভিনয় কলা ও গীত-বাদ্য-নৃত-নৃত্য কলা ও আনুষ্ঠানিক শিল্পবিদ্যা বিষয়ে প্রাচীনতম ও বৃহত্তম আধার শাস্ত্র। শিল্পবিজ্ঞান শ্রেণীতে এই গ্রন্থ অস্তিত্ব ইওয়ার যোগ্য। সপ্তাভিবিদ্যার অনুশীলনকারী শাস্ত্রকারগণ আবহমান কাল থেকে এই গ্রন্থের সাদর উল্লেখ করেছেন। কবি ও সাহিত্যসেবী প্রাচীন বিম্বষণ যাকে "অলঙ্কারশাস্ত্র" নামে অভিহিত করেন, এই 'নাট্যশাস্ত্রম্' সেই অলঙ্কার শাস্ত্রের মূল উৎস। বিষয়-নির্বাচন, রচনা-পদ্ধতি, যন্ত্র বিচার পূর্বক আদর্শ স্থাপনা এবং সম্যক প্রয়োগ-বিধান সম্বন্ধে এমন সূক্ষ্ম ও সমৃদ্ধ দৃষ্টি এবং সমৃদ্ধ পরিকল্পনা ভারতীয় অপর কোন গ্রন্থে লক্ষ্য হয় না। এই গ্রন্থকে জ্যেষ্ঠ ও সর্বোত্তম মনে করে বলা যায় পশ্চিমবঙ্গের খ্রীশাওগণের প্রণীত "সপ্তাভিবিদ্যার" নামে অন্য সমাজাতীয় গ্রন্থে প্রীমান অনুজ তুল্য। মহামুনি ভরত নামে বিশিষ্ট এক ব্যক্তি এই গ্রন্থের মূল উপদেষ্টা রূপে স্বীকৃত হয়েছেন বলেই গ্রন্থের নাম "ভরতনাট্যশাস্ত্র" বা "ভারতীয় নাট্যশাস্ত্র" নামেও উল্লেখ করা হয়। ঐ একই কারণে নাট্যশাস্ত্রের বহু ও বিভিন্নকালীন ব্যাখ্যাকারণ "ভারতীয় ব্যাখ্যাকার" নামে খ্যাতিলাভ করেছিলেন। এই অপূর্ব গ্রন্থ ও ভরতমুনি ভারতের সাংস্কৃতিক ঐতিহ্যে চিরস্মরণীয়।

প্রসঙ্গত, "নাট্যশাস্ত্রম্" এবং আধুনিক কালে উদ্ভূত "ভরত-নাট্যম্" নামে নৃত্য-নাট্য সম্প্রদায়, —উভয়ের মধ্যে নামসাদৃশ্য থাকলেও বস্তুত "নাট্যশাস্ত্রম্" নামে গ্রন্থ ও "ভরত-নাট্যম্" নামে সম্প্রদায়ের মধ্যে কোনও রকম অঙ্গাঙ্গী সম্পর্ক নেই। নামসাদৃশ্যের কারণে ভ্রান্ত ধারণার সৃষ্টি হয়েছে। এ বিষয়ে প্রসঙ্গ বিস্তার নিম্প্রয়োজন।

"নাট্যশাস্ত্রম্" নামে গ্রন্থের বহু পাণ্ডুলিপি আবিষ্কৃত হয়েছে। মাত্র দু'খানি নির্ভরযোগ্য ও পূর্ণাঙ্গ পাণ্ডুলিপির ভিত্তিতে মুদ্রিত সংস্করণ হয়েছে। ভারত বর্ষে প্রকাশিত সংস্করণ যথা "কাশী চৌখাম্বা" সংস্করণ ও "বোম্বাই কাবামালা" সংস্করণ।

পাণ্ডুলিপিগণিত আবিষ্কার ও ইতিহাস সম্বন্ধে যথী কৃত-হস্তী গবেষক তাঁরা 'কাবামালা' সংস্করণের ভূমিকা অংশ এবং অন্য দু'খানি সংস্করণের উপগ্রন্থিকা অংশ পাঠ করে পরিতোষ লাভ করবেন আশা করা যায়।

নাট্যশাস্ত্রের অনুবাদ গ্রন্থের নিজস্ব বিশিষ্ট মূল্য আছে। অনুবাদ ছাড়া সংস্কৃত শাস্ত্র গ্রন্থের মধ্যে প্রবেশ করা ও অনুশীলন করার যোগ্যতা সুবিধে। পাদটীকায় উল্লিখিত দু'দানী অনুবাদগ্রন্থ যে পাঠকের সহায়তা করবে একথা বলাই বাহাদুর। আমি অন্তত স্বীকার করতে বাধ্য যে, মাত্র সঙ্গীত বিষয়ে অনুসন্ধিৎসু হয়ে ইং ১৯০৭ সালে যখন চৌধাৰ্মা সংস্করণের পাঠ আরম্ভ করেছিলাম, তখন শ্রীশৈলেশ্বর শাস্ত্রী মহাশয়ের অনুবাদ রচনা আমার মানসিক প্রস্তুতির পক্ষে যথেষ্ট সহায়তা করেছিল; যদিও এই গ্রন্থে নাট্য শাস্ত্রীয় সঙ্গীতের বিষয় অনাকৃত। প্রত্যাভিক বন্ধনের শ্রীহারীতকুকু দেব এই গ্রন্থখানি আমার হাতে দিয়ে বলেছিলেন যে 'অশেষত সাধ্যো পাবেন'। যাই হ'ক, গ্রন্থের উপসংহিতিকা পাঠ করে এবং তার মধ্যে নাট্যশাস্ত্রের বহু বিচিত্র পান্ডুলিপির প্রাসঙ্গিক বর্ণনা লক্ষ্য করে মনে হতোছিল, নাট্যশাস্ত্রের পান্ডুলিপির অনুশীলন করতে হলে ভারতবর্ষ ছেড়ে সমুদ্র পার হ'য়ে ইউরোপীয় দেশে গিয়ে কিছ,কাল বাস করা উচিত। শ্রীহারীতকুকুকে একথা বলতেই তিনি মন্তব্য করেছিলেন লণসমুদ্রে পার না হয়ে ভারতীয় সংস্কৃতির ক্ষীরসমুদ্রে তীরে উপনীত হওয়া বা ক্ষীরমণ্ডল করা দৃশ্যসম্মা ব্যাপার। কথটা স্পষ্ট, তবে একটা ব্যাপও আছে। শাস্ত্রীয় সংস্কৃত ভাষার কথ্যসাধনবিধি অনুশীলক মাঠেই প্রত্যক্ষ করেন।

কথ্য-সাধনবিধি স্বীকার করে নিয়েছিলাম। তাহলেও, একাধিক পান্ডুলিপির তুলনামূলক গবেষণার অভাবে, উপস্থিত লভ্য মূল্যিত একটি মাত্র পুঁথি সংস্করণ অনুশীলন করলে ক্ষীর-মণ্ডল সম্ভব হবে না, এমন কথা মনে করিনি। কারণ কলিকাতায় ইং ১৯০৮ সাল থেকে পূজাপাদ শ্রীকেশ্বরনাথ সাংখ্যাতীর্থ মহোদয় আমাকে "সঙ্গীত রসায়ন" গ্রন্থ পাঁড়িয়ে ও ব্যাখ্যা করে ব্যাখ্যায় দিতে আরম্ভ করেছিলেন। অবসরসমপূর্ণ তরমে, কিভাবে প্রাচীন সংস্কৃত শাস্ত্রগ্রন্থ, বিশেষ করে নাট্যশাস্ত্রের মতো দু'বহু গ্রন্থের মধ্যে এবং সূত্র-রচনার অংশে প্রবেশ করতে হয়, তাও ব্যাখ্যায় দিয়েছিলেন। এই অতুলপূর্ব অপরিসীম রূপা-অনুগ্রহের বলেই নাট্যশাস্ত্রের মধ্যে ত্রমশ প্রবেশ করতে সাহসী হয়েছিলাম। নচেৎ নাট্যশাস্ত্রকে নমস্কার করে আলমারিতে সাজিয়ে রাখাই সার হ'ত। পরে, কৃষ্ণগণের, সংস্কৃত অধ্যাপক মাননীয় শ্রীহেমচন্দ্র চক্রবর্তী মহাশয় ও যগদীশ্বর অধ্যাপক মাননীয় শ্রীশিলাহরণ চক্রবর্তী মহাশয় ষড় ও আগ্রহ সহকারে আমার বহু জিজ্ঞাসাচারিতার্থ করে-
ছিলেন, অনেক তর্ক-সংশয়ের সুমীমাংসা করে দিয়েছিলেন। এদের কাছে আমি চিরকৃতজ্ঞ আছি।
এ সময়ে নাট্যশাস্ত্রের সঙ্গীত ঘটিত অংশের ইংরাজিতে অনুবাদও করে রেখেছিলাম। যাই হ'ক, সম্প্রতি অর্থাৎ ইং ১৯৫৬ সালে বিচক্ষণ সংস্কৃত সেনী মাননীয় শ্রীশৈলেশ্বরনাথ সেনগুপ্ত মহাশয় আমাকে কাবামালা সংস্করণ একখানি গ্রন্থ উপহার করেছিলেন এবং নাট্যশাস্ত্রের ভূমিকা সম্বন্ধে

* কাশী চৌধাৰ্মা সংস্করণ ইং ১৯২১ সালে কাশী "বিদ্যাবিদ্যালয়" মন্ত্রণালয়ের কৃত্ত্বগক দ্বারা প্রকাশিত। সম্পাদক কাশী হিন্দু বিশ্ববিদ্যালয়ের অধ্যাপক শ্রীশৈলেশ্বর শর্মা এম. এ., সাহিত্যোপাধ্যায় এবং শ্রীশৈলেশ্বর উপাধ্যায় এম. এ., সাহিত্যশাস্ত্রী। **বোম্বাই কাবামালা সংস্করণ** (২য় সংস্করণ) ইং ১৯৪০ সালে বোম্বাই "নির্মলরসায়ন" মন্ত্রণালয় কৃত্ত্বগক প্রকাশিত। সম্পাদক পণ্ডিত শ্রীকেশ্বরনাথ সাহিত্যজ্ঞান।

* *The Nāṭyaśāstra of Bharata; Chapter Six Rasadhya* on the sentiments; with Abhinavabharati, a commentary by Abhinavagupta; edited with an English Translation of Rasadhya, by Subhodhachandra Mukherji Sastri, 1926.

The Nāṭyaśāstra, ascribed to Bharata-Muni; translated into English by Monomohan Ghosh, M.A., Ph.D., Calcutta Royal Asiatic Society of Bengal, 1951.

গাম্ভীৰ্যের অনুবাদ ও ব্যাখ্যা রচনা করতে উপদেশ পরামর্শ দিয়েছিলেন। বস্তুত, এই উপদেশ পরামর্শ ও উৎসাহই বাক্য সম্বল করেই ভূমিকা রচনার কাজে হাত দিয়েছিলেন।

নানা রকমের পাঠক ও অনুশীলক ব্যক্তি আসলে কেউ হয়ত পাঠ করে চিন্তাবিদোদান মাত্র কামা মনে করেন। কেউ বা মাত্র ঐতিহাসিকতত্ত্ব সংগ্রহের জন্যই আগ্রহ ও পরিশ্রম করেন। আবার, কেউ বা পংখ্যপংখ্য অনুশীলন করে যতক্ষণ পর্যন্ত বস্তু লাভ না করেন, ততক্ষণ পর্যন্ত তৃপ্তি লাভ করেন না।

লেখকের পক্ষে কথা এই যে মূল নাট্যশাস্ত্র থেকে উক্ত তিন রকমের কামা ফল আদায় করা যায়। অন্য কথা এই যে, সাংপ্রতিক প্রচেষ্টায় ভ্রম-প্রমাদের আশঙ্কা আছে এ বিষয়ে লেখক অবগত। যাই হ'ক, এ ভ্রম পরিহারের উদ্দেশ্যে আমি একটি লোক স্মরণ করি। যথা

দেবভীতেরনারামজ্যৈষ্ঠমর্মাং পুরয়োঃশম্ভতে।

কৈরজীর্ণভয়ান্ন ভ্রাত্ত ভোজনং পরিহার্যতে।

অর্থাৎ আহারাণে উপবেশন করে' কেই বা অজীর্ণভয়ে ভীত হয়ে ভোজনে নিরস্ত হয়? কেইই ত' নহে! যথার্থত অজীর্ণের আশঙ্কা থাকলে ভোজনের নিমিত্ত আসন গ্রহণ করাই উচিত নহে। সুতরাং দোষভয়ে কর্মতাগণ করাও বৃদ্ধিমানের পক্ষে উচিত নহে। আরভ্য কর্ম' ত্যাগ করলে একমাত্র নিষ্কর্মতাই তাগপকারী প্রাপ্ত হয়। কোন কর্মই বা আছে, যার মধ্যে দোষের সম্ভাবনা একেবারেই নেই!

প্রথমে চৌধাৰ্মা সংস্করণ অনুশীলন করেছিলাম। অনেক পরে কাবামালা সংস্করণের তুলনামূলক পাঠ করার সুযোগ ঘটেছে। তবে, পূর্বকৃত সিদ্ধান্ত পরিবর্তন বা ত্যাগ করার বিশেষ কারণ পাইনি।

সংক্ষেপের উদ্দেশ্যে চৌধাৰ্মা সংস্করণকে 'চৌ-সং' নামে, এবং কাবামালা সংস্করণকে 'কা-সং' নামে উল্লেখ করছি। সংস্করণ নামের অনুল্লেখ স্থলে পাঠক বুঝে নেবেন 'চৌ-সং' ই ইংগিত হয়েছে।

সাধারণ পরিচয়

সমগ্রতঃ নাট্যশাস্ত্র ৩৬শ অধ্যায় (কা-সং ৩৭ অধ্যায়) দিয়ে বিবর্তিত। সামান্য দৃষ্টিতে উক্ত সংস্করণে পরিকল্পনা অভিন্ন। চৌ-সংস্করণে সর্বশুদ্ধ ৫৫৫৬ শ্লোক এবং কা-সংস্করণে ৫০৬৬ শ্লোক গ্রথিত দেখা যায়। প্রত্যেক সংস্করণে যৎসামান্য গদ্য পাঠও আছে। প্রসঙ্গত অভিনয় কলা ও গীত বাদ্য নৃত্য কলা বিষয়ে অপর একমাত্র বৃহদাকার গ্রন্থ সঙ্গীত-রসায়ন ২ আদ্যো-পাদতঃ ১৭০১ শ্লোকে গ্রথিত। এই গ্রন্থে গদ্যভাষা যোজিত হয়নি।

প্রত্যেক অধ্যায়ের সর্বশেষ শ্লোকের অব্যবহিত পরে অধ্যায়তঃ বিষয়ের সাধারণ নাম ও ত্রমিক অধ্যায়-সংখ্যা গদ্যে পঠিত। অধ্যায় বিভাগগুলি স্পষ্ট।

কিন্তু অন্য এক প্রকার আভ্যন্তরিক বিভাগও আছে। কতকগুলি পরস্পর আশ্লিষ্ট অধ্যায়ের সমষ্টি দিয়ে এই বিভাগগুলি গঠিত। অনুশীলনের পক্ষে এই বিভাগগুলি একান্ত ও মৌলিক প্রয়োজন আছে।

১. শ্রীশৈলেশ্বরনাথ'দেব প্রণীতঃ সঙ্গীত রসায়ন। সম্পাদক শ্রীহরিনারায়ণ আপ্তে। পূর্বা 'সানন্দব্রহ্ম' মন্ত্রণালয়ে মুদ্রিত ও প্রকাশিত ইং ১৮৯৭ সাল।

নাট্যশাস্ত্রের মধ্যে প্রধান ভাবে দু'রকমের কথা ও দু'রকম দৃষ্টিভঙ্গি আছে। প্রথম ও প্রধান হল বিজ্ঞান বা প্রয়োগ-বিজ্ঞানের কথা; যাকে কাজের কথা বলতে পারি। দ্বিতীয় হল ইতিহাস-সম্পের কথা অর্থাৎ কথার কথা।

এই দু'রকমের কথা ও দৃষ্টিভঙ্গির গড় পরিচয় রয়েছে আন্তর্জাতিক বিভাগের সর্বাঙ্গত উল্লেখের মধ্যে। এদের প্রকাশভঙ্গি গড়ে উঠেছে, উদ্ভব-পদ্যে ঘটিত আরম্ভ-বাক্য দিয়ে এবং প্রথম পদ্যে (বা নাম-পদ্যে) ঘটিত বিবৃতি ধারায়।

কথা-প্রসঙ্গে নাট্যশাস্ত্রের অন্য একরকম বৈশিষ্ট্য উল্লেখযোগ্য। কাজের কথা ও কথার কথার আভির্ভূত তৃতীয় একরকমের কথা—যথা দর্শনীয় তত্ত্ব-কথা (ইংরাজিতে যাকে আন্থ্রাক্ট ফিলসফি বলতে পারি) নাট্যশাস্ত্র জিন্ন অন্য ব্যাখ্যায় সংস্কৃত ভাষায় রচিত সঙ্গীতগ্রন্থে বিকার্ণ শব্দে যায়। বৈজ্ঞানিক বা কাজের কথাই হল উৎকর্ষ কাব্য এর রকম কথা নিয়ে সুনির্দিষ্টত পরিচালনা ও কর্মসম্বন্ধ সম্বন্ধ। কথার কাব্যের মধ্যম গণ্য কাব্য, কারণ এর মধ্যে কর্মপ্রয়োগ না থাকলেও কিছ্ গম্পের স্বকীয় চমৎকারিত্ব থাকে, কর্মের পরিচালনা না থাকলেও সাংস্কৃতিক মান-অভিমানের সরস ও সুদূরপ্রসারিত ছায়া থাকে। আর তৃতীয় অর্থাৎ তত্ত্বকথার অবতারণাকে সঙ্গীত-বিজ্ঞান ও অভিনয়বিদ্যার পক্ষে নিরুপ্ত মনে করাই। কারণ তত্ত্বকথায় কাজ মাটি; যার ফলে অন্য সমস্ত কথাও খুলাসার মতো উপেক্ষণীয় হয়ে পড়ে।

নাট্যশাস্ত্রের মধ্যে একটিও তত্ত্ব কথা নেই। অবাস্তবতা বা অনিবর্তিতা নাট্যশাস্ত্রের বৈজ্ঞানিক দিগন্তকে কুসাসার মতো অস্পষ্ট করেনি।

নাট্যশাস্ত্রে কিছ্ নীতি কথা আছে। কিন্তু যা আছে সেটা বাস্তব আদর্শ ও লোকায়ত দৃষ্টির (ইংরাজিতে যাকে "অব্জেক্টিভ আইডিয়ালিজম" এবং "প্রাগমাটিজম" বলতে পারি, তারই) অনুভূত হয়ে আছে। ওরফি দৃষ্টান্ত উপহার করা যায়; যেমন, ২৪শ অধ্যায়ে ২৬৫ শ্লোক থেকে ২৮১ শ্লোক পর্যন্ত "সামান্য অভিনয়" প্রসঙ্গে বর্ণনীয় ব্যাপারঃ

ন কার্বে শয়নং রমণে নাট্যধর্মং বিজ্ঞানতঃ।

কোনোদ্যে কালধর্মেণ অস্বচ্ছন্দো বিধায়তে ॥ ২৮৫ ॥

এর অব্যবহিত পূর্বে প্রসঙ্গে শৃঙ্গার-রস প্রযুক্ত অন্তঃপদ্যে সন্ধ্যায় অভিনয়ে ব্যাপারের কথা বলা হয়েছে। অন্তঃপদ্যে কথায় শয়ন বা শয্যাগ্রহণ অভিনয়ের কর্ম হ'তে পারে; অবশ্য সঙ্গীত সাপেক্ষ রূপে। কিন্তু, এই রকম অল্পে শৃঙ্গার রসের সূচনা থাকলে রপমধ্যে শয়ন কার্য অভিনয় বর্জন করতে হবে। কেনম করে? কোন ও কিছ্ বাচনিক ইঙ্গিতে বা অর্ধের বশে অস্বচ্ছন্দ করে দেওয়াই কর্তব্য। কিহেতু? ওরফি মাত্র বাস্তবতার ব্যতিরেকে শয্যা গ্রহণ দৃশ্য উপস্থিত করলে দোষ কি? এর উত্তরে বলা হয়েছে "নাট্যধর্মং বিজ্ঞানতঃ" অর্থাৎ—নাট্যধর্মের মধ্যকার আদর্শ জ্ঞানের বশেই অস্বচ্ছন্দ শয়নান্বয় নিষিদ্ধ কার্য।

নাট্যধর্ম কাকে বলে? নাট্যধর্মের বাস্তব আদর্শের দৃষ্টি ধারক বস্তু আছে; নাট্যধর্ম এবং লোকধর্ম। যেমন, রপমধ্যে যুদ্ধ, পরস্পর তরবারির আঘাত, একজনের পতন এবং মৃত্যুও হয়ত অভিনয়। কিন্তু—সেই মৃত্যু বাস্তব লোকিক মৃত্যু নয়। রপমধ্যে অভিনয়ে মৃত্যুই হল নাট্যধর্মসম্মারী মৃত্যু। একেতে বাস্তব মৃত্যু ঘটলে প্রেক্ষাগৃহে শোকাকর্ষক করণে মুগ্ধবর্তিত হয়ে উঠবে। অতএব, অবিস্মরণ অপ্রয়োজনীয় বাস্তবতা কখনই অভিনয়ের হ'তে পারেনা। এই হল নাট্যধর্মের একটি মূল নীতি। এই নীতি অনুসারেই রপমধ্যে "নাট্যধর্ম" কখনই যমন বা অন্য গৃহীত আচরণ করেন না যদিও তাঁকে ভূমিকার বশে কোন না কোন রকমের পানোয়ত বাস্তব অনুকরণ করতেই হবে।

অন্তঃপদ্যে দৃশ্যে শৃঙ্গারসুলভ ব্যাপারের পক্ষে শয়ন নিষেধ করার পক্ষে অন্য হেতুও আছে। নাট্যশাস্ত্রের স্বকীয় দৃষ্টিতে শৃঙ্গারোচিত সমগ্র পরিবেশের অভিনয় পক্ষে মূল ও প্রধান কথা হল উজ্জ্বল বৈশাখ্যকতা শূচিত মেঘাভা ও দর্শনীয়তা। ওঁধ্যাত্মে ৪৫ শ্লোকে পর গদ্যায় যথা—"তত্র শৃঙ্গারো নাম রতিশ্যায়িভাবপ্রভাব উজ্জ্বলবৈশাখ্যকঃ। যথা যথার্থগুরোকে শূচিত মেঘাং দর্শনীয়ং বা তত্র শৃঙ্গারোপানন্দমীয়তে। যস্তাবদুজ্জ্বলবন্থম শৃঙ্গারাবানিত্যুচ্যতে।" সেরা অর্থ হল—"শৃঙ্গার নামে রস রতিনামক স্খায়িভাব থেকে উদ্ভূত; এই শৃঙ্গার উজ্জ্বলবৈশাখ্যক। যেমন, লোকবারহায়ে যা কিছ্ শূচিত পরিভ বা দর্শনীয় প্রত্যক সে সমস্ত থেকে শৃঙ্গারের অনুভব হয়। চাক্ষুচিক্য বিশিষ্ট বৈশাখ্যী ব্যক্তিকে শৃঙ্গারাবান বলা হয়।" এই অর্থ গ্রহণ করে বুঝতে পারি শৃঙ্গারের মধ্যে দৃষ্টান্তমানতা আছে, নির্মলতা আছে, পরিভতা আছে, সৌন্দর্য্য ভাবও আছে। প্রসঙ্গত, অমরকোষে শৃঙ্গারের প্রতিশব্দ পক্ষে বলা হয়েছে "শৃঙ্গারঃ শূচিতঃক্জলঃ।" নাট্যশাস্ত্রের শৃঙ্গার-রস বা অভিনয়ের মধ্যে যা নেই, এবং যা থাকলে দুঃখের মধ্যে অস্ব রস যোগের মতো শৃঙ্গার রস ও অভিনয় বিপর্য্য হ'ত, সেটা হল কামুকতা বা রিঙ্গারের ভাব অথবা ইঙ্গিত। নাট্যশাস্ত্রের শৃঙ্গার কামগন্ধনীয়।

প্রসঙ্গত, ৭ম অধ্যায়ে ৪ম শ্লোকের পরেই গদ্য বাক্যে "রতি" নামক স্খায়িভাব প্রসঙ্গে পরিষ্কার বলা হয়েছে,— "তত্র রতিনাম আমোদাশ্রয়কো ভাবঃ। আমোদ অর্থে সর্বজন প্রীতিকর স্বভাবস্বত্ব আনন্দ-আহ্লাদ। একে কাম-কামনার উল্লাস বা তপণ মনে করার কিছ্ মাত্র হেতু নেই। কারণ পূর্বে শৃঙ্গারের রস প্রসঙ্গে বলা হয়েছে, "কৃতুমাল্যান্লেপনানভরণপ্রিয়জনপরভবনান্ভবনাপ্রাতিক্খ্যাদিভবিত্বভাবৈঃ সম্বন্দনপনভবৈঃ। তমানিভবনৈঃ স্মিতবচনাম্ভবনক্রম্ভেদকটাক্ষানিভবনভাবৈঃ।" শৃঙ্গারের উদ্যোক্তক বা উদ্দীপক বিভাবে নামে পদার্থ হল কৃতু (যথা বন্যস্ত), মাল্যান্লেপন, আভরণ ধারণ, প্রিয়জনসমাগম, বর (অর্থাৎ শ্রেষ্ঠ) ভবন ও অনুভবন এই কয়েকটির সম্বন্ধে অপ্রতিকূলতা অর্থাৎ সহযোগিতা। এই ব্যাপারগুলি বিশিষ্ট কয়েকটি অনুভব দিয়ে অভিনয়ে, যথা—স্মিতবচন, মধুর বচন, হ্রস্বেপ কটাক্ষ প্রভৃতি। রবীন্দ্রনাথের "চিরকুমার সভা" এখানে সম্বন্ধের যোগ্য। মহাপ্রাজ্ঞ রবীন্দ্রনাথ শৃঙ্গার বা "রতি" শব্দটি ব্যবহার করেন নি। ভালই করেছে। তিনি জানতেন বাংলা ভাষায় "রতি" শব্দটি কোন দিকে ঝুকে পড়েছে। 'রম' যাতু থেকে 'রমণ', 'রমণী' 'রমণীয়' ও 'রতি' শব্দগুলি বৃহৎ হইছে। রম-যাতুও 'অর্ধ' অথবা ঐ শব্দগুলির মধ্যার্থে' মাত্র যৌনসম্বন্ধাধীনমিলন গ্রহণ করা নিত্যত অসম্ভব। দুঃখের বিবেক, নাট্যশাস্ত্রের ক্রীতপন্য টীকা-ব্যাখ্যাকার ও আধুনিক অনুবাদকর্ষণ এই এক-চক্ষু অর্ধ করে নাট্যশাস্ত্রের স্রোতকে পাকিল ও আলব করেছেন। স্বধর্ম অভিনয় গুপ্তেই যখন শৃঙ্গারকে কাম অর্থে গ্রহণ করে লিখেছেন—"তত্র কামস্য সকলজ্ঞাতিসুলভতয়াতাস্তপরিচিততমেন সর্বান্ প্রতিহেত্যাতি পূর্বে শৃঙ্গারঃ তদনুগামী হ্যাসাং" ইতি। তি, তখন আনকে দিয়ে দিয়ে আর লাভ কি! অভিনয় গুপ্ত বলেছেন যে যদি প্রথম হয় শৃঙ্গারকে রসের মধ্যে সর্বপ্রথম স্থান দেওয়া হল কেন, তার মীমাংসারূপে বুঝতে হবে যে সর্বপ্রাণীজাতির পক্ষে কাম (অর্থাৎ যৌন-অভিসংযানই) হল সুলভ এবং আভিপরিচিত ব্যবহার; সুতরাং এই কাম, অর্থাৎ (নাট্যশাস্ত্রের) পূর্বোক্ত শৃঙ্গার অন্য সকল রসকে প্রতিহত করে' (ধাক্কা দিয়ে) নিজে অগ্রণী হয়; এর পরে 'হাস্য' রস হয় শৃঙ্গারের অনুগামী।" আমার ধারণা, গ্রীমদভিনব পুস্ত্র শৃঙ্গার কাম অভিসংযানী ব্যাখ্যাকারদের অন্যতম অগ্রগামী ছিলেন। তিনি মধ্যার্থে নাট্যশাস্ত্রীয় শৃঙ্গার-রসকে ধাক্কা দিয়ে সরিয়ে ফেলে নিজস্ব মত, অর্থাৎ "শৃঙ্গার-কাম" মত প্রতিষ্ঠিত করার চেষ্টা করেছিলেন। তাঁর মতো সকল হয়েছে। কারণ, প্রাচ্য ও পাশ্চাত্য অনুবাদকের দল তাঁর পক্ষে এসে দাঁড়িয়েছেন; যা অতীত

স্পষ্ট এবং আপত্তিকর।

নাট্যশাস্ত্রের 'শৃঙ্গার' ব্যাপার হৃদয়গম্য করে শরন-নিবেশ উপদেশটি গ্রাহ্য। যে পুরুষ বা স্ত্রীলোক দৃশ্যমান রূপমাণ্ডে অশ্রুতপূর পরিবেশের মধ্যে উত্তম অলঙ্কার মালাদি ধারণ করে বিশুদ্ধ আত্মোপে এইমাত্র উদ্ভাসিত হ'ল, সেই পুরুষ বা স্ত্রী যদি সেই অশ্রুতই শয্যার শরন করে- তাহলে তাকে উদ্ভূত বা হঠাৎ পীড়গ্রস্তই মনে করতে হয়। লোকের সহজ বুদ্ধিতে মালাভরণ খুলে ফেলে চাকাচিকামুদ্র বেশে পরিভ্রমণ করে' পরে শরন করে। বেশ পরিভ্রমণের ব্যাপার প্রকাশ্যে ঘটে না। এই সমস্ত মৃদুর সম্ভব-অসম্ভব বিচার করে দেখলে উদ্ভাসিত ভাবপত্র বুদ্ধিতে পারা যায়। পরবর্তী শ্লোকগুলিও উল্লেখ করা যায়, যথা:

যদা স্বপেদধ্ববশাদেকাকী সহিতোহপিবা।
চন্দনালিপনং চৈব তথা গৃহং চ যদু ভবেৎ ॥২৮৬॥
দন্তং নবকৃতং ছেদাং নীবাঈসপ্রনমেঘ।
স্তন্যধরবিদমং চ রূপমাণে ন কারণয়ে ॥২৮৭॥
ভোজনং সলীলস্টীড়্যাং তথা লঙ্কাকরু তু যং।
এবিধং ভবেৎ যদযতঃ তন্ত্রপে ন কারণয়ে ॥২৮৮॥
পিতাপুত্রস্বাশ্রয়স্বাশ্রয়ং যস্মাক্তঃ নাটকম্।
তস্মাদেতানি সর্বাণি বর্জনীয়ানি যতঃ ॥২৮৯॥

শ্লোকগুলির অর্থ স্পষ্ট বোধে অনুবাদ করলাম না। তবে সমান্য টীকার প্রয়োজন আছে। 'যদা স্বপেদ' অর্থ'বিশাদ' অর্থাৎ অন্য কোন কারণে বিশেষ উদ্বেগের বশে। 'পিতাপুত্রাদি য়ে' 'বহুতঃ' পর্যন্ত বাক্যের তাৎপর্য এই যে—লোকসমাজে যতকাল পিতাপুত্র প্রভৃতি পারিবারিক সম্বন্ধ থাকবে, ততকাল পর্যন্ত লোকধর্ম ও নাট্যধর্মের কল্যাণজনকতার প্রত্যাশা করে এই নীতি আচরণীয় হ'ক। যেকালে পারিবারিক সমাজপ্রতিষ্ঠা থাকবে না, সেকালে এই উপদেশ নিরর্থক হবে এমন কথা বলাই বাহুল্য।

নাট্যশাস্ত্রের মধ্যে যুক্তিসাপেক্ষ ভাবে এরকম অন্য অনেক নীতিবাক্য আছে। এ-সকল বাক্য কোনও শব্দ বা অর্থপ্রমাণের অপেক্ষা করে না। কি হেতু এবং কি রকম উপায় অবলম্বন করে লোক ব্যবহারের নির্ভেদা ও নিরাদর্য বাসবতাকে নাট্যের কল্যাণকর উদ্দেশ্যে শ্লোকোক্তের সূচীতে পরিণত করা যায়, সেই হেতু ও উপায়ই হল নাট্যশাস্ত্রীয় নীতি ও বিধান-বিষয়ক উপদেশের লক্ষ্য।

নাট্যশাস্ত্রীয় বিধি-বিধানগুলির মধ্যে, বিশেষ করে বিজ্ঞান-অংশে অসংখ্য প্রয়োজনীয় পারিভাষিক শব্দ অল্প প্রাচুর্য প্রবাহিত দেখা যায়। এ পর্যন্ত সংখ্যা গণনা কনি দি। আমরা ধারণা এগুলি একত্রিত করে ভারতীয়-কোষ বা অন্য নামে একখানি নিম্নোক্ত বা পরিভাষাগত অভিধান রচনা করা যায়। যাই হ'ক, অর্থ উল্লেখ করা যায় না এমন অনেক পারিভাষিক শব্দও আছে। যেকালে ভারত-প্রবর্তিত নাট্য-সম্প্রদায় গম্যমান ছিল এবং শাস্ত্রের প্রাথমিক সম্পাদনা ঘটেছিল, সেকালে, এমন কি তারও পূর্বে কোন 'নিম্নোক্ত'ও ছিল। ৬ অধ্যায়ে ১২ ও ১৩ শ্লোকে 'নিম্নোক্ত' ও 'নিরুক্ত' শব্দের বিশিষ্ট প্রয়োগই এতকো অসিদ্ধিই প্রমাণ। অনুমান হয়, 'কোষ' ও 'অভিধান' শব্দ দু'টি পরস্পর-বিশেষ অর্থে ব্যবহৃত হয়ে এসেছে, নাট্যশাস্ত্রের প্রাথমিক সম্পাদনার কালে ঐ দু'টি শব্দ ঐ অর্থে ব্যবহৃত ছিল না।

সুপ্রসিদ্ধ 'সংগীত' শব্দটি নাট্যশাস্ত্রের পারিভাষিক শব্দাবলীর মধ্যে ব্যবহৃত হয় নি।

মাত্র দুই স্থানে (এবং মাত্র ছোট-সংস্করণের) "সংগীত" শব্দটির প্রয়োগ আছে। কিন্তু, অন্য অর্থ সূচিত হয়েছে। যথা—

সংগীতকর্ম-পরিবেশো নিতাঃ প্রমাণনস্য গুণে এবং।
মধুরকর্কশং ভবতি নাট্যপ্রয়োগেন ॥ ২৭ ॥

অবাবাহিত পূর্বে শ্লোকের সঙ্গে এই শ্লোকের সংগতি গ্রাহ্য। পূর্বে শ্লোকে স্ত্রী-ভূমিকার স্ত্রীলোকদের কর্মনির্দেশের সম্বন্ধে বলা হয়েছে যে পুরুষসমাপ্রায় প্রয়োগই কামা; যতখানি সম্ভব। এ বিষয়ে প্রাথমিক যুক্তি যোজন্য করে ২৭ শ্লোকের উপদেশ করা হ'ল। এর অর্থ যথা—সংগীত (অর্থাৎ স্ত্রীপুরুষ সম্মিলিতভাবে) কর্মে প্রমত্তমতঃ স্ত্রীলোকের পক্ষে নিতা গুণে (সমাজ-পরিবার মধ্যে আবাল্য জীবনমতঃ হেতু)। নাট্যে প্রয়োগের জন্য ঐ নিতা গুণের মধুর-কর্কশ (মিশ্র) হ'তে বাধ্য। অর্থাৎ এই মধুর কর্কশ স্বর্ধা পরিহার করা নাট্যপ্রয়োগে অসম্ভব, কারণ, নাট্যাতিরিক্ত সমাজ-জীবনে এই মিশ্র অনিবার্য ও অপরিহার্য।

কর্তৃস্থলে যদি 'সংগীত কর্ম' অর্থে গীত-বাদ্য-নৃত্য-নৃত্যকর্ম ধর্ম' ধার্য করা হয়, তাহলে ঐ 'বহুতঃ'কমতঃ' প্রত্যেক স্ত্রীলোকের নিতা গুণে, এমন সিদ্ধান্তে প্রত্যক্ষবিশেষ হয়ে পড়ে। বিশেষ করে, ৩২শ অধ্যায়ে যোগ্য গায়ক-বায়কদের নাট্যপ্রয়োগে নির্বাচনযোগ্যতা প্রসঙ্গে ৪৬ও শ্লোকে (কা-সং ৩৩শ অধ্যায় ৫ম শ্লোক দ্রষ্টব্য) বলা হয়েছে—

প্রায়েণ তু স্বভাবাৎ স্ত্রীণাং গানং নৃণাং চ বাদ্যবিধিঃ।
স্ত্রীণাং স্বভাবমধুরঃ কন্ঠো নৃণাং বলহঃ ॥ ৪৬ও ॥

অর্থ স্পষ্ট। স্ত্রীলোকদের কণ্ঠ স্বভাবের মধুর, সুতরাং গানের পক্ষে, বিশেষ করে ধ্রুবা গানের পক্ষে স্ত্রীগায়িকাই নির্বাচনীয়। পুরুষগণ স্বভাবেরই অধিকতর বলী। সুতরাং, বাদ্য পক্ষে পুরুষেরাই নির্বাচনীয়। এরকম পৃথকসিদ্ধান্তের সঙ্গে তর্কপক্ষীয় সিদ্ধান্তের সংগতি হয় না।

কিন্তু, গীত-বাদ্য-নৃত্য-নৃত্য অর্থে বা গীত-বাদ্য-নৃত্য অর্থে 'সংগীত' 'প্ৰত্যৈতিক' শব্দ দু'টি নাট্যশাস্ত্রের পরিভাষায় গৃহীত হইনি। এদুটি শব্দের আবির্ভাবের পূর্বে নাট্য-শাস্ত্র সম্পাদিত হয়েছিল এ বিষয়ে সন্দেহ নৈহ।

'সংগীত' শব্দের অর্থান্তরে মাত্র 'গীত' বা 'সমাক গীত' এক্ষেপে উল্লেখণীয় এরকম আপত্তিও হতে পারে। কিন্তু সে ক্ষেত্রে, নাট্যগ্রন্থে গীত বা সমাক গীত মধুর ও কর্কশ হতে পারে এমন অর্থ বা অভিপ্রায়ও স্বীকার করতে হয়। আপত্তির নিরসনকক্ষে বলা যায় যে, ৩২শ অধ্যায়ে গায়ক-গায়িকা নির্বাচন সম্বন্ধে (৪৫১-৪৬১ শ্লোক; কা-সং ৩৩শ অধ্যায় ২—৪ শ্লোক) গৃহবিচার প্রসঙ্গে কণ্ঠের পেশলতা (স্বেরোচ্চারণের বল, দৃঢ়তা) মধুরতা ও সিন্ধতা নামে গৃহাবলীর পরীকার উপদেশ আছে। সংগীত অর্থাৎ গীত ব্যাপারে কর্কশতা আদৌ পরিহার্য। অতএব, ঐ আপত্তি নিরর্থক।

নাট্যশাস্ত্র পরিভাষা-বহুল শিষ্য-বিজ্ঞান প্রণেয় রচনা। এরকম রচনার মধ্যে কাব্য-সম্বন্ধিতর আশা করা যায় না। তা হ'লেও নাট্য ও গানধর্ম ব্যাপারের অঙ্গীভূত রূপে সংস্কৃত ও প্রাকৃত ভাষা সম্বন্ধে পৃথক পৃথক যথায়গা স্থানে প্রকরণীভূত হয়েছে। অভিন্ন কন্ঠের পাঠ্যে নামা প্রকার ভূমিকার মধ্যে সংস্কৃত বাক্য, স্তোত্র বা ছন্দোবদ্ধ কবিতার যেমন প্রয়োজন আছে, সে রকম প্রাকৃত শৈলীর বাক্য ও লোকগীতিরও প্রয়োজন আছে। ছন্দোবিচারিত নামে

১৬শ অধ্যয়ে সুলালিত ও বিচিত্র ছন্দোবধি রচনার সম্বন্ধে নিয়ম ও উত্তমোত্তম দৃষ্টান্ত করা হয়েছে। এই ঋগ্বেদ দেখা যায় যে এতাবধি কাল পর্যন্ত সঙ্কৃত ছন্দোবিদ্যার পণ্ডিতবর্গ ও কাব্যমৌলী পাঠকবর্গ যাকে “মহাভক্তান্তা” নামে অনুশীলন করে এসেছেন, সে একই ছন্দ “শ্রীধরা” নামে উদাহৃত হয়েছে। কবিতাটি উদ্ভূত করার সৌভাগ্য সম্বরণ করতে পারলাম না।

ম্যান্টেশচরণে: সুবন্দর্যভিত গণ্ডলৈপে: সুদৃপে:
পুটৈপশ্চানো: শিরসিরচীত বশ্চয়োদগেচ তৈস্তে।

নানারত্নৈ: কনকরচীতৈরশপশম্ভোজসংঘৈশ্চ

বিক্রম কান্তে কমলনিলয়া শ্রীধরা যং বিভাসি ॥৮১॥

কা-সংস্করণে “গণ্ডলৈপেঃ” স্থলে “পাশশ্যাসেঃ”, “পুটৈপশ্চানোঃ” স্থলে “কনকরচীতৈঃ” স্থলে “কনকরচীতৈঃ” এবং “কমলনিলয়া” স্থলে “কমলনিলয়েঃ” পাঠ আছে। এগুলির তুলনা করে মনে হয়েছে “গণ্ডলৈপেঃ”, “পুটৈপশ্যাসোঃ” ও “কনকরচীতৈঃ” পাঠগুলি সঙ্গতি ও সুশ্রবণ গুণে যোগ্যতর। অন্য একরকম কারণে “কমলনিলয়া” শ্রেয়তর মনে হয়েছে। কাব্যের প্রারম্ভে বলতে কই বা জানি, কতটুকুই বা বুঝি। অঙ্গ জ্ঞান-রোধের ভিত্তিতেই মনে হয়েছে, এই কবিতার প্রারম্ভে অতি অঙ্গ; প্রজ্ঞাপিতর প্রারম্ভকৃতর মতো। কিন্তু, কবিতার দেহ-ছন্দ ও অঙ্গসৌষ্ঠব পরীক্ষা করে অব্যবের সৌন্দর্য বৃদ্ধিতে পারা যায়। এই কবিতাটি বারবার পড়ে মনে হয়েছে এর মধ্যে প্রসাদ আছে; অধিকন্তু, ললিত বিচিত্র শব্দসদোহের মধ্যে “ঐঃ” কারের মৃদু, মৃদু; উচ্চারণগুলি যেন শ্রীধরা লক্ষ্মীর আসন-পশ্বে অভিনিবিষ্ট চিরচ্ছদ প্রজ্ঞাপিত-দের ক্ষণে ক্ষণে উজ্জ্বলিত পক্ষস্পন্দন। মাত্ৰ অনুপ্রাস নাম দিয়ে এগুলির অর্থ্যাদা করা ব। রচনার শব্দ-বিভিন্ন আছে, তার সৌন্দর্য ও প্রত্যাক করা যায় যদি ভাল করে পঠ-আবৃত্তি করা হয়। এই সৌন্দর্যকে নগণা মনে করিনি। আমার প্রথ-মননে “শ্রীধরা” ছন্দোমানের “মহাভক্তান্তা” নাম থেকে সার্থকতর প্রতিভাত হয়েছে।

নাট্যশাস্ত্রের প্রধান বা বৈজ্ঞানিক অংশে, অর্থাৎ ৬ষ্ঠ থেকে ৩৫শ অধ্যায় পর্যন্ত অংশে (কা-সং ৬ষ্ঠ—৩৬শ অধ্যায়) অধ্যায়ের পর অধ্যায় অবিচ্ছিন্ন ধারায় করণ উপকরণের বাহনে অসংখ্য প্রয়োজনীয় তথ্য ও প্রয়োগ বিধান পরিবেশিত হয়েছে। তবুও, বাহনে ও বিষয়গুলি আভিনিবিষ্ট পাঠকের চিত্রে বেচিত্তা হইয়া বা স্তান্ধিতকর যোগ হয় না। এর কারণ হ'ল এই যে বিশ্ব ও বিচিত্র সমবৃত্ত ও অসমবৃত্ত ছন্দ নিয়ে বাহনের সজ্জা-বন্দন ঘটেছে; অসংখ্য অজ্ঞাতপূর্ব বিষয় বিজ্ঞান-কারিত হয়ে পড়ে পড়ে আবিষ্কৃত ও উদ্ভাসিত হয়ে উঠেছে। স্থানে স্থানে গদ্য বাক্যে ভাবার্থ বা তাৎপর্য স্পষ্ট করা হয়েছে। কদাচিৎ অপ্রত্যাশিত সঙ্গীত উপমা-মুদ্রা বাক্যে প্রয়োগঘটিত বিধি বিধানকে উচ্ছ্বলিতর রূপ দান করা হয়েছে। শিলাপ-বিজ্ঞানে শাস্ত্রে এককো বাসনপন্থিতর ব্যবহার বিরল হওয়াই সাধারণ। বিরল অঞ্চ মধুর বলেই এরকম দু'একটি উপদেশ উদ্ভূত করছি। একোনবিশেষজ্ঞ অধ্যায়ে ২০ শ্লোক থেকে ৪৪শ শ্লোক পর্যন্ত স্থানে স্বরগত (যজ্ঞজাদি স্বর সংশ্লিষ্ট) বর্ণ ও অলঙ্কার পৃথক ভাবে উপস্থিত হয়েছে (কা-সং ২৯শ অধ্যায় ১৭ থেকে ৪৬ শ্লোক পর্যন্ত)। এর মধ্যে ৪টি স্বরগত বর্ণের নাম ও কর্মলক্ষণ, এবং ৩১টি অলঙ্কারের নাম ও কর্মলক্ষণ বর্ণিত হয়েছে। এর পরে ৪৫ শ্লোক থেকে ৭০ শ্লোক পর্যন্ত স্থানে বিশেষ পরপরাপ্রান্ত বর্ণালঙ্কার উপস্থিত হয়েছে। সমাহার যথা

গীতালঙ্কারায়া করণবিধিবিধয় যথাবদপ্দিপদ্যৈঃ।

এতিতল্কারকত্বা গীততল্কারবিবোধেনে ॥ ৭০ ॥

অর্থস্পষ্ট। কিন্তু, গীত ও গীতি এক বস্তু নয়; দু'টি সঙ্গাতীয় ভেদাজ্ঞ পদার্থ; গীত হল সাধারণ যে কোনও নাট্যগীত বা গান। গীতি হল নাট্যের পৃষ্ঠপোষক স্থানে শৃঙ্গারাদি রস-ভাবপ্রায়, ও বিশেষ ভাবে প্রস্তুত ধ্রুবগীতি (৩২শ অধ্যায়; বিশেষ ৪৫২-৪৫৪ শ্লোক)। তাৎপর্য এই যে: গীত-গানের পক্ষে করণ-বিধি ঘটিত সাধারণ নিয়মের অঙ্গ-স্বরূপ বাতিভিন্ন হয় হ'ক; কিন্তু ধ্রুবগীতির পক্ষে গীতির বর্ণের (উদাত-অনুদাত প্রভৃতি চারবর্ণ); ১১শ অধ্যায়ে ৩৭ শ্লোকের পর থেকে ৪৩ শ্লোক পর্যন্ত) অবিরোধেই সর্বথা বর্ণালঙ্কার প্রয়োগ করতে হবে।

এর পরেই শ্লোক যথা

স্থানে চালঙ্কারে কুর্ম্যদেহুরসি কাঞ্চিকাং বন্থোৎ।

অতিবহবোহলঙ্কারা বর্ণবিবাহীনাঙ্গু যোত্রব্যঃ ॥ ৭৪ ॥

শিশিলা রহিতৈব শিশা বিজলেবনদী লতা বিশৃঙ্গপেব।

অবিচ্ছৃষিতৈ চ স্ত্রী গীতালঙ্কারহীনী স্যাৎ ॥৮১॥

এর পরে, গীতি-লক্ষণ প্রভৃতি বিষয়ে প্রকরণের মধ্যে বাস্তব উপদেশাবলী বসে চলেছে ১৪৯ শ্লোকে অধ্যায় সমাপ্তি পর্যন্ত। মাই হ'ক ‘অলঙ্কার’ সম্বন্ধে উপদেশ-বস্তুগুলির মধ্যে প্রবেশ করে, তাদের স্বরূপলক্ষণ ও কর্ম-লক্ষণগুলি পরীক্ষা করে এবং নাট্যশাস্ত্রীয় রাগ-বিন্যাসের (সর্বশুদ্ধ ৩৩০, কিছু কম বেশী) দৃঢ়-চারিত্রি সঙ্গো কঠোরভেদে যোজনা করে বৃক্ষলক্ষ্য ‘অলঙ্কার’ বিষয় করণ-প্রকরণগুলি সার্থক ও অব্যর্থ। মনে হ'ল যেন প্রসিদ্ধ স্বর্ণকার-জহুরীর সমৃদ্ধ বিপণীর মধ্যে এসে পড়েছি। ভাবলাম, নাট্যশাস্ত্রীয় গীতি-রাগবিন্যাসের সমস্তদুর্নীতি বর্ণালঙ্কার বিভূষিত করাই উপদেশের অভিপ্রায়। কিন্তু, এই ৭৪ ও ৭৫ শ্লোকের বিশিষ্ট অভিসম্বি বৃষ্ণে ঐ সাধারণ অভিপ্রায়কে সঙ্কুচিত করতে হ'ল। শ্বানকহেৎ কৃষ্ণ-যোজনা করতে হয়, কাঞ্চিকা (অর্থাৎ ক্ষুদ্র মেফলা বা চন্দ্রবার) কখনও বন্ধ-প্রলম্বমান করতে নেই, একথা এমন কিই বা অজ্ঞাত রহস্যের জ্ঞাপক হ'ল যে কবিতা-প্রয়োগ না করলে পাঠক বৃদ্ধিতে পারবেন না! এবং রজনী চন্দ্রমাহীন হ'লে, নদী জহুরী হ'লে, লতা পুষ্পহীন হ'লে তথা প্রমাধান নিরাভরণ হ'লে যেমন দর্শকের কিছু আকাঙ্ক্ষা অতুপ্ত থেকে যায়, সে রকম গীতি অলঙ্কারহীন হ'লে নাট্য প্রেক্ষকেরও মন ভরেনা। উপমাগুলি তাহলে মাত্ৰ পাঠকের ভিত্তি-চাম্বকারির জন্য!

বস্তুত, তা নয়। এই দু'টি শ্লোক ও উপমার সাহায্যে পূর্বেপদিত সাধারণ অভিপ্রায়ের বিশিষ্ট ও প্রয়োজনীয় সংশোধ সাধন করা হয়েছে। এই দু'জন অভিসম্বি অনুশীলকের এক আহরণীয় চিত্ত-চমৎকারী হল উপার পাওনা। অভির্সামি যথা :

‘স্থানে’ (সাধারণ অর্থ যথা যোগ্য স্থানে) অলঙ্কার প্রয়োগ হবে; অযোগ্য স্থানে, যেমন মেফলা মনে নিত-বস্তুস্বর্ণকে বক্ষোদেপে যোজনা করে, অলঙ্কার প্রয়োগ করবেন না। বিশেষ অভির্সামি হল (১) রাগ-বিন্যাসের মন্ত্র-মধ্য-তার স্থান (চলতিকথা উদার-মুদ্রা তারা স্থান) ভেদে যোগ্য স্থানে অলঙ্কার করতে হবে; এবং (২) ধ্রুবগীতির প্রসঙ্গে ‘স্থানানুযোজিত’ পদ্ধতি ধ্রুবগীতির ভেদে উপস্থিত হয়েছে (৩২শ অধ্যায় ৩৩০ শ্লোক থেকে ৩৬১ শ্লোক পর্যন্ত)। ১১শ ও ৩২শ অধ্যায়ে মন্ত্র-মধ্যাদি স্থান প্রসঙ্গীভূত হয়েছে। অতঃপূর্ব স্থানভেদে বিভিন্ন বর্ণালঙ্কারের যোগ্য প্রয়োগ বিষয়ে।

‘অতিবহবোহলঙ্কারা বর্ণবিবাহীনাঙ্গু যোত্রব্যঃ’ বাক্যের অভির্সামি এই যে—অলঙ্কারের অভিপ্রয়োগের প্রয়োজন ঘটে। অলঙ্কার ভিন্ন ভিন্ন পর্বেই এমনও গীত-বাদা নির্দিষ্ট হয়েছে, যার মধ্যে চার বর্ণের (পাঠ্যপক্ষে উদাত-অনুদাত প্রভৃতি এবং স্বরপক্ষে স্বাধি-আরোহী প্রভৃতি) মধ্যে যে-কোনও দু'টি বর্ণের অভাব কাম্য। এই বিশেষ প্রকার গীতবাদা যোগের মধ্যে অতি-

এই সংগ্রহ রচনার পশ্চাৎ অভিনব গণ্য হয়েছিল বলেই, উপদেশটা সংগ্রহের সংজ্ঞালক্ষণ* বিশেষভাবে উপদেশ করেছেন। পদনন্দ, তিনি কারিকা, নিখশ্ট* ও নিরুদ্ধ* পক্ষে সংজ্ঞা-লক্ষণ উপদেশ করেছেন। এর এক মাঠ হেতু এই যে, তখন পশ্চাত কালের বিধান সমাজে কারিকা* নিখশ্ট* ও নিরুদ্ধ* বিষয়ে নির্ভরযোগ্য ভেদজ্ঞান ছিল না।

প্রসঙ্গত, পরবর্তী সপ্তদশশতাব্দীর যাকে 'প্রকরণ' নামে অভিহিত করেছেন- নাট্যশাস্ত্রের 'কারিকা' ও এই 'প্রকরণ' একই পদার্থ। যথা—নাট্যশাস্ত্রের দুর্ভিঙে, প্রসঙ্গপীড়িত "স্তর স্বরাঃ" থেকে "ইতোতৎস্বরবিধানচতুর্বিধম্" হ'ল "স্বরবিধান-কারিকা"। অন্তর্শালনের সুবিধায় জনা আমরা একে 'স্বরবিধান-প্রকরণ' মনে করতে পারি।

সাহিত্য পাঠনা

চিত্তরঞ্জন বন্দোপাধ্যায়

আজকাল বই ও পাঠকের সংখ্যা রুশশ বেড়ে চলেছে। কিন্তু তার ফলে সাহিত্যের মর্যাদা বৃদ্ধি পেয়েছে এমন কথা বলা যায় না। বিদ্যালয়ে সাহিত্যের স্থান পর্যালোচনা করলে দেখা যাবে বর্তমানে অধিকাংশ ছাত্রই অন্য বিষয়ের পাঠ নিতে উৎসুক। বিজ্ঞান, প্রযুক্তিবিদ্যা, অর্থনীতি, রাজনীতি, সমাজনীতি প্রভৃতি বিষয় পড়বার জন্য ছাত্রদের মধ্যে প্রবণতা লক্ষ্য করা যায়। এখন বিশেষজ্ঞের যুগ; স্তরের বিশেষ বিদ্যা আয়ত্ত করবার জন্য এই আগ্রহ স্বাভাবিক। বিজ্ঞান, প্রযুক্তিবিদ্যা এবং সমাজবিদ্যার বিশেষজ্ঞ হলে আর্থিক প্রতিষ্ঠা অপেক্ষাকৃত সহজ হয়। সাহিত্য সকলের জন্য। বিশেষ কোনো গোষ্ঠী বা শ্রেণীর মধ্যে সাহিত্যচর্চা নিবন্ধ নয়। তাই সাহিত্যের শেষ পাঠ গ্রহণ করেও বিশেষজ্ঞের পূর্বে মর্যাদা লাভ করা যায় না।

শিক্ষার ক্ষেত্রে সাহিত্যের প্রতি রুশবৎমান এই অবজ্ঞার ফলে সমাজে কি প্রতিচিয়া হয়েছে তার সমীক্ষা আবশ্যিক। সমাজের সকল স্তরে চারিত্রের যে শিথিলতা দেখা দিয়েছে তার জন্য সাহিত্য-বিমুখতা হস্ত অনেকেটা দায়ী। বিশেষ করে ছাত্রসমাজের বিমুখে আমাদের যত অভিযোগ সাহিত্য-পাঠের উপর জোর দিলে তা কিছু হ্রাস পেতে বলে মনে হয়। বর্তমান শতকের গোল্ডার দিকে আমাদের স্কুল-কলেজ-বিশ্ববিদ্যালয়ে পাঠকদের এমন সুনির্দিষ্ট বিষয়-বিভাগ ছিল না। বিজ্ঞানের ছাত্রও সাহিত্য পড়ত। চিত্তবৃত্তির সামগ্রিক বিকাশের জন্য এই মিশ্র পাঠক্রম বিশেষ উপযোগী। শূন্য দেশের সমাজের মধ্যেই সাহিত্য-পাঠের উপকারিতা নিবন্ধ নয়। আন্তর্জাতিক যোগাযোগ দৃঢ় ভিত্তির উপর প্রতিষ্ঠিত করতে হলে সাহিত্যের সহায়তা অপরিহার্য। আন্তর্জাতিক আলোচনাচক্রের বৈঠক যতই হোক না কেন তাতে জাতির সঙ্গো জাতির অন্তরের মিল হয় না। সেই মিলনের জন্য সাহিত্যের সেতু চাই। জাতির চিন্তা-ভাবনা ও ঐতিহ্যের শ্রেষ্ঠ সম্পদ মহৎ সাহিত্যের মধ্যে বিষ্ণু থাকে। কোনো দেশের সাহিত্যের সঙ্গো পরিচিত হলে অধিবাসীদের পরিচয় পাওয়া যায়। অপরিচয় সন্দেহ ও সংঘাতের মূল কারণ। এই অপরিচয় দূর করে সাহিত্য আন্তর্জাতিক মিলনের পথ প্রশস্ত করতে পারে। ইউনেস্কো এই সত্য উপলব্ধি করে বিভিন্ন দেশের সাহিত্য অনুবাদের উপর জোর দিয়েছে। বিশ্বীয় মহাহৃৎস্বের পরে ঠিক এই কারণেই যুরোপ আমেরিকায় বিশ্ব-সাহিত্য পঠন-পাঠনের প্রসার ঘটবে।

আন্তর্জাতিক ক্ষেত্র থেকে দ্রষ্টব্যের গণ্ডিতে যিরে আসা যাক। জন মিল* বলেছেন : "Literature" is one of the instruments, and one of the most powerful instruments, for forming character, for giving us men and women armed with reason, braced by knowledge, clothed with steadfastness and courage, and inspired by that public spirit and public virtue of which it has been well said that they are the brightest ornaments of the mind of man". তিনি আরও বলেছেন; Poets, dramatists, humorists, satirists, masters of fiction.... teach us to know man and to know human nature. This is what makes literature.... a proper instrument for a systematic training of the imagination and sympathies, and a genial and varied moral sensibility".

মহৎ সাহিত্যের মধ্যে জীবনের রূপ যেমন পরিষ্কৃত হয়ে ওঠে, জীবনের নানাবিধ সমস্যা ও শিক্ষা যেসব গভীরতা লাভ করে, প্রত্যক্ষ জীবনের মুখোমুখি দাঁড়িয়েও তার যথেষ্ট আভাস

* ৬ষ্ঠ অধ্যায় ৯ শ্লোক সংগ্রহের সংজ্ঞা; ১০শ শ্লোকে নাট্যসংগ্রহের এগারটি করণ-পদার্থ বর্ণিত হয়েছে।

পাওয়া যায় না। কারণ, আমাদের যে জীবন নানা উচ্ছ্বাত ও অপ্রয়োজনীয়তার মধ্যে ছড়িয়ে পড়ে হারিয়ে যায়, দৃষ্টি আকর্ষণ করতে পারে না, শক্তিশালী লেখক তাঁর কলা-কৌশলের দ্বারা তাই উপর আলোকপাত করেন। যা আগে দোঁখানি তা চেয়ে পড়ে। নানা ভাবনায় বিক্ষিপ্ত মন বইয়ের মধ্যে সহিত হয়; সুতরাং জীবনানুভূতি গভীর হতে পারে।

মহৎ সাহিত্য জীবনের প্রতিবিম্ব। জীবন সম্বন্ধে বহু মানুষের বহু যুগের অভিজ্ঞতা সাহিত্যের ভাঙরে সঞ্চিত হয়ে আছে। এই শিক্ষামণ্ডিত অভিজ্ঞতা পথ নির্বাচন করতে ও নিশ্চিন্ত গ্রহণ করতে সহায়তা করে। বাস্তব জীবন সম্পর্কে সন্ধানী অভিজ্ঞতার গণ্ডি অতিক্রম করে সাহিত্যে জীবন-সমুদ্রের স্নান পায়। ভাবিষ্যতের অপরিচিত পথে চলবার ইতিপূর্বেও সহগ্রহ করা যেতে পারে সাহিত্যের ভাঙর থেকে। জীবনের পথে যারা নতুন যাত্রা শুরুর করছে সেই তরুণ-তরুণীদের পথ-চলার সমস্যা শুরুর উপলক্ষে দিয়ে যতটা সমাধান করা যায় তার চেয়ে অনেক বেশী পারা যায় সাহিত্যে বিদ্যুৎ যুগ্ম-মাতের শিক্ষামণ্ডিত অভিজ্ঞতা থেকে। আর সবচেয়ে বড় লাভ হল, সাহিত্য পড়ে তারা নিজেরাই নিজেদের পথ নির্বাচন করে নেয়, হৃদয়ানুভূতির গতি নিয়ন্ত্রণ করে, উপদেশের মতো উপায় থেকে কিছু চাপিয়ে দেবার চেষ্টা করা হয় না। এই জন্যই চরিত্রগঠনের একটি প্রধান উপায় সাহিত্যপাঠ। সাহিত্যের পঠন-পাঠন উপেক্ষা করবার অর্থ শূন্য আনন্দ থেকে বঞ্চিত হওয়া নয়; মানবজাতির চিরাগত অভিজ্ঞতার ভাঙর থেকে শিক্ষা গ্রহণের শ্রেষ্ঠ সুযোগ থেকেও নিজেকে বঞ্চিত করা।

আধুনিক সভ্য সমাজে অনেক কামনা-বাসনা অতৃপ্ত থেকে যায়। কয়েক শতাব্দী পূর্বের সমাজেও যা সহজ ও স্বাভাবিক ছিল এখন তা পরিত্যক্ত করবার উপায় নেই। এই অবদমিত কামনার তড়ানায় ব্যক্তির জীবনে উচ্ছ্বলতা দেখা দেয় কিংবা তার মানসিকতা খর্ব হয়। ফলেই বলেছেন, এসব ক্ষেত্রে বিকল্প পরিতৃপ্তির উপায় সাহিত্য পাঠ। বিশেষ করে উপন্যাসে মজা পাঠক তার অপূর্ণ আকাঙ্ক্ষা পূরণ-পাঠনের জীবনে পূর্ণ হয়েছিল দেখতে পারে। অথবা, নিজের অতৃপ্ত আকাঙ্ক্ষার প্রতিফলন কাহিনীর মধ্যে দেখতে পেয়ে উপলব্ধি করে জীবন শূন্য থাকে বঞ্চনা করেন। এমন বঞ্চনা সংসারের সর্বত্রই আছে। সুতরাং অবদমিত আকাঙ্ক্ষার বিক্ষোভ উপন্যাস পাঠ করে বানিকটা শান্ত হয়। এই বিক্ষোভ শান্ত হবার পথ না থাকলে জীবন উচ্ছ্বল হবার আশঙ্কা থাকে। উপন্যাসের প্রাচুর্য একালের কৃত্রিম জীবনের অভিশাপ কিছু পরিমণে লঘু করতে পেরেছে। উপন্যাসের জগতে আমাদের কামনা-বাসনাকে প্রসারিত করবার সুযোগ পেয়ে আমরা বানিকটা স্বস্তি লাভ করি।

তরুণ ও প্রাপ্তবয়স্ক শিক্ষিত নাগরিকের চরিত্রগঠন ও মানসিক ভারসাম্য রক্ষার জন্য সাহিত্যপাঠের বিশেষ প্রয়োজনীয়তা আছে। কিন্তু বিদ্যালয়ে সাহিত্য পাঠনার উপযুক্ত ব্যবস্থা না থাকলে বই পড়ার সুফল পাওয়া সম্ভব নয়। সাহিত্যের প্রতি ছেলেবেলায় আকৃষ্ট না হলে পরবর্তী জীবনে বই পড়ার অভ্যাস আয়ত্ত করা কঠোর হয়ে পড়ে। বইয়ের প্রতি আগ্রহ সৃষ্টি করতে হলে উপযুক্ত বই ও উপযুক্ত শিক্ষকের প্রয়োজন।

বেশী দরকারী উপযুক্ত বই। বই ভালো না হলে যোগ্য শিক্ষকও কিছু করতে পারেন না। আমাদের দেশে পাঠ্যপুস্তকের কোনো নির্দিষ্ট মান নেই। ক্লাস গ্রিন-র বাংলা পাঠ্যপুস্তকে কি জাতীয় শব্দ ব্যবহার করা হবে সে সম্বন্ধে কোনো পদ্ধতি স্থির হয়নি। তাই একই শ্রেণীর জন্য লিখিত বইয়ের মান বিভিন্ন। শিক্ষাক্ষেত্রে উন্নত দেশগুলিতে সমীক্ষা করে দেখা হয় কোন বয়সের ছেলেমেয়ে কোন কোন শব্দ সর্বদা কথাব্যবহার ব্যবহার করে। সেই শব্দের তালিকা সামনে রেখে সে সব দেশের লেখকরা পাঠ্যপুস্তক রচনা করেন। আমাদের দেশে তেমন সমীক্ষা

হয় না; লেখকরা নিজেদের খুশিমতো শব্দ ও উপমা ব্যবহার করেন। এসব বই সাধারণতঃ যাদের উদ্দেশ্যে লেখা তাদের বোধশক্তি তুলনায় উচ্চমানের হয়। তাই সাহিত্যের প্রতি আগ্রহের পরিবর্তে বিদ্যাপাঠর সৃষ্টি হয়। শূন্য পাঠ্যপুস্তক সম্বন্ধেই এ কথা সত্য নয়; ছেলেদের জন্য লেখা অধিকাংশ গল্পের বইয়েও পাঠকের বয়স ও শক্তি অনুসারে ভাষা এবং ভাবের ব্যবহার করা হয় না। আর সবচেয়ে বড় ট্রাটিক এই যে, আমাদের পাঠ্যপুস্তকে তথা ও সদ্যুদেশ শিক্ষা দেবার ঠোঁট বেশী; সাহিত্যরস পরিবেশনের আয়োজন কম। বিদ্যালয়ের বাংলা সাহিত্যের পাঠ্য পুস্তকগুলি বিচার করলে এ কথা সত্যতা প্রমাণিত হবে।

বিদ্যালয়ে কয়েকটি পুস্তক পাঠা হিসাবে নির্দিষ্ট করা হয় কেন? পাঠ্য পুস্তকের পৃষ্ঠাগুলি মূখ্য করলেই কি ভাষা শেখা কিংবা সাহিত্যের রস উপলব্ধি করা যায়? তাহলে সাহিত্য পাঠ তো খুব সহজ হত! পাঠা হিসাবে কয়েকটি বই নির্দিষ্ট করবার উদ্দেশ্য হল শিক্ষক সে সব বই পড়িয়ে ছাত্রদের বিদ্যালয়ের বাইরে পরবর্তী জীবনে স্বাধীনভাবে সাহিত্য-পাঠের পদ্ধতি নির্দেশ করবেন। পাঠ্যপুস্তক পড়ানো অনেকটা গণিতের 'ওয়ার্ক-বুট' আউট এঞ্জালিস্টের মতো। বিদ্যালয়ে শিক্ষকের নিকট থেকে বই কি করে পড়তে হয় তার দৃষ্টান্ত পেলে পরবর্তী জীবনে সাহিত্য পাঠ সাধক হয়; স্বাধীনভাবে বই পড়ে পরিপূর্ণরূপে সাহিত্যের রস আন্ধান করা সহজ হয়। কিন্তু পাঠ্যপুস্তক পড়বার এবং পড়বার এই মূল উদ্দেশ্য আমরা সবলেই ভুলে গেছি। এখন সাহিত্য পাঠ পরীক্ষা পাশের উপায় মাত্র। পরীক্ষা পাশের ক্ষেত্রেও সাহিত্য প্রধান নয়। পাঠকে বাংলার স্থান অগ্রধান। উচ্চ মানের পাঠকে বাংলা অপেক্ষা ইংরেজীর প্রাধান্য বেশী। সাহিত্যের জন্য যেটুকু সময় দেওয়া সম্ভব তার অধিকাংশ বিদেশী ভাষা ও সাহিত্য পাঠের জন্য নির্দিষ্ট থাকে। কি বাংলা, কি ইংরেজী—কোনো সাহিত্যই সম্ভব-রূপে পড়ানো হতে পারে না।

পূর্বেই বলেছি, উপযুক্ত মানের পুস্তক নির্বাচন করা না হলে শিক্ষার্থীর মন বইয়ের প্রতি কখনো আকৃষ্ট হবে না। বিভিন্ন শ্রেণীর শিক্ষার্থীর জন্য বিভিন্ন জাতের বইয়ের আয়োজন। ব্যয়ো চৌদ্দ বছরের ছাত্র-ছাত্রীদের জন্য বইয়ে জীবনের আনন্দের দিকটাই প্রধান লাভ করবে। বেদনা এবং আবেগময়তা এ জাতীয় পুস্তকের উপযোগী নয়। ভাষা অশাশি সহজ হবে। এই শ্রেণীর উদ্দেশ্যে নির্বাচিত কৃত্রিম জীবনের অধিকাংশই নাটক এদের পাঠ্যতালিকাত্ত হওয়া উচিত নয়। কারণ পড়ে উপভোগ করবার জন্য যে কল্পনার বিস্তার আবশ্যক এই বয়সের শিক্ষার্থীদের তা নেই।

উচ্চতর শ্রেণীতে প্রধানতঃ তিন প্রকারের সাহিত্যগ্রন্থ পড়ানো হয়ে থাকে—কবিতা, উপন্যাস ও প্রবন্ধ। প্রবন্ধ-সাহিত্য তথ্যমূলক; শিক্ষার্থীরা প্রবন্ধ যে শূন্য পড়ে তাই নয়; প্রবন্ধ লেখা তাদের অভ্যাসও করতে হয়। প্রবন্ধের পাঠনা এই জন্য সহজ। কাব্য ও উপন্যাস পড়বার জন্য তাদের যত্নের প্রয়োজন। কারণ, শিক্ষার্থীর জীবন সম্বন্ধে পূর্ণ অভিজ্ঞতা নেই; তার কল্পনাশক্তি এমন প্রাথমিক যুগে পরিবেশ ও অনুভূতি জীবিত হয়ে উঠতে পারে। নানা উপায়ে শিক্ষার্থীর কল্পনা উদ্দীপ্ত করতে হবে এবং তার অভিজ্ঞতার পরিধিকে প্রসারিত করতে করতে হবে। কাব্য পাঠনার আঙ্গিকের শিক্ষা প্রাধান্য লাভ করা উচিত। কিন্তু আমাদের দেশের উচ্চশিক্ষিত ব্যক্তিরও কাব্যের গঠনরীতি সম্বন্ধে সম্যক ধারণা কমই আছে। কাব্য উপভোগের পক্ষে আঙ্গিক সম্বন্ধে অজ্ঞতা অন্তরায় হয়ে দাঁড়ায়।

চরিত্রগঠনের জন্য ভালো উপন্যাসের পাঠনা ফলপ্রসূ হতে পারে। কিন্তু আমাদের কলেজ ও বিশ্ববিদ্যালয়ের পাঠ্যতালিকায় উপন্যাসের স্থান নগণ্য। উপন্যাস সম্বন্ধে হাজলিট যা

বলেছেন এই প্রসঙ্গে তা উল্লেখযোগ্য : "It makes familiar with the world of men and women, records their actions, assigns their motives, exhibits their whims, characterizes their pursuits in all their singular and endless variety, ridicules their absurdities, exposes their inconsistencies... shows us what we are, and what we are not; plays the whole game of human life over before us, and by making us enlightened spectators of its many-coloured scenes, enables us (if possible) to become tolerably reasonable agents in which we have to perform a part".

শিল্প-কল্পার দিক থেকে উপন্যাসের স্থান হস্ত কবোের নীচে কিন্তু ভীনে উপন্যাসের প্রভাব বেশী। জার্নল স্ট্রী এই কথাটি সুন্দর করে বলেছেন : "The novel has less value in art, but more importance in life. Emotional and scientific art... trains us to feel and comprehend—that is to say, to live... The novelists have, by playing upon our emotions, immensely increased the sensitiveness, the richness, of this living keyboard".

পঠনার উপরে নির্ভর করে সাহিত্য জীবন-গঠনে কতটা সহায়তা করবে। আমাদের দেশে শিক্ষক প্রায়ই ক্লাসে সমালোচকের ভূমিকা গ্রহণ করেন; শিক্ষার্থীর জীবনের সহিত সাহিত্যের যোগাযোগ স্থাপন করে দেবার চেষ্টা করা হয় না। আর সাহিত্য পঠনার সবচেয়ে বড় অন্তরায় রস ও সৌন্দর্য' অপেক্ষা তত্ত্বকে বড় করে দেখবার মনোবৃত্তি। রবীন্দ্রনাথের উপর রচিত যে সব সমালোচনা গ্রন্থ আছে তাদের বিচার করলে দেখা যাবে আমাদের মধ্যে রসোপলব্ধির চেষ্টে তত্ত্বানুসন্ধানের প্রবৃত্তি বড়। রবীন্দ্রনাথ আমাদের নিকটে গুরুদেব, ঋষি অথবা দার্শনিক; সৌন্দর্যসামক হিসাবে সহজভাবে তাঁকে গ্রহণ করতে আমাদের শিখা বোধ হয়। এই দৃষ্টিকোণ থেকে পঠনার ফলে সাহিত্যের প্রতি আকর্ষণ হ্রাস পায়।

পাঠকসে সাহিত্য যথার্থ' মর্যাদা লাভ করলে এবং যথোপযুক্ত পদ্ধতি অনুসারে পড়বার ব্যবস্থা থাকলে জাতীয় চরিত্র গঠনের পক্ষে তা অনুকূল হবে বলে আমাদের বিশ্বাস।

রামেন্দ্রসুন্দরের গল্প রচনা

রথীন্দ্রনাথ রায়

যাঁদের সাহিত্যসাধনা প্রধানত প্রবন্ধের উপরেই নির্ভরশীল, তাঁদের খ্যাতিলাভের অন্তরায় একাধিক। প্রবন্ধ যদি একটু গবেষণাময়ী হয়, তা হলে তো কোনো কথাই নেই; 'আ্যাকডেমিক' বিশেষণ দিয়ে তাকে অন্তর্ভুক্ত করে একপাশে সরিয়ে রাখা হয়। আবার এর বিপরীত ব্যাপারও কম ঘটে না। প্রবন্ধটির সাহিত্যিক গুণ ও রচনারীতির মনোহারিত্ব থাকলেও রক্ষা নেই—অথবা বহুদূর্নির্দিষ্ট 'রমারচনা' শব্দটি দিয়ে একে বিশেষায়িত করা হয়। কখনো কখনো এই সব লেখকদের 'আন'লিঞ্জ' করার অপবানও রটে! তা ছাড়া কথাসাহিত্যের গল্পরস এখানে নেই, তাই পাঠকও মুগ্ধিতমেন। তাই প্রবন্ধ লেখকদের অধিকাংশই শ্রুতি স্মৃতিতে পৰ্যবসিত হন। শক্তিলালী প্রবন্ধ লেখকদেরই এই দশা! আচার্য' রামেন্দ্রসুন্দর রিবেবীর রচনাবলী পড়তে গিয়ে, প্রবন্ধ-কারদের এই দুর্ভাগ্যের কথাই আবার নৃতনভাবে মনে জেগে উঠল। আজ থেকে চল্লিশ বছর আগে (১৯১৯) রামেন্দ্রসুন্দরের মৃত্যু হয়েছে। কিন্তু এই স্বল্প সময়ের মধ্যেই রামেন্দ্রসুন্দরের মনীষাদীপ্ত রচনাবলী বিস্মৃতির পর্যায়ে পৌঁছেছে। সম্ভবত, এর একটি প্রধান কারণ হল এই যে: তাঁর বেশীর ভাগ প্রবন্ধই দর্শন ও বিজ্ঞান সম্পর্কিত। কিন্তু রামেন্দ্র-রচনাবলীর যে কোনো প্রস্থানই পাঠকই স্বীকার করবেন যে, গদ্যরীতির প্রসারগুণে ও সরসতায় রামেন্দ্রসুন্দর নিতান্ত দুর্দহ ও গবেষণাময়ী বিষয়কেও সুখেপাঠা ও সাহিত্য গুণসমৃদ্ধ করে তুলেছেন।

প্রবন্ধকার রামেন্দ্রসুন্দরের সাহিত্যকৃতি আর একটি বিশেষ কারণেও স্মরণীয়। বাংলা প্রবন্ধসাহিত্যের রূপ ও রীতির ইতিহাস আলোচনা করলে দেখা যাবে যে রামেন্দ্রসুন্দর এমন এক ভূখণ্ডের আধিবাসী যার এক কোণটিতে আছে যুগধর বিষ্ণুমচন্দ্রের চিন্তা-চেতনার স্বর্ণশাশ, আর এক কোণটিতে আছে স্বয়ং রবীন্দ্রনাথের দক্ষিণপাণির প্রসঙ্গ আশীর্বাদ। উনিবিংশ শতাব্দীতে বাঙালীর অভিনব মানস-পিপাসা যেমন আনামিকাকার্যে ও গীতিকার্যে তাঁর বিচিত্র স্বপ্নসম্ম প্রসারিত করেছিল, তেমনি জ্ঞান-বিজ্ঞানের বৃদ্ধিমার্জিত অনুশীলন এই যুগের গদ্যকে বিশিষ্ট করে তুলেছিল। এই যুগের গদ্যরচয়িতাদের প্রত্যেক সংস্পর্শে এসে রামেন্দ্রসুন্দর ধনা হয়েছিলেন। রামেন্দ্রসুন্দর তাঁর সাহিত্যিক জীবনের সূত্রপাত সম্পর্কে বলেছেন:

"নবজীবনের প্রথম বর্ষেই হঠাৎ একদিন মাসিক-পত্রিকার লেখক হইয়া পড়িলাম। একটা প্রবন্ধ লিখিয়া ফেলিলাম। যে পত্রিকার সম্পাদক অক্ষয়কুমার সরকার, লেখক স্বয়ং বিষ্ণুমচন্দ্র-তাহাতে স্বনামে প্রবন্ধ পাঠাইতে সাহসী হইলাম না; বেনামিতে পাঠাইলাম। কিন্তু পত্রিকার চত্বর সম্পাদক কিরূপ প্রবন্ধলেখককে ধরিয়া ফেলিয়াছিলেন। নিজে নামেই প্রবন্ধটি বাহির হইল। সম্পাদকের ছাত্রিকার আঘাতে প্রবন্ধটি দ্বর্ভাবিক্ত হইয়া বাহির হইয়াছিল; তাহাতে আমি উপকৃত হইয়াছিলাম। গুরুদেবসাহসের বেরাঘাতের মত উহা আমি স্বীকার করিয়াছিলাম। বাঙলা সাহিত্যে আমার গুরুদেবসাহসের সেই শাসন আমি চিরদিন কৃতজ্ঞতার সহিত স্মরণে রাখিব।"

উনিবিংশ শতাব্দীতে জ্ঞান-বিজ্ঞান-পরিশীলিত প্রবন্ধ সাহিত্যের যে বিচিত্র অগ্রগতি লক্ষ্য করা যায়, রামেন্দ্রসুন্দরের রচনা তারই মধ্যে এক আত্মিক যোগসূত্রে আবদ্ধ বিষ্ণুমচন্দ্র অক্ষয় কুমার, অক্ষয়চন্দ্র, রাজকৃষ্ণ প্রমুখ গদ্যলেখকদেরা তাঁদের জীবনের এক একটি মিশ্রনকেই প্রবন্ধাবলীর মধ্যে প্রকাশ করেছেন। প্রাচ্য পাশ্চাত্য জ্ঞান-বিজ্ঞানকে সমন্বয় করে তাঁরা যে সারস্বত-

সাধনার ভিত্তি নির্মাণ করেছিলেন, রামেন্দ্রসুন্দর তাকেই ঐশ্বর্যবোধীকৃত করে তুলেছিলেন। তিনি প্রকৃতপক্ষে সেই যুগের বাঙালীরই শেষ বংশধর। তাই তাঁর কর্মে, চিন্তায় ও জীবনদর্শনে গভ শতাব্দীর চিন্তানায়কদের ধরণোৎকর্ষই স্পন্দিত হয়ে উঠেছে। বাঁকচন্দ্রের 'বঙ্গপদনের' পর-সূচনায় লিখিয়েছিলেন এ ইংরাজ লেখক, ইংরাজবাচক, সম্প্রদায় হইতে নকল ইংরাজ ভিন্ন কখন খাটি বাঙ্গালির সমৃদ্ধভাবের সম্ভাবনা নাই। যতদিন না সুদীর্ঘকৃত জ্ঞানবন্ত বাঙ্গালিরা বাঙ্গালা ভাষায় আপন উজ্জিসকল বিন্যস্ত করিবেন ততদিন বাঙ্গালির উন্নতির কোন সম্ভাবনা নাই। রামেন্দ্রসুন্দরের সাধনায় বিষ্ণুচন্দ্রের স্বপ্ন সফল হয়েছিল।

তবু, সাহিত্যিক রামেন্দ্রসুন্দরকে সম্পূর্ণভাবে বিষ্ণুমুখ্যের প্রতিনিধি মনে করাও ঠিক হবে না। প্রবন্ধকার রামেন্দ্রসুন্দর প্রকৃতপক্ষে বিষ্ণুমুখ্য ও রবীন্দ্রমুখ্যের মধ্যে এক সেতু রূপে রয়েছেন। বিষ্ণুমুখ্যের প্রবন্ধলেখকদের বিচারে দৃষ্টি ছিল প্রধানত গবেষণামুখী। প্রাচ্য ও পাশ্চাত্য দর্শন-বিজ্ঞান-ইতিহাস-সাহিত্য প্রভৃতি বিভিন্ন বিষয়ের চর্চা করে তারা প্রবন্ধসাহিত্যকে সমৃদ্ধ করেছেন। বিষয়নিষ্ঠা ও মননশীলতা এই যুগের প্রথমেই সর্বপ্রধান বৈশিষ্ট্য। রচনারীতির রমণীয়তা ও লাভগণের চেষ্টাও বক্তব্যের দিকেই এই যুগের প্রবন্ধকারদের অধিকতর প্রবৃত্তি। রবীন্দ্রমুখ্যে বাংলা প্রবন্ধের রূপ ও রীতির পরিবর্তন লক্ষণীয়। বক্তব্যকে হৃদয়ের বর্ষা রঞ্জিত করে তাকে শিল্পশ্রীমণ্ডিত করাই হল এই যুগের প্রবন্ধকারীর মৌলিককর্ম। রবীন্দ্রমুখ্যের প্রবন্ধা-বলীতে পরিণততার গদ্যারীতির স্বাক্ষর বিদ্যমান।

শব্দ, কালানুক্রমিকতার দিক থেকেই নয়, মাধ্যমের দিক থেকেও প্রবন্ধকার রামেন্দ্রসুন্দর এই দুই পর্বের এক মহৎ সমন্বয়। বিষ্ণুমুখ্য প্রবন্ধলেখকদের মধ্যে সম্ভবত আর কেউ এমন অবলীলক্রমে এই দুটি পর্বের সমন্বয় সাধন করতে পারেন নি। দুঃসাহা গবেষণাকে যেমন তিনি নির্ধর্ম আলোকরেণায় উদ্ভাসিত করে তুলেছেন, তেমনি রমণীয়তার নামে তিনি অর্থহীন কথার ফুলঝুরি বর্ষণ করেন নি। জীবনে ও চীরেতে তিনি যে ভারসাম্যে অচলপ্রতিষ্ঠিত ছিলেন তাঁর সাহিত্যকর্মেও সেই ব্যক্তির আলোকেই সমৃদ্ধ হল। রামেন্দ্রসুন্দরের ব্যক্তিগত ও সাহিত্যিক-জীবন একই বিধাতার রচনা!

২

অসীর্ঘায় রামেন্দ্রসুন্দরের রচনার্বেচিত্য কম নয়। তাঁর প্রবন্ধগুলি তাঁর গভীরপ্রায়ী মন ও মননশীলতার বাহন। পাণ্ডিত্যের বহুমুখী বিস্তার ও গভীরতা যে কোনো দুঃস্থ বিস্ময়কেই অতি সহজে আস্ত করছে। তাঁর অন্তর্ভেদী ক্ষমতাগুলি বিস্ময়ের নিগূঢ় অন্তঃস্থল থেকে সম্ভবত আবিষ্কার করেছে। অথচ এই সুশক্তির বিদ্যাবস্তা তাঁর হৃদয়কে শূন্য করে তোলে নি—সজীব ও সরস মনের পশ্চে বরণ বিদ্যার সঞ্জিত সম্পদ তাঁর ব্যক্তিরই অবিচ্ছেদ্য অংশ হয়ে উঠেছে। নব্য ইউরোপের জ্ঞান-বিজ্ঞান, ভারতীয় দর্শন, বাকরণ-ভাষাতত্ত্ব, সমাজ-বিজ্ঞান, সাহিত্য-সমালোচনা প্রভৃতি যে কোনো বিষয়ের উপরেই তাঁর সূজ্ঞানমুখী মনের শিল্পশৈল্প্যোত্ত বিকীর্ণ হয়েছে। তা তখনই একটি সুসুন্দর পুস্তকবন্ধের মতো আশ্ব্যপ্রকাশ করেছে।

রামেন্দ্রসুন্দরের রচনাভিত্তি বহুমুখী পাণ্ডিত্য বিস্ময়কর, কিছ, এই বৈচিত্র্যের মধ্যে একটি ঐক্যসূত্রের সন্ধান পাওয়া যায়। এই ঐক্যসূত্রটি অনুসরণ করলে দেখা যায় যে, তাঁর মনোজীবন কেমন সুসংগত ও পরিপাটি ভাবে স্বভেদ স্বভেদে বিকশিত হয়ে উঠেছে। তাঁর পিতৃভর শিকার ফলেই তিনি নিতান্ত বালাবয়সেই বিজ্ঞানের অনুরাগী হয়ে উঠেছিলেন। পদার্থবিদ্যা ও

১ অঙ্গ-মন্ডর : ভারতী, বৈশাখ ১০২০

রসায়নশাস্ত্রে প্রথম স্থান অধিকার করে এ-এ পরীক্ষায় উত্তীর্ণ হয়েছিলেন। বিজ্ঞান শব্দে তাঁর পাঠ্যাবস্থার প্রধান বিষয়ই ছিল না, বৈজ্ঞানিক প্রবন্ধলেখক হিসেবেই তিনি সাহিত্য ক্ষেত্রে সর্বপ্রথম পদক্ষেপ করেন। 'নবজীবন' পত্রিকায় তিনি যে কমাটি প্রবন্ধ লিখেছিলেন, তার অধিকাংশই বিজ্ঞানসম্পর্কিত। ইউরোপীয় বৈজ্ঞানিক প্রচেষ্টাকে তিনি সামান্য পাঠকের কাছে সহজে পরিবেশন করতে চেয়েছিলেন। মাতৃভাষায় বৈজ্ঞানিক প্রবন্ধ রচনা করে তিনি 'পদ্মলার সারসেন' রচনার পরকেই প্রশস্ত করেছিলেন। রামেন্দ্রসুন্দরের আগে বাংলা ভাষায় যে বৈজ্ঞানিক প্রবন্ধ রচিত হয় নি, এমন কথা নয়। ফেল্পস কের থেকে শুরুর করে আচার' জগদীশচন্দ্র পর্যন্ত কোনো কোনো লেখক বৈজ্ঞানিক প্রবন্ধ লিখেছেন। কিন্তু রামেন্দ্রসুন্দরের রচনার পরিধি ছিল বহুবিধমুখিত। পদার্থবিদ্যা, ভূতত্ত্ব, জ্যোতির্বিদ্যা, প্রাণীবিজ্ঞান, রসায়ন প্রভৃতি বিজ্ঞানের বিভিন্ন শাখা সম্পর্কে তিনি নানাভাবে আলোচনা করেছেন। তা ছাড়া 'পদ্মলার সারসেন' শব্দটির প্রে-লক্ষণময়ই তাঁর রচনায় আশ্ব্যপ্রকাশ করেছে। একালে 'পদ্মলার সারসেন' শব্দটি শুনে কেউ কেউ নাসিকানুগুণিত করতে পারেন, কেউ কেউ এই জাতীয় রচনায় বিস্ময়ের মহিমা বর্ণ' হওয়ার আশঙ্কাও করেন। কিন্তু রামেন্দ্রসুন্দরের বৈজ্ঞানিক প্রবন্ধ সম্পর্কে এই প্রণয়ীর আশঙ্কা নিতান্তই অমূলক। তাঁর গভীরপ্রায়ী মন বিষয়ের মর্য়াদ্যাকে কখনো লঘু করেন নি, অথচ কত বহুই তিনি কত গভীর কথা বলেছেন! এর কারণ হল তাঁর সরস রচনারীতির অনাম্যাস-সাধলীলতা। বিদ্যাকে যেমন সহজে তিনি আস্ত করেছেন, তেমনি সহজে তিনি পরিবেশন করেছেন। বিদ্যা তাই দুর্বহ বোঝা না হয়ে তাঁর অভিজ্ঞত মনের সহজাত অলঙ্কারে পরিণত হয়েছে। তাই তাঁর রচনা পড়ে কোনো সমালোচকের মনে পড়েছে 'আচার' হান্সলির বৈজ্ঞানিক প্রবন্ধগুলি লক্ষ্য করা যায়।

রামেন্দ্রসুন্দরের চিন্তাধারার দ্বিতীয় স্তরে একটি গভীরী পর্যবেক্ষিতন লক্ষ্য করা যায়। এই স্তরের ভাবব্যবলীতে তিনি প্রাচ্য ও পাশ্চাত্য দর্শনবিজ্ঞানের তুলনামূলক আলোচনা করেছেন। প্রাচীর ভারতবর্ষের দর্শনবিজ্ঞানকে আধুনিক বিজ্ঞানের পরিপ্রেক্ষিতেও তিনি নিদুর্গ বিশ্লেষণের সঙ্গে আলোচনা করেছেন। 'জিজ্ঞাসার' 'প্রতীত্যাসম্বৎসার' প্রবন্ধে তিনি বলেছেন : 'এই ব্যাখ্যাটা নিতান্ত মন্দ শুনায় না। যুদ্ধের যেন একটা ফিঞ্জিওলাঞ্জির বা জীবনবিদ্যার তত্ত্ব আবিষ্কার করিয়েছিলেন। আধুনিক এন্ডারোলোজি বা অর্থবিদ্যা যুদ্ধের যুদ্ধের উদ্ভাবিত জীবনতত্ত্ব স্বীকার করিয়ে কিনা, জানি না; কিন্তু এই পশ্চত বলিতে পারি যে, এই পশ্চত শারীরতত্ত্বের আবিষ্কারে মার মহাশয়ের তত্ত্বের ভয় পাইবার দরকার ছিল না এই ব্যাখ্যা বৈশ্বাচার'রা সকলে স্বীকার করেন না।'

পাশ্চাত্য জ্ঞানবিজ্ঞানের পরিপ্রেক্ষিতে প্রাচীর ভারতের বিদ্যাব্যবহারে যাচাই করে নিতে হলে ভারতীয় দর্শন, পুরাতত্ত্ব ও শাস্ত্রাদির গভীরে প্রবেশ ছাড়া সম্ভব নয়। তাই এই তুলনা-মূলক বিচার পশ্চতকে পূর্বতর করার জন্য দেবে, তম্ব প্রভৃতি ভারতীয় বিদ্যা তিনি অসাধারণ

২ রামেন্দ্রসুন্দর তাঁর সর্বপ্রথম গ্রন্থ প্রকৃতির প্রথম সংস্করণের বিজ্ঞাপনে লিখেছিলেন : 'গত করের বৎসরে মাসিক পত্রিকায় প্রকাশিত মাসিক প্রবন্ধের মধ্যে বৈজ্ঞানিক প্রবন্ধগুলি এই পুস্তকে সংগৃহীত হইল। বাঙ্গালা ভাষায় সামান্য পাঠকের নিকট বিজ্ঞান প্রচার বোধ হয় অসাধ্যসাধনের চেষ্টা; শিল্পশিল্পের ভরসা করি না।'

ও সভানীতায় কঠোরভাৱ, বিশ্লেষণের নৈপুণ্যে, রচনার সরলতার ও কল্পনার বৈচিত্র্যে আচার' হারঞ্জির বৈজ্ঞানিক প্রবন্ধগুলি ছাড়া এগুলিকে আর কিছুই সংগে তুলনা করা চলে না।—অতুলচন্দ্র গুপ্ত : নীলনীলম পণ্ডিত সম্পাদিত 'আচার' রামেন্দ্রসুন্দর' (দ্বিতীয় সং), পৃ. ৫৪

অধবাসারের সঙ্গে আরও করেছিলেন।^৪ এই অধ্যয়নের ফল রামেশ্বরদ্বন্দ্বের দ্বিতীয় পর্বারের প্রবন্ধগুলি। প্রথম পর্বারের প্রবন্ধগুলি আবিষ্কারের বৈজ্ঞানিক প্রবন্ধ—নব্য বিজ্ঞানের মূল সূত্রগুলি মাতৃভাষায় সহজভাবে প্রকাশ করার সব প্রথম চেষ্টা। দ্বিতীয় পর্বারের প্রবন্ধগুলিতে লেখকের মৌলিক চিন্তা প্রকাশের হয়েছে, বিচার বিশ্লেষণ ও সিদ্ধান্তের চমকপ্রদ নৈপুণ্য বিস্মিত করে। রামেশ্বরদ্বন্দ্বের মতে প্রাচীন দর্শন ও আধুনিক বিজ্ঞানের যোগ্যে বিরোধ নেই, কিন্তু তাই বলে এ দুয়ের সমন্বয়ও সম্ভব নয়। তার এই সিদ্ধান্তটি প্রধান-যোগ্য:

“আমার বিবেচনায় যাহারা আধুনিক বিজ্ঞানের এইরূপ সমন্বয় করিতে যান, তাহারা একটি ভুল করেন। বিজ্ঞান বিদ্যাটাই পরিবর্তনশীল; উন্নতিশীল বলিতে চাও ক্ষতি নাই। উহার সিদ্ধান্তগুলি ক্রমশঃ পরিবর্তিত ও পরিণত হইতেছে। বিজ্ঞান কোনদিন একটা চূড়ান্ত সিদ্ধান্তে উপনীত হইতে পারে না; আজ যে সিদ্ধান্তে উপস্থিত হইয়াছে, কাল সে সিদ্ধান্ত বদলাইয়া লইবে। কাজেই আজ যদি প্রাচীন মতে ও আধুনিক মতে সমন্বয় করিয়া আনন্দ লাভ কর, কাল সে আনন্দ হইতে বাঞ্ছিত হইতে হইবে। প্রাচীন দার্শনিক মতের সাহিত আধুনিক বিজ্ঞানের মতের কোন বিরোধ নাই, এ কথাও ঠিক। কিন্তু প্রাচীন মতের প্রকৃত তাৎপর্য বুঝিতে গেলে ওরূপ সমন্বয় করিতে গেলে চলিবে না।”^৫

জীবনের শেষদিকে রামেশ্বরদ্বন্দ্বের চিন্তা-চক্রতা ও ভাবসাধনা চূড়ান্ত সিম্বি লাভ করে। এই তৃতীয় পর্বারের রচনায় রামেশ্বরদ্বন্দ্ব মূলত দার্শনিক। প্রাচীন ভারতীয় সংস্কৃতি, শাস্ত্র-পুঁথির প্রভৃতির সঙ্গে ঘনিষ্ঠ পরিচয়ের ফলে তিনি এক সৃষ্টিসহস্রজ্ঞেয়কারী অন্তর্দৃষ্টির অধিকারী হয়েছিলেন। ‘ভারতবর্ষ’ পত্রিকায় প্রকাশিত প্রবন্ধাবলী তার মৃত্যুর পরে বিচিত্র জগৎ নামক গ্রন্থে সংকলিত হয়েছে। দুর্ভাগ্যের বিষয় তিনি তার এই আরম্ভ কার্য সম্পন্ন করতে পারেন নি। ব্যবহারিক জগতের সঙ্গে বিজ্ঞানের কাঁপত প্রাতিভাসিক জগৎ এবং পারমাণবিক জগতের সম্পর্ক কি, তা তিনি নিজে বিশ্লেষণ, সম্মার্জিত বুদ্ধি ও অস্বস্তেদী দৃষ্টি সাহায্যে আলোকিত করে তুলেছেন। এখানে রামেশ্বরদ্বন্দ্বের দার্শনিক প্রজ্ঞার একটি, বৈচিত্র্য লক্ষ্য করা যায়। বাহ্য জগতের সঙ্গে পারমাণবিক সত্তার সম্পর্ক নির্ণয় ও যোগসূত্র বিচারের প্রচেষ্টা দর্শনশাস্ত্রের এক সূত্রচর্চা অভ্যুত্থান। রামেশ্বরদ্বন্দ্বের ছিলেন বৈজ্ঞানিক। তাই তার কাছে বাহ্য জগৎ ও পরমাণবিক সত্তার মাঝখানে এক বৈজ্ঞানিকের কাঁপত জগৎ এসে পড়েছে। তাই সমস্যাটি জটিলতর হয়ে উঠেছে। বিচিত্র জগৎ গ্রন্থে রামেশ্বরদ্বন্দ্বের এই দুর্ভাগ্য সমস্যাটিকে গভীর অনন্দ-চিন্তা সাহায্যে আলোকিত করার চেষ্টা করেছেন।

‘বিচিত্র প্রসঙ্গ’, ‘যজ্ঞকথা’ প্রভৃতি পণ্ডিত বয়সের প্রথমসংকলনগুলির মধ্যে স্থিতপ্রজ্ঞ দার্শনিক রামেশ্বরদ্বন্দ্বের শ্রেষ্ঠ পরিচয় উদ্ঘাটিত হয়েছে। এই তৃতীয় বা শেষ পর্বারের রচনাগুলির মধ্যে রামেশ্বরদ্বন্দ্বের রাস্ব্য প্রভৃতি চরমসংকলন লাভ করেছে। রামেশ্বরদ্বন্দ্বের বৈজ্ঞানিক প্রবন্ধ দিয়েই তার সাহিত্যিক জীবন শূন্য করেছিলেন, কিন্তু তার পরিসমাপ্তি ঘটেছে দার্শনিক প্রবন্ধাবলীতে। তার সমন্বয় ভাবজীবনের অভ্যুত্থান সম্পর্কে হার্বার্ট স্পেন্সারের একটি উক্তি

৪. ‘বাণালার কান এক বড় মনীষী একবার বলিয়াছিলেন যে, রামেশ্বরদ্বন্দ্ব, সারসেই খুব বড় পণ্ডিত, শাস্ত্রকথা তিনি কতটুকু জানেন? এইটুকু জানেনের কান যার। তারপর সত্যবসনেরকাল রামেশ্বরদ্বন্দ্বের উপস্থিতিতে অধবাসারের সাহিত্য সবে-বেলাস, তদশাস্ত্রের চর্চা করিতে আরম্ভ করেন, তাহা দেখিয়া সত্যই আমরা বিস্মিত হইয়াছিলাম।’

৫. পঞ্চভূতঃ জিজ্ঞাসা

মনে পড়ে: ‘Knowledge of the lowest kind is un-unified knowledge; Science is partially-unified knowledge; Philosophy is completely unified knowledge’. রামেশ্বরদ্বন্দ্বের বৈজ্ঞানিক ও দার্শনিক দৃষ্টিতে বিচ্ছিন্ন করা সম্ভব নয়—এ ক্ষেত্রে দর্শন যেন বিজ্ঞানেরই প্রভাবিক পরিণতি। দর্শন-বিজ্ঞানের এই সেতুবন্ধন কোথাও অস্বাভাবিক বলে মনে হয় না। চিন্তার মৌলিকতা ছাড়াও প্রবন্ধগুলির সরস বর্ণনাভাঙ্গি ও জীবনাম্বিত গদ্যরীতি সাহিত্যিক গুণে সমৃদ্ধ করে তুলেছে। বৈজ্ঞানিক বিশ্লেষণ ও দার্শনিক গভীরতাকে সাহিত্যের অমৃত রসে পরিণত করার দুর্ভাগ্য শিল্পকৌশলতা তার ছিল। বাংলা সাহিত্যের ইতিহাসে তাই তিনি অক্ষয় সম্পদ রেখে গিয়েছেন।

৩

রামেশ্বরদ্বন্দ্বের প্রথম প্রকাশিত গ্রন্থ ‘প্রকৃতি’ (১৮৯৬)। এই গ্রন্থে তিনি কয়েকটি বৈজ্ঞানিক মূল সত্যকে সহজ করে বলেছেন। দুর্ভাগ্যে বিষয়কে সহজ ও সুখপাঠ্য করে তোলা সাধারণ শব্দের পরিচায়ক নয়। প্রথমে, বিষয়বস্তুর উপর অসাধারণ অধিকার থাকা চাই, কিন্তু দুর্ভাগ্যে সরস ও সহজ করতে হলে এ অধিকারই যথেষ্ট নয়, রচনাশক্তির জাদু চাই। রামেশ্বরদ্বন্দ্বের রচনায় এই দ্বিধা শক্তির পরিচয় পাওয়া যায়। ‘প্রকৃতি’ গ্রন্থটিতে রামেশ্বরদ্বন্দ্বের ইতিমধ্যে প্রযুক্ত বিজ্ঞানসাধকদের মতামতই পরিবেশন করেছেন। ডারউইন, ক্রিকোভ, হেগমহোল্টস, ল্যাম্বাস প্রমুখ বিজ্ঞানসাধকদের প্রদর্শিত পদ্ধতিই তিনি অগ্রসর হয়েছিলেন। কিন্তু ইয়োপারী বৈজ্ঞানিকদের মতামতকে তিনি ঘুরায়া উপমা দিয়ে সহজ কথোপকথনের ভাঙ্গিতে আলোচনা করেছেন:

‘আমরা পৃথিবীর অধবাসী, অতএব অন্যলোকের কথা ছাড়িয়া ভুলারের কথাই আমাদের আগে বিবেচ্য। ভুলারের যদি কিছুদিনের মধ্যে ভাঙ্গিয়া চুড়িয়া যাইবার সম্ভাবনা থাকে, তবে স্ফাডস্টোন সাহেবের এই বয়সে বানপ্রস্থাবলম্বনের পরিবর্তে আইরিশ হোমলুদ হইয়া এত হাঙ্গামা করা ভাল হয় নাই।’

‘প্রকৃতি’ গ্রন্থটিতে বিজ্ঞানের কয়েকটি মূল বিষয়বস্তু সম্পর্কে আলোচনা আছে। একে ‘পদ্যুলার সায়েন্স’ বলা যায়। কিন্তু বিজ্ঞানকে যে রসম সত্য নয়, এ সংশয়ও তাঁর মনে ভেঙেছে। এই গ্রন্থের ‘জ্ঞানের সীমানা’ ও ‘প্রকৃতির মূর্তি’ প্রবন্ধ দৃষ্টিতে এই সংশয় তীব্রতর হয়ে উঠেছে। বিজ্ঞানের অব্যাহত জয়যাত্রা সম্বরণ করেও বিজ্ঞান রসম সত্যের সম্মুখীন করে কিনা, এ বিষয় তাঁর মনে প্রশ্ন উঠেছে। এই প্রশ্নভঞ্জন উৎকণ্ঠাই তাঁর পরবর্তী গ্রন্থ ‘জিজ্ঞাসার’ (১৯০৪) ভিত্তিভূমি। বিজ্ঞানকে সহজভাবে পরিবেশন করতে গিয়ে রামেশ্বরদ্বন্দ্ব এমন কথা বলেছেন যা তাঁর গভীরপ্রায়ী ভাব্যকতারই পরিচয় দেয়। শূন্য প্রত্যক্ষ ও বাস্তব নয়, প্রকৃতির অপ্রত্যক্ষ ও অব্যাহত রূপও তাঁর সম্মুখে এক অভূতপূর্বে রহস্যরসে মগ্নিত হয়ে ধরা দিয়েছে:

‘আমি এই পর্যন্ত বলিতে চাই যে, সমস্ত ব্যস্ত প্রকৃতির চিত্রের ধানিকটার উপর উজ্জ্বল আলোক পড়িয়া আছে; সেইটা আমাদের বর্তমানে প্রত্যক্ষ আছে। সেই উজ্জ্বলদীপ্ত প্রদেশের চারিপাশে ক্ষীণতর আলোক, আধ আলোকে আধ আধারে, আরও ধানিকটা প্রদেশ ইত্যং অপরিষ্কৃতভাবে দেখা যাইতেছে; সেই প্রদেশটা বর্তমানে প্রত্যক্ষ নহে; তাহার ধানিকটার নাম সত্যতঃ, ধানিকটার নাম ভবিষ্যৎ; ধানিকটা দুর্গত ও দর্শনাতীত; আর ধানিকটা সূক্ষ্ম যা

অতীন্দ্র; খানিকটার নাম স্মৃতি শ্রুতি; খানিকটার নাম ঊনন্মান, কল্পনা ও স্বপ্ন; ও আর খানিকটার নাম আশা ও ভয়।^১

রামেশ্বরস্বরের গভীরায়ত্রী জিজ্ঞাসা তাঁর চিন্তা ও চেতনাকে রূপাই অন্তর্দৃষ্টি করে তুলেছিল। তাঁর শেষ দশবছরের রচনাবলীতে চিন্তার অধিকতর স্খলিত বিশেষভাবে লক্ষণীয়। এই সময় তিনি বৈদিক সাহিত্যের প্রতি আকৃষ্ট হন। ঐতরেয় ব্রাহ্মণের অনুবাদ, 'লক্ষকথা', 'বিচিত্র প্রশঙ্গ' প্রভৃতি গ্রন্থ তাঁর পরিণতম চিন্তাশক্তি পরিচয় বহন করে।

রামেশ্বরস্বরের তাঁর জিজ্ঞাসা গ্রন্থটি তাঁর স্বপ্নীয় পিতৃদেব গোবিন্দস্বরেরকে উৎসর্গ করেন। এই উৎসর্গপত্রটির মধ্যে রামেশ্বরস্বরের মতভাবায়া শ্রুতিন্ত হরে উল্লেখ:

'পরিপূর্ণ মনুষ্যের নিয়তির বিধানের আবেতসমুদয় জগৎপ্রবাহের উপরের স্তরে ক্ষণে ক্ষণে ভাসিয়া উঠে, বৃষ্টিতে পারি; জগৎময়িতারক কোনে নিয়মে তাহা স্বকাব্যসামন অসমাপ্ত রাখিয়া বৃন্দদের মত অন্তর্হিত হয়, তাহা বৃন্দিলাম না। জীবনদাতা পিপাসামার স্বন্দল দিয়া জীবনের পথে প্রেরণ করিয়াছেন; এই জিজ্ঞাসা সেই পিপাসারই মূর্তিভেদ। স্বপ্নবস্ত স্বন্দল স্বয়ী চরণোগ্রান্তে উৎসর্গ করিলাম।'

'জিজ্ঞাসার প্রবন্ধগুলিকে মূলতঃ দুটি শ্রেণীতে ভাগ করা যায়: দার্শনিক ও বৈজ্ঞানিক প্রবন্ধ। 'জিজ্ঞাসা' রামেশ্বরস্বরের চিন্তাজগতের এক সম্বলন। বিজ্ঞান থেকে কেমনভাবে তিনি দর্শনের সাঁমায় পদক্ষেপ করেছেন, তার সুস্পষ্ট পরিচয় পাওয়া যায় এই গ্রন্থটিতে। 'উদ্যোগের অপসার', 'নিয়মের রাজ্য' জাতীয় প্রবন্ধে সহজে সুন্দরভাবে বিজ্ঞানের মূল সূত্রগুলিকে পরিবেশন করেছেন। এই শ্রেণীর প্রবন্ধগুলির সংকে পূর্ববর্তী গ্রন্থ 'প্রকৃতির'র অন্তর্ভুক্ত প্রবন্ধগুলির একটি যেমন নিগূঢ় সাদৃশ্য আছে, তেমন দার্শনিক রহস্যজিজ্ঞাসাও তাঁর কয়েকটি প্রবন্ধের বিষয়বস্তু। 'স্ব' না দুঃখ?', 'সত্য', 'জগতের অস্তিত্ব' প্রভৃতি প্রবন্ধে তিনি দর্শনের অনেকগুলি মৌলিক প্রশ্ন নিয়ে আলোচনা করেছেন। বৈজ্ঞানিক প্রবন্ধের মতো দার্শনিক প্রবন্ধেও তিনি যতদূর সম্ভব পারিভাষিক শব্দ বর্জন করে দুঃখ সমস্যার গ্রন্থমেচান করার চেষ্টা করেছেন। 'সৌন্দর্য-তত্ত্ব' ও 'সৌন্দর্যবৃদ্ধি' প্রবন্ধ দুটিতে নন্দনতত্ত্বের শ্রেণীভুক্ত করা যায়। কিন্তু সৌন্দর্যতত্ত্বের স্বরূপ উদ্ঘাটন করতে গিয়ে তিনি জীববিজ্ঞান, মানসতত্ত্ব ও দর্শন, তিনি দিক থেকেই আলোচনা করেছেন। 'সৌন্দর্য বস্তুধর্ম' না চিত্তধর্ম, নন্দনতত্ত্বের সেই নিগূঢ় বিষয় নিয়েও তিনি আলোচনা করেছেন। রামেশ্বরস্বরের আগে বাংলা ভাষায় সৌন্দর্যতত্ত্ব নিয়ে এমন বিশেষণী আলোচনা আর কেইই করেন নি। অথচ তাঁর আলোচনা যে কত অবলীলাকৃত ও স্বচ্ছন্দ-সুন্দর তা একটি উদাহরণ দিলেই পরিষ্ফুট হবে:

নীরব বন্দুখলীতে জ্যোৎস্নাস্নাত শিলাতলে মহাবেতার পাসের উপবিষ্ট হইয়া অতীতের কাহিনী শ্রুতিন্তে শ্রুতিন্তে চন্দ্ররহাহত হইয়া মরিতে যাহার অভিজ্ঞাষ না জন্মে, সে ব্যক্তি নিরাত হতভাগ্য। জীবনের মত বস্তুটাকে কাবারসের জন্য এরূপ অবলীলাক্রমে বিসর্জন দিতে অনেকের আপত্তি থাকিতে পারে; কিন্তু মধ্যকরোপোজিতা শকুন্তলার করতল লীলা-কমলের আঘাত পাইবার জন্য স্বয়ং মধ্যকরমলবতী হইতে কেহ যে বাসনা করেন না, ইহা সহজে কিম্বাস করিতে প্রবৃত্ত নাহি।

'প্রতীভাসমৎপাদ', 'পঞ্চতত্ত্ব' প্রভৃতি প্রবন্ধে দর্শন ও বিজ্ঞানের তুলনামূলক পন্থাটি সম্পর্কে আলোচনা করেছেন। দর্শন ও বিজ্ঞান, দুইই জগৎরহস্য উদঘাটন করতে চায়, কিন্তু

তাদের পথ স্বতন্ত্র। তাই রামেশ্বরস্বরের বলেছেন:

'বিজ্ঞান ও দর্শন উভয়েই জাগতিক রহস্যঘটিত এই সকল প্রশ্নের মাঁমাৎসায় প্রবৃত্ত হয়; কিন্তু উভয়ে ঠিক এক পথে চলে না। কাজেই বৈজ্ঞানিক অভিব্যক্তি হইতে দার্শনিক অভিব্যক্তি স্বতন্ত্র। দার্শনিক সৃষ্টিতে বৈজ্ঞানিক সৃষ্টির সাহিত মিলাইতে গেলে চলিলে না।'^{১৯}

দর্শন ও বিজ্ঞানের এই স্বতন্ত্র অভিব্যক্তি বিশ্লেষণ করতে গিয়ে রামেশ্বরস্বরের যে ব্যক্তিমত, নিচায়বৃদ্ধি ও বিদ্যাবস্তার পরিচয় দিয়েছেন, তা বিশ্ময়কর। বিজ্ঞান তাঁকে যুক্তিবাদী করে তুলেছিল, আর দর্শন দিয়েছিল ভাবগভীরতা। এই দুয়ের দুর্ভেদ সমন্বয়ে স্বিক্তপ্রজ্ঞ রামেশ্বরস্বরের জগৎ রহস্যের জটিল গ্রন্থী মেচান করেছেন। জ্ঞানপিপাসু রামেশ্বরস্বরের এই-ভাবেই চিন্তাজগতের লতাশৃঙ্খলা জটিল পথে অগ্রসর হয়েছেন। কচ্ছন্দ্রের গিয়ে তিনি পচাবপদ হন নি। সামান্য আলো পেয়ে আরো দূরে এগিয়ে গিয়েছেন। যেখানে পথ একেবারেই মেলে না, সেখানেও বৃদ্ধিদৃষ্টি অনুমানের শিখাকে প্রশস্ত করতে ভোলেন নি। কিন্তু কোনো ক্ষেত্রেই যে তাঁর প্রশস্ততা নিঃশব্দ হয় নি, তার সবচেয়ে বড়ো প্রমাণ হল এর প্রসাদ-গুণসম্বলিত সুমার্জিত রচনারাটী। পাণ্ডিত্য ও সুগভীর বিদ্যাবস্তা যথোপযুক্ত রসদৃষ্টির অভাবে নীরস হয়ে উঠে। রামেশ্বরস্বরের প্রবন্ধগুলিতে শিল্পীমনের অমৃত প্রসাদ বর্ষিত হয়েছে।

8

'ঐতরেয় ব্রাহ্মণ'-এর বর্ণনাবাদ (১৯১১) রামেশ্বরস্বরের প্রজ্ঞাসমৃদ্ধ জীবনের এক মহৎ কীর্তি। বর্ণণীয় সাহিত্য-পরিষৎ ভারত-শাস্ত্র-পটক নামে বৈদিক গ্রন্থমালা প্রকাশের বাবদ্য করেন। রামেশ্বরস্বরের উক্ত গ্রন্থমালা সম্পাদনার ভার গ্রহণ করেন। ঐতরেয় ব্রাহ্মণের রামেশ্বরস্বরেরকৃত অনুবাদ ঐ গ্রন্থমালায় প্রথম গ্রন্থ। বহুদিন আগে মার্টিন হৌগ ইয়েঞ্জেলতে ঐতরেয় ব্রাহ্মণের অনুবাদ করেছিলেন, কিন্তু সেই ভ্রম-প্রমাদপূর্ণ অনুবাদ রামেশ্বরস্বরেরের মন-পুত হয় নি। তাই তিনি এই ব্যাঘা গ্রহণ করেন নি। তিনি মূলতঃ সারগাচারের মতই গ্রন্থক করেছেন। এই দুজের বিষয় অনুবাদ করতে গিয়ে রামেশ্বরস্বরের শব্দ ভাষান্তরিত করেই ক্ষান্ত হন নি, বিষয়ের মর্মস্বরে প্রবেশ করার জন্য দুঃসাহ্য সাধনা করেছিলেন। লুপ্ত বৈদিক ক্রিমা-কল্পণের স্বরূপ পরিষ্ফুট করার জন্য তিনি প্রচুর পরিমাণ টীকা সন্নিবেশিত করেছেন। গ্রন্থের শেষে পারিভাষিক শব্দগুলির তাৎপর্য ব্যাখ্যা করার চেষ্টাও করেছেন। ভারতবর্ষের পুরাতনী বিদ্যার প্রতি তাঁর শ্রীতি ও নশ্রম্ম মনোভাবই তাঁকে এই দুঃসাহ্য ত্রু-পালনে উৎসাহ্য করেছিল:

'বেদিব্যাপ্য অল্পজ্ঞকে ভয় করেন; কিন্তু আমার মত অজ্ঞের হাতে পড়িয়া তাহার কিরূপ শোচনীয় দশা হইয়াছিল, তাহা আমি জানি না। বেদিব্যাপ্য আমি তখন সর্বতোভাবে অজ্ঞ ছিলাম। সম্ভবতঃ এই অজ্ঞতাই আমাকে এই ভারগ্রহণে প্রোৎসাহিত ও প্রোরিত করিয়াছিল। ভারতবর্ষে বেদপন্থী সমাজে জন্মিয়া ভারতবর্ষের পুঃদাতনী বিদ্যায় অজ্ঞতা নিত্যন্ত ভাগ্য-হীনতার লক্ষণ বলিয়া বোধ করিতাম। এই সুযোগ অবলম্বনে সেই মহতী বিদ্যায় যথাকিঞ্চিৎ জ্ঞানলাভ করিতে পারিবা; এই প্রলোভন লাগ করিতে আমি সর্মথ হই নাই। এই প্রাথমুলাভ ফলের সোভেই আমি উৎসাহ্য বাবনের বৃষ্টি আশ্রয় করিয়াছিলাম।'^{১০}

১. প্রতীভাসমৎপাদ : জিজ্ঞাসা

১০. নিবেদন : ঐতরেয় ব্রাহ্মণ।

৭. প্রকৃতির মূর্তি : প্রকৃতি

৮. সৌন্দর্য-তত্ত্ব : জিজ্ঞাসা

'কর্মকথা' (১৯১০) একখানি সংকলন গ্রন্থ। প্রবন্ধগুলি নানা সময় বিভিন্ন মাসিক পত্রিকার প্রকাশিত হয়েছিল। 'কর্ম'সেইহে কর্মণি জিঞ্জীবিষয়ে শতং সমাঃ—এই মহৎ উক্তিটাই তার এই বিচ্ছিন্ন রচনাগুলিকে এক একাসূত্রে গ্রথিত করেছে। এই সংকলনটির মধ্যে সব্বশেষ প্রবন্ধ 'বন্ধ' সর্বাপেক্ষা উল্লেখযোগ্য। কারণ এই প্রবন্ধে রামেন্দ্রসুন্দর একটি মৌলিক দৃষ্টি-ভঙ্গির পরিচয় দিয়েছেন। বেদের কর্মকাণ্ড ও জ্ঞানকাণ্ডের মধ্যে যে বিরোধের কথা অনেক তত্ত্বদর্শী পণ্ডিত উল্লেখ করেছেন, রামেন্দ্রসুন্দর সেই বিরোধের মধ্যে সমন্বয় স্থাপন করার চেষ্টা করেছেন। অধ্যাপক ডরসেন তার 'ফিলজফি অন্দি উপনিষদসু' গ্রন্থের শেষভাগে বলেন কর্মকাণ্ডের সংগে জ্ঞানকাণ্ডের বিরোধ কল্পনা করেছেন। কিন্তু রামেন্দ্রসুন্দরের মতে বেদের গীতার মধ্যেই এই দুয়ের মূলগত ঐক্যের কথা বলা হয়েছে—এই সমন্বয়ের সাধনাই গীতার শ্রেষ্ঠ মাধ্যম।

'কর্ম'কথার কোনো কোনো প্রবেশে বৈরাগ্যের উপর কটাক্ষ করা হয়েছে। এ সম্পর্কে লেখক উক্ত গ্রন্থের 'নিবেদন' অংশে যে মন্তব্য করেছেন, তা বিশেষভাবে প্রাণধানযোগ্য। বৈদ্যপন্থী সমাজের সমাজবন্ধনের মূলে যে নিগূঢ় তত্ত্ব আছে তার উপরেও তিনি আলোকপাত করেছেন। বোধি সংঘ ও খ্রীষ্টান সন্ন্যাসী সংঘের বৈরাগ্যের মধ্যে যে অনেক ক্ষেত্রেই আত্ম-পরায়ণতা ও কথা উল্লেখ করতেও তিনি বিস্মৃত হন নি। কর্মকথার 'নিবেদন' অংশে তিনি বলেছেন:

ঐহিক বা পারত্রিক স্বার্থপরতা হইতে যে বৈরাগ্যের জন্ম, যখননা মানুষ জীবনের ভার গ্রহণে কুণ্ঠিত হয়, স্বার্থপর শান্তির আশায় পরার্থপর অশান্তি স্বীকারে কুণ্ঠিত হয়, সেই বৈরাগ্যই আমার কটাক্ষের বিষয়। আমার বিশ্বাস, আমাদের ধর্মশাস্ত্র এই বৈরাগ্যের কখনই প্রশ্রয় দেন নাই এবং সেইজন্যই গৃহস্থাপ্রমাকে সকল আশ্রমের উচ্চ স্থান দিয়েছেন।...বৈদ্যপন্থী সমাজের সমাজবন্ধনের একটা নিগূঢ় তত্ত্ব এইখানে পাওয়া যায়।'

'কর্মকথা' গ্রন্থে রামেন্দ্রসুন্দর বৈদ্যপন্থী সমাজের মূল লক্ষ্য ও উদ্দেশ্য উন্মোচিত করেছেন। তিনি এই গ্রন্থের নানা প্রসঙ্গে প্রতিপন্ন করেছেন যে, মানুষ কর্ম' ভোগ করতে পারেন না, কর্ম'ভোগে কোনো অধিকার তাঁর নেই।

প্রজাসুন্দর রামেন্দ্রসুন্দরের জ্ঞানগিরিষ্ঠ সাধনার বিস্ময়কর নিদর্শন আছে তাঁর 'বিচিত্র প্রসঙ্গ' (১৯১৫) গ্রন্থটিতে। রামেন্দ্রসুন্দর তখন অসুস্থ। রোগশয্যায় তিনি যে সমস্ত দুঃস্থ প্রসঙ্গ আলোচনা করেছিলেন, অধ্যাপক বিপিনবিহারী গুপ্ত তা লিপিবদ্ধ করেন। রামেন্দ্রসুন্দরের মৃত্যুর পর বিপিনবিহারী বলেছিলেন:

"ভারতবর্ষের পুরাতন 'ফাইল' ফাঁরা নাড়া-চাড়া করেন, তাইরা দেখিতে পাইবেন, কেমন করিয়া তিনি সভ্য মানব-সমাজের অতীত ইতিহাসের গুপ্ত মর্মকথাটুকু বলিবার চেষ্টা করিতেছিলেন। জীবিত্ত্ব হইতে আরম্ভ করিয়া মিসর, হিব্রু, গ্রীক, রোমকের ইতিহাসের ভিতর দিয়া ভারতবর্ষে আসিয়া পড়িতে হইবে, এই বাসনা তাহার ছিল; কিন্তু মধ্যপথে হঠাৎ তিনি প্রাণিয়া পড়িলেন।" ৯

'বিচিত্র প্রসঙ্গ' গ্রন্থটিতে রামেন্দ্রসুন্দরের বহু মূল্যবান জ্ঞানসাধনা ও মননশীলতা বিচিত্র বিষয় আশ্রয় করে প্রকাশিত হয়েছে। পরিণত বয়সে জ্ঞানের বিজয় ধারা তাঁর মনে যে একটি আত্মপ্রদ ও অচল মহাসমুদ্রের সৃষ্টি করেছিল, সেখান থেকে জ্ঞানের কোনো একটি বিশেষ শাখাকে পৃথক করে দেখার উপায় ছিল না। তাই রোগশয্যায় যখন তিনি অধ্যাপক বিপিনবিহারীর সংগে

আলোচনা করতে গিয়ে বিষয় থেকে বিষয়ান্তরে প্রবেশ করেছেন—বিশ্ববিদ্যা সেন তাঁর কণ্ঠে। রোগজঙ্ঘর দেহেও তাই তিনি বিশ্ববিদ্যার বিচিত্র তীর্থভূমি পরিভ্রমণ করেছেন। রামেন্দ্রসুন্দর দীর্ঘকাল ব্যাপী মন তৈরি করেছিলেন। বিদ্যার বিচিত্রসকল গ্রন্থে করার মতো শোষণ শক্তি তাঁর ছিল, অথচ বিনা কাঁচের কোনো কিছু তিনি গ্রহণ করেন নি। বিজ্ঞান, দর্শন, তুলনামূলক ধর্মশাস্ত্র, তুলনামূলক ইতিহাস, প্রসঙ্গ, সভ্যতার ইতিহাস প্রকৃতি নানা বিষয়ের রসায়নে 'বিচিত্র প্রসঙ্গ' গ্রন্থের পটভূমি রচিত হয়েছে। গ্রন্থ শেষে প্রাচীন হিব্রুজাতির অস্বীকৃত চিত্তাকর্ষক ইতিহাস আছে। রামায়ণ ও মহাভারতকে ব্যাখ্যা দিয়ে তিনি ভারত ইতিহাসের এক অনাবিস্কৃত অধ্যায়ের উপর আলোকপাত করেছেন। অনেক নতুন কথা তিনি বলেছেন, কিন্তু মূলত চাকচিক্যের ঝাঁপ চমক সৃষ্টি করতে চান নি। ২৯ মানব সভ্যতার ইতিহাসে যে তাঁর মন্বদর্শনে ছিল, এই গ্রন্থটি তারই পরিচয় দেয়।

৫

রামেন্দ্রসুন্দর স্বর্ণপদ্ম ছিলেন। তা ছাড়া, শেষ জীবনে অগুঢ় দেহের জন্য লেখা অনেক কবিতা দিয়েছিলেন। তবু তাঁর রচনার পরিধি খুব কম নয়, আবার বিষয়ের গভূরত্ব সেই পরিধিকেও অতিক্রম করেছিল। তাঁর মানসপ্রকৃতিই ছিল গভীর, বস্তুনিষ্ঠ নিগূঢ় রহস্য ভেদ করার ক্ষমতাও ছিল অসাধারণ। তাই যখন যে বিষয়ের উপর তিনি আলোকপাত করেছেন, তখনই তা সজীব হয়ে উঠেছে—বেদবিদ্যা থেকে আরম্ভ করে সমকালীন দেশ-কাল কোনো বিষয়ই সেখানে বাদ পড়ে নি।

'চরিতকথা' (১৯১০) গ্রন্থটি রামেন্দ্রসুন্দরের বৈজ্ঞানিক ও দার্শনিক প্রবন্ধের নীচে চাপা পড়ে আছে। প্রকাশের পর থেকে এর কোনো সংস্করণও হয় নি। কিন্তু এই ক্ষুদ্রকায় গ্রন্থেও রামেন্দ্রসুন্দরের প্রতিভার বিশিষ্টতা স্বাক্ষারিত হয়েছে। 'চরিতকথা'তে 'পোপট্রের' জাতীয় রচনার সংকলন বলা যায়। বিভিন্ন সময় রচিত আট জন মনীষীর জীবনচরিত এখানে স্থান পেয়েছে। প্রবন্ধগুলিকে পূর্ণাঙ্গ জীবনী বলা যায় না। ইতিবৃত্তমূলক পূর্ণাঙ্গ জীবনী রচনা করাও তাঁর উদ্দেশ্য ছিল না। জীবনী থেকে কয়েকটি নির্বাচিত ঘটনা নিয়ে তিনি বিদ্যাসাগর, বিক্রমচন্দ্র, দেবেন্দ্রনাথ প্রমুখ মনীষীর জীবনীলিখা রচনা করেছেন।

'চরিতকথা'র ঐশ্বরচন্দ্র বিদ্যাসাগর' প্রবন্ধটি বিদ্যাসাগর চরিতের উপর নতুন আলোকপাত করেছে। বিদ্যাসাগর চরিত নিয়ে অনেকেরই প্রবন্ধ রচনা করেছেন, কিন্তু একবার রবীন্দ্রনাথের বিদ্যাসাগর সম্পর্কে প্রবন্ধ ছাড়া মৌলিকতার ও সাহিত্যগুণে আর কোনো প্রবন্ধ এর সমতুল্য নয়। কয়েকটি মূলসূত্রের সাহায্যে রামেন্দ্রসুন্দর বিদ্যাসাগরচরিতের অন্তর্ভুক্ত রূপ উন্মোচিত করেছেন। বিদ্যাসাগর চরিতের উন্নতজঙ্ঘল মূর্তি তিনি যেভাবে রচনা করেছেন, তার মৌলিকতা ও নিপুণতায় বিস্মৃত হতে হয়:

'অনুবীক্ষণ নামে এক রকম যন্ত্র আছে, যাতে ছোট জিনিসকে বড় করিয়া দেখায়; বড়

১২. 'বিচিত্র প্রসঙ্গ' পুস্তকে আপনার কথাগুলি পাঠ করিয়া পরম আনন্দ লাভ করিয়াছি। কথাগুলি নির্বাচিত্যে পান্ডিত্যপূর্ণ এবং নিশ্চল চিত্তশালিতাব্যঞ্জক। তাহার মধ্যে নতুন কথা অনেক আছে, কিন্তু তাহা নতুনদের চাকচিক্যরাজত নহে।—

[—রামেন্দ্রসুন্দরের কাছে স্মার গুরুদাস বন্দ্যোপাধ্যায়ের চিঠি। আশুতোষ বাজপেয়ী রচিত 'রামেন্দ্রসুন্দর' গ্রন্থের ২০৪ পৃষ্ঠা থেকে উদ্ধৃত]

জিন্মকে ছোট দেখাইবার নিমিত্ত উপায় পদার্থবিদ্যাসাঙ্গে নির্দিষ্ট থাকিলেও, ঐ উদ্দেশ্যে নির্মিত কোন যন্ত্র আমাদের মধ্যে সর্বথা ব্যবহৃত হয় না। কিন্তু বিদ্যাসাগরের জীবনচরিত্র বড় জিন্মকে ছোট দেখাইবার জন্য নির্মিত যন্ত্রস্বরূপ। আমাদের দেশের মধ্যে যাহারা খুব বড় বলিয়া আমাদের নিকট পরিচিত, ঐ যন্ত্র একখানি সম্মুখে ধরিয়ামাত্র তাহার সহসা অতিমাত্র ক্ষুদ্র হইয়া পড়েন; এবং এই যে বাঙালীত্ব লইয়া আমরা অহোরাত আশ্বাসন করিয়া থাকি, তাহাও অতি ক্ষুদ্র ও শীর্ণ কলেবর ধারণ করে। এই চতুষ্পাশ্বস্থ ক্ষুদ্রতার মধ্যস্থলে বিদ্যাসাগারের মূর্তি ধলপ পর্বতের ন্যায় শীর্ণ তুলিয়া দণ্ডায়মান থাকে; কাহারও সাধা নাই যে, সেই উচ্চ চূড়া অতিক্রম করে বা পশ্চ করে।

‘বিক্ষমচন্দ্র চট্টোপাধ্যায়’ প্রবন্ধে রামেন্দ্রসুন্দর বিক্ষমচন্দ্রের সাহিত্য সাধনার মৌলিক অভিত্যরাকে নির্দেশ করেছেন। বিক্ষমচন্দ্রের জীবনীলজ্ঞাসা কিরূপে তাঁর সাহিত্যের মধ্য দিয়ে জয়যুক্ত হয়েছে, তা তিনি বাকপরিমিত ও তীক্ষ্ণভাৱে সঙ্গো সঙ্গ দিচ্ছেন। যথার্থ কবিদৃষ্টির স্বরূপ সম্পর্কে বলেছেন :

‘সৌন্দর্যের প্রকারভেদ আছে; গাছ-পালায় ছবি সুন্দর হইতে পারে, গুল্পকথার হরিদাসও সুন্দর হইতে পারেন, কিন্তু মানজগৎবনের ও জগৎসংসারের গোড়ার কথাগুলি যিনি সুন্দর করিয়া দেখাইতে পারেন, তিনিই প্রকৃত প্রেমার কবি। গোড়ার কথা দেখাইলেই কবি হয় না; সেটা দাশনিকের, বৈজ্ঞানিকের ও ধর্মতত্ত্ববিদের কাজ, কিন্তু তাহা সুন্দর করিয়া দেখাইতে পারলেই কবি হয়। বিক্ষমচন্দ্রের নবেলের মধ্যে সেই বহু গোড়ার কথা দৃষ্ট-একটা সুন্দর করিয়া দেখান হইয়াছে; এইজন্য কবির আসনে তাহার স্থান অতি উচ্চ।’

রামেন্দ্রসুন্দরের মতে, বহিঃপ্রকৃতির সঙ্গে অন্তঃপ্রকৃতির সামঞ্জস্য স্থাপনের নাম জীবন। বিক্ষমচন্দ্র সেই জীবনেরই কবি-ব্যাখাতা। প্রবন্ধটির শেষ দিকে বিক্ষমচন্দ্রের কৃষ্ণচরিত্র সম্পর্কে যে সূচীভিত্তিক মন্তব্য করেছেন, তা ‘কৃষ্ণচরিত্র’ ব্যাখ্যায় একটি নূতন সংকেত, সম্ভেদ নেই। প্রবন্ধকারের মতে “আনন্দমঠ” ও “কৃষ্ণচরিত্র” যুগধর্মের আবশ্যিকতার কথাই নির্দেশ করা হয়েছে। কৃষ্ণচরিত্র সম্পর্কে রামেন্দ্রসুন্দর বলেছেন :

‘বিক্ষমচন্দ্র মহাভারত-সংসার মঞ্চন করিয়া যে মূর্তিকে স্বদেশবাসীর সম্মুখে স্থাপন করিয়াছিলেন, তাহা যুগধর্ম প্রবর্তনের মূর্তি, তাহা ধর্মরাজ্য সংস্কারকের মূর্তি—ধর্মের সত্য অধর্মের সংঘর্ষ উপস্থিত হইলে যে মূর্তি গ্রহণ করিয়া তিনি সন্মুখ হন, উহা সেই মূর্তি; রাষ্ট্র-নিষ্কাশ উপস্থিত করিয়া যিনি রাষ্ট্র রক্ষা করেন, উহা তাঁহার মূর্তি; জীবনসংগ্রামে জীবন ধ্বংস করিয়া জীবন রক্ষা করেন, উহা তাঁহার মূর্তি; লোকস্বার্থিতর অনুরোধে যিনি নির্বিকার ও নিষ্করুণ হইয়া বসন্তরককে শোণিতরক্তে বোম্বা ধাক্কা দেন, উহা তাঁহারই মূর্তি।’

‘মহর্ষি দেবেন্দ্রনাথ’ প্রবন্ধে সাহিত্য ও ধর্মের সম্পর্ক আমাদের দেশে যে অবিলম্বে, সেই তত্ত্বটিকে নির্ণয় করে লেখক সেই আলোকে মহর্ষির জীবনমাশর্কে বিচার করেছেন। গ্রন্থের সবশেষ প্রবন্ধ ‘বলেন্দ্রনাথ ঠাকুর’ সমালোচক রামেন্দ্রসুন্দ্রের সূক্ষ্ম রসবোধের পরিচয় দেয়। এই সূত্রসমীক্ষণ সুমিত্রবাক প্রবন্ধটিতে তিনি বলেন্দ্রনাথের কবিমানস ও গদ্যরীতির পরিচয়সহ যেভাবে উন্মোচিত করেছেন, তা ভাবীকালের বলেন্দ্র-সমালোচকদের মূল্যবান পথনির্দেশ দিচ্ছে। চরিত্রকথার প্রবন্ধগুলির পিছনে সাময়িকতার তাগিদ ছিল, কিন্তু সাময়িকতার উর্ধ্ব আজ চিরন্তন রসসাহিত্য হিসাবেই এর সর্বজনস্বীকৃত আবেদন।

‘নানাকথা’ (১৯২৪) গ্রন্থটি রামেন্দ্রসুন্দ্রের মৃত্যুর পর প্রকাশিত হয়। শিক্ষাবান্ধবা, সমাজ ও সমকালীন রাজনৈতিক জীবন নিয়ে তিনি আলোচনা করেছেন। রামেন্দ্রসুন্দ্রের সুকণ্ঠের যুক্তিবাদ, বিজ্ঞানসম্মত দর্শিত্ব ও সমন্বয় সমাধানের জন্য বাস্তববাদ্য বিশেষণ প্রবন্ধ-

গুলির লক্ষণীয় বৈশিষ্ট্য। সমস্যার প্রকৃত স্বরূপ নির্ণয় প্রসঙ্গে তাঁর ব্যুৎপত্তি মনের তীক্ষ্ণতা প্রকাশিত হয়েছে। আবার সমস্যা সমাধান করতে গিয়ে তিনি কতগুলি অব্যবহৃত প্রসঙ্গের অবতারণা করেন নি। তিনি তাঁর নিজের দেশের পটভূমিকায় সমস্যা সমাধানের বাস্তব প্রকৃতিকে অনুসন্ধান করেছেন। তাঁর শিক্ষাসম্পর্কিত প্রবন্ধগুলির মূল্য অস্বাভাবিক নি। রামেন্দ্রসুন্দ্রের কোনো সমকালীন সমস্যাতেই ব্যস্ততার জীবন থেকে বিচ্ছিন্ন করে দেখেন নি। শিক্ষা, সমাজ, ধর্ম ও রাষ্ট্রীয় সমস্যাকে তিনি ব্যস্ততার জীবনের পটভূমিকায় অখণ্ডভাবে পর্যবেক্ষণ করেছেন। এই সংকলনের অন্তর্গত ‘মহাকাব্যের লক্ষণ’ প্রবন্ধটিতে সাহিত্যসমালোচক রামেন্দ্রসুন্দ্রের একটি বিশিষ্ট পরিচয় পাওয়া যায়। বাংলা ভাষায় মহাকাব্য সম্পর্কে এমন সুস্বীচিত্র প্রবন্ধ আর নেই।

বাংলা ভাষা ও বাঙালীর সারস্বত-সাধনার প্রতি গভীর প্রীতিবোধ রামেন্দ্রসুন্দ্রের প্রতিভা-দীপ্ত জীবনের শ্রেষ্ঠ অভিত্যর ছিল। বর্ণীয় সাহিত্য-পরিষ্করণে মাধ্যমে বাঙালীর সারস্বত-সাধনকে তিনি নবীন মস্ত্রে উন্মোচিত করতে চেয়েছিলেন। মহারাজা মণীন্দ্রচন্দ্র নন্দার আহ্বানে ১০১৪ সালের ১৭ই-১৮ই কাতিক কাশিমবাজারে বর্ণীয়-সাহিত্য-সম্মেলনের প্রথম অধিবেশন হয়। এই সম্মেলনে পরিষ্করণ-সম্পাদক রামেন্দ্রসুন্দ্রের যে চর্চাটি পাঠ করেন, তা বিশেষভাবে উল্লেখযোগ্য। দেশপ্রেমে, স্বজাতিপ্রীতি ও মাতৃভাষার প্রতি অকুণ্ট অনুরাগ এখানে উচ্ছ্বাসিত হয়ে উঠেছে :

‘যে মায়ের পূজা করিব বলিয়া বাঙালী আজ ব্যগ্র হইয়া উঠিয়াছে, আমরা সাহিত্যসেবী, আমরাও আমাদের সামর্থ্য অনুসারে সেই মায়ের পূজা করিতে প্রবৃত্ত হইব।.....যেদিন আমরা মাকে চিনিতে পারিব, সেদিন আমাদের সাধনা সফল হইবে। কিন্তু এখনও আমাদের সাধনা পূর্ণ হয় নাই; আমরা সাহিত্য-সম্মেলনে উপস্থিত হইয়া যদি সেই চিনিবার উপায় বিধান করিয়া যাইতে পারি, তাহা হইলেই সাহিত্য-সম্মেলন সফল মনে করিব।’ ২৭

রামেন্দ্রসুন্দ্রের মাতৃভাষার প্রতি অনুরাগ শূন্য হইয়াও এবং ভাবোচ্ছ্বাসের মধ্যেই নিবন্ধ ছিল না, তিনি তাকে নানাভাবে কর্মরূপে দিয়েছিলেন। তিনি হাতে-কপমে করার লোক ছিলেন। ‘শব্দকথা’ (১৯১৭) গ্রন্থটি থেকে তার সুস্পষ্ট প্রমাণ পাওয়া যায়। বাংলা ভাষার ব্যাকরণ, শব্দতত্ত্ব ও বৈজ্ঞানিক পরিভাষার একান্ত অভাব দেখে, তিনি সেই অভাব পূরণ করার চেষ্টা করেছিলেন। সাহিত্য-পরিষ্করণ-পত্রিকায় প্রকাশিত ব্যাকরণ, শব্দতত্ত্ব ও পরিভাষা সম্পর্কিত প্রবন্ধগুলিকে একত্রিত করে তিনি ‘শব্দকথা’ গ্রন্থটি প্রকাশ করেন। ‘শব্দকথা’র ‘ধ্বনি-বিচার’ অধ্যায়টিতে রামেন্দ্রসুন্দ্রের কৃত্ত্ব সর্বাবধি পরিষ্কৃত হয়েছে। সপ্তম বর্ষের ‘চতুর্থ’ সংখ্যক পরিষ্করণ-পত্রিকায় রবীন্দ্রনাথ বাংলা ধ্বনিস্বাক্ষর শব্দ সম্পর্কে যে আলোচনা করেন, সেই আলোচনাটি রামেন্দ্রসুন্দ্রের ‘ধ্বনি-বিচার’ প্রবন্ধ রচনার উদ্দেশ্য করে। রামেন্দ্রসুন্দ্রের শব্দতত্ত্ব ও ধ্বনির মতো বিষয়কেও সরস করে তুলেছেন। বাজ্ঞানবর্ণের ধ্বনিগুণে তিনি কয়েকটি শ্রেণীতে ভাগ করে সাজিয়েছেন। তিনি ‘স্ববোধে’ বলেছেন : “.....প্রত্যেক ধ্বনির একটি নৈসর্গিক তৎপরতা আছে—এই তৎপরতা প্রত্যেক ধ্বনির উৎপাদক বস্তুকে স্বাভাবিক রূপে প্রতিষ্ঠিত।” রবীন্দ্রনাথের পথ অনুসরণ করে রামেন্দ্রসুন্দ্রের ধ্বনির একটি বিশেষ তত্ত্ব আবিষ্কার করেন। ধ্বনির তাৎপর্য উন্মোচিত করে তিনি এমনভাবে আলোচনা করেছেন যাতে বিশেষজ্ঞ ছাড়া সাধারণ মানুষও সহজেই বিষয়বস্তুর মধ্যে প্রবেশ করতে পারে। বাংলা ব্যাকরণ ও পরিভাষা সম্পর্কিত আলোচনাতেও তিনি একই পন্থা অবলম্বন করেছেন। ধ্বনি-বিচার প্রবন্ধ পড়ে গণগৃহী

রবীন্দ্রনাথ রামেশ্বরসুন্দরকে যে চিঠি লিখেছিলেন তা বিশেষভাবে উল্লেখযোগ্যঃ

‘ধ্বনি-বিচার পড়িয়া আপনাকে পর লিখিব স্থির করিয়াছিলাম, কিন্তু পাপ আসসা আসিয়া বাধা দিল। আমিও এই বিষয়টা এইভাবে আলোচনা করিব বলিয়া একদিন স্থির করিয়াছিলাম, সেইজন্য আপনার প্রবন্ধের আরম্ভ ভাগ পড়িয়া মনে মনে আপনার সঙ্গে কণ্ঠা করিতে উদ্যত হইয়াছিলাম, তাহার পরে সমস্ফটা পড়িয়া দৌখলাম, আমি এতটা পরিকার করিয়া এবং এমন বিজ্ঞানসম্মত শব্দকলার সহিত কখনই বলিতে পারিতাম না। আপনার এই প্রবন্ধ পড়িয়া ধ্বনাত্মক শব্দতত্ত্ব গভীরতর ও নূতনতর করিয়া দেখিতে পাইলাম।’^{১৪}

‘শব্দ-কথা’ গ্রন্থে রামেশ্বরসুন্দরের প্রতিভা নূতনভাবে পরীক্ষিত হয়েছে। সাহিত্যের এই বৈজ্ঞানিক ও নিতান্ত টেকনিক্যাল দিকটিও তার দৃষ্টি এড়াই নি। এই জাতীয় বিষয়কে রামেশ্বরসুন্দর শব্দ, সহজ করেই তোলেন নি, একে সুখপাঠ্যও করে তুলেছেন। এইখানেই সব চেয়ে বড় বিস্ময়। পশ্চিমতারা এই জাতীয় ধ্বনির তেমন মূল্য দেন নি, কিন্তু কবিরা তাদের কাছে এই সমস্ত উপকরণ সাদরে গ্রহণ করেছেন। ‘শব্দ-কথা’ গ্রন্থের ‘ধ্বনিবিচার’ প্রবেশে রামেশ্বরসুন্দর একটি সুন্দর কবিত্বের পরিচয় দিয়েছেন। শব্দতত্ত্ব, পরিভাষা ও ব্যাকরণের এক-একটি দুরূহ বিষয়কে তিনি যেন গল্প করে বলেছেন—বলার ভাণ্ডা যেমন সহজ, তেমনই অবলীলাক্রমে।

৬

রামেশ্বরসুন্দরের মৃত্যুর পর যে চারখানি গ্রন্থ প্রকাশিত হয়, তার মধ্যে ‘নানা কথা’ বাদ দিলে আর তিনখানি গ্রন্থেই রামেশ্বরসুন্দরের সর্বশেষ চিন্তার পরিণতম রূপ আত্মপ্রকাশ করেছে। ‘বিচিত্র জগৎ’ (১৯২০), ‘যজ্ঞ-কথা’ (১৯২০) ও ‘জগৎ-কথা’ (১৯২৬)—রামেশ্বরসুন্দরের চিন্তাজগতের একটি সামগ্রিক ও সুপরিষ্কার প্রকাশ। কারণ প্রকৃতপক্ষে তিনিই সূত্র অবলম্বন করেই তাঁর চিন্তাপ্রণালী বহুশাখায় বিস্তার লাভ করেছিল। এই তিনটি সূত্র হলঃ বিজ্ঞান, দর্শন ও বেদবিদ্যা। জীবনের প্রথমলগ্নে ‘প্রকৃতি’, ‘জিজ্ঞাসা’ ও ‘ঐতরেয় ব্রাহ্মণের অনুবাদের মধ্য দিয়া যথাক্রমে এই তিনটি ধারা প্রবাহিত হয়েছে। ‘জগৎ-কথা’ গ্রন্থটির কিয়দংশ সূত্রচন্দ্র সমাজপতি সম্পাদিত ‘সাহিত্য’ পত্রিকায় প্রকাশিত হয়েছিল। রামেশ্বরসুন্দরের মৃত্যুর চার বছর পর জগদানন্দ রায়ের সম্পাদনায় গ্রন্থটি প্রকাশিত হয়। ‘জগৎ-কথা’ বৈজ্ঞানিক গ্রন্থঃ প্রধানত পদার্থবিদ্যাই এখানে আলোচিত হয়েছে। রামেশ্বরসুন্দরের প্রথম গ্রন্থ ‘প্রকৃতি’ও বৈজ্ঞানিক প্রবেশের সন্ধান। কিন্তু ‘প্রকৃতি’ ও ‘জগৎ-কথা’র মধ্যে পার্থক্য আছে। ‘প্রকৃতি’-তে তিনি বিজ্ঞানের নানাশাখা নিয়ে প্রাথমিক আলোচনা করেছেন, কিন্তু ‘জগৎ-কথা’-তে মূলত পদার্থবিদ্যা নিয়েই আলোচনা করেছেন। তা ছাড়া, পরবর্তী গ্রন্থটির আলোচনা পৃথকভাবে গভীরতর। প্রায় পশ্চিম বছরের মধ্যে রামেশ্বরসুন্দরের দৃষ্টিভঙ্গিও পরিবর্তিত হয়েছে। তাঁর প্রথম দিকের বৈজ্ঞানিক প্রবেশে দার্শনিক দৃষ্টিভঙ্গির তেমন কোনো প্রভাব নেই। কিন্তু পশ্চিম বছর পরে বিজ্ঞানকে খেঁচেছেন স্বতন্ত্র দৃষ্টিতে—সেখানে দর্শনের স্থান অনেকখানি।

‘জগৎ-কথা’-র প্রথমেই রামেশ্বরসুন্দর বলেছেনঃ ‘জগৎ-কথা অর্থাৎ জড় জগতের কথা।’ কিন্তু ‘জড়জগৎ’ শব্দটি ব্যাখ্যা করতে গিয়ে তিনি দর্শনের আশ্রয় নিয়েছেন। ‘জগৎ-কথা’

বৈজ্ঞানিক প্রবেশেরই সঙ্কলন, কিন্তু দর্শনের পাকা ভিত্তির উপর বিজ্ঞানের আলোচনা করা হয়েছে। গ্রন্থের প্রস্তাবনা অংশের মধ্যেই দার্শনিক রামেশ্বরসুন্দরের পরিচয় পাওয়া যায়ঃ

‘জড় শব্দটি আমাদের প্রাচীন দর্শনশাস্ত্র হইতে গৃহীত। সেই প্রাচীন শাস্ত্রে যাহা চেতন নহে, তাহাকেই জড় বলিত। জড়তে এমন একজন কেহ আছেন, তিনিই ‘আমি’; অপর যাহা কিছু আছে, তিনিই অর্থাৎ সেই ‘আমিই তাহার জ্ঞাতা। আমি জ্ঞাতা আর সমস্ত আমার জ্ঞানের বিষয়। চন্দ্র, সূর্য, ইট, কাঠ আমার জ্ঞানের বিষয়; আমার দেহ ও চন্দ্র-কর্ণাদি অবয়বও আমার জ্ঞানের বিষয়; এমন কি, আবার অন্তরীক্ষায় যে মন, যাহার সাহায্যে আমি চন্দ্র-সূর্যের ও ইট-কাঠের তত্ত্ব আহরণ করিয়া থাকি, এবং আমার যে বৃষ্টি, যথার্থ মন কর্তৃক সমাহৃত সেই তত্ত্বকে পরিপাক করিয়া আমি কাজে লাগাই, সেই মন ও বৃষ্টি পশ্চত আমার জ্ঞানের বিষয়। শাস্ত্রমতে কেবল আমিই একমাত্র চেতন পদার্থ। অতএব চন্দ্র-সূর্য, ইট-কাঠ হইতে আমার মন ও বৃষ্টি পশ্চত সমস্তই জড় পদার্থ।’^{১৫}

‘জগৎ-কথা’র দার্শনিক দৃষ্টির প্রভাব যতই থাকুক না কেন, স্বরূপত গ্রন্থটি একটি বৈজ্ঞানিক প্রবেশের সঙ্কলন। কিন্তু ‘বিচিত্র জগৎ’ গ্রন্থটি বৈজ্ঞানিক ও দার্শনিক দৃষ্টিভঙ্গির প্রকৃত সমন্বয় ঘটেছে। ১৩০২-০৪ সালে ‘ভারতবর্ষ’ মাসিক পত্রিকায় রামেশ্বরসুন্দর কয়েকটি দার্শনিক প্রবন্ধ লিখেছিলেন। রামেশ্বরসুন্দরের মৃত্যুর পর ‘ভারতবর্ষ’ সম্পাদক জলধর সেনের তত্ত্বাবধানে প্রবন্ধগুলি গ্রন্থাকারে প্রকাশিত হয়। ব্যবহারিক, প্রাতিভাসিক ও বাস্তব জগতের কথা আলোচনা করে তিনি প্রাথময় জগতকে এসে প্রবেশ করেছেন। গ্রন্থের শেষ দিকে তিনি প্রাণকে স্বীকার করে প্রাণের স্বরূপধর্মকে নির্ণয় করেছেন। প্রাণের বাঁচতা, অজপ্রতা ও স্বন্দপাদভূতনের একটি জীবন্ত ছবি তিনি এঁকেছেন। খুব সংক্ষেপে তিনি প্রাণলীলার যে বর্ণনা করেছেন, তা যেমন পূর্ণ, তেমনই উজ্জ্বলঃ

‘প্রাণ আপনাকে অজপ্রভাবে বাড়াইতেছে, আর অজপ্রভাবে অপচয় করিতেছে।...ইহাকে ক্ষেপামাত্র বলিতে পারি। আর কোন নাম দেওয়া চলে না। এই খেলিবার জন্য প্রাণী জ্ঞানার্জন করিয়াছে। কিরূপে কিরূপ, জ্ঞান না। জ্ঞান প্রাণের উদ্দেশ্য প্রকোষ্ঠে অব্যাহত। জ্ঞানবান প্রাণীর সম্মুখেই বাহাজগৎ প্রসারিত,—জ্ঞানহীন প্রাণীর নিকটে কোনরূপ বাহাজগতের অস্তিত্ব নাই, বাহাজগতের কোন অর্থই নাই। এই জ্ঞান—স্বাধীন পশুরের জ্ঞান এবং তাহারও উপরে বিরোধের জ্ঞানই বৈদ্যার জ্ঞান। রূপাণি পশুরের জ্ঞান এবং তাহারও উপরে প্রাণীর প্রাণঘাটা চলিতে পারে, কিন্তু এই বৈদ্যার জ্ঞান না থাকিলে চলিতে পারে না।’^{১৬}

ঐতরেয় ব্রাহ্মণের অনুবাদ করে তিনি বৈদিক সাহিত্যভূমিতে সর্বপ্রথম পদক্ষেপ করেন। কিন্তু শব্দ, অনুবাদ ও অনুসন্ধান করেই তিনি পরিতৃপ্ত হন নি, বৈদিক সাহিত্যের নিগূঢ় অভ্যন্তরে প্রবেশ করে তার স্বরূপ নির্ণয় করতে চেয়েছেন। বাংলা ভাষায় বেদবিদ্যার রহস্যকে তিনি সুপে দিতে চেয়েছেন। কলাকটা বিশ্ববিদ্যালয়ের তদানীন্তন উপাচার্য দেবপ্রসাদ সর্বাধিকারী নির্দেশক্রমে তিনি বিশ্ববিদ্যালয়ের সভাপতি হই কয়েকটি প্রবন্ধ পড়েন। প্রবন্ধগুলি ‘সাহিত্য’ পত্রিকায় প্রকাশিত হয়। রামেশ্বরসুন্দরের মৃত্যুর পর গ্রন্থাকারে প্রকাশিত হয়। ইতিহাস, বিজ্ঞান, দর্শন, বেদান্ত প্রভৃতি অতিক্রম করে তিনি ‘বৈদ্যের কর্ম’ এবং ‘জ্ঞানকান্দে’ এসে পৌঁছেছিলেন। বৈদিক সাহিত্য সম্পর্কে বিস্তৃততর আলোচনা করার ইচ্ছা ছিল, তাঁর অকালমৃত্যু বাংলা সাহিত্যকে এই অমূল্য রত্ন থেকে বঞ্চিত করেছে।

যজ্ঞের উদ্দেশ্য সম্পর্কে আলোচনা করতে গিয়ে তিনি তিনটি স্তরের উল্লেখ করেছেন। প্রথম স্তরে দেবতার স্বার্থসামন্য ও প্রাণী সাধনের দ্বারা নিজের স্বার্থসামন্য। দ্বিতীয় স্তরে, কোননা কিছু অর্পণ করে দেবতার কাছে বশতা স্বীকার করা। এই স্তরে দেবতাকে সামান্য জিনিস দিলেও কোনো ক্ষতি নেই। তৃতীয় স্তরে স্বার্থত্যাগই মুখ্য উদ্দেশ্য। এই ত্যাগই যজ্ঞ। যজ্ঞ-কথা যে বিষয়টিকে স্পষ্টভাবে বলা হয়েছে, 'কর্মকথা' গ্রন্থে তারই সূচনা লক্ষ্য করা যায়। 'যজ্ঞ-কথা' গ্রন্থের বাংলাভাষায় কোনো দোষ নেই। বেদপন্থী ভারতবর্ষের এক অন্তরঙ্গ ও মহিমা-সুগন্ধী মুতিই এখানে তাদের শ্রমের হয়ে উঠেছে। পান্ডিত্য ও রসিকতার পার্বতী-পরমেশ্বরের একাঙ্ঘতা এখানে এক বিস্ময়কর ধ্রুপদী মহামায় প্রতিষ্ঠিত। 'যজ্ঞ-কথা'র উপসংহারে রামেন্দু-সুন্দরের ভাবদৃষ্টি শৈশব ভারতের এক জ্যোতিরন্ময় ধ্যানলোক সৃষ্টি করেছে। বেদপন্থী ভারতভূমির গৌরবগাথা বেদিকের মতো মনে তাঁর কেউ-উচ্চারিত হয়েছে :

"ভারতবর্ষের বেদপন্থী সমাজের ইতিহাসকে আমি একটা বহু-সহস্রবর্ষাবাপী সগন্যমানের কাহিনী বলিয়া জানি। এই ধারণা আমার জীবনধায়ায় ধ্রুবতারা। ভারতবর্ষের যজ্ঞভূমি জুড়িয়া একটা প্রকাণ্ড চিহ্ন নির্মিত রহিয়াছে; বেদপন্থী সমাজের যাহারা প্রতিষ্ঠাতা, তাহারা বৈশ্বানর অগ্নির প্রতিষ্ঠা করিয়াছেন—সেই অগ্নির প্রভায় অর্ধ পৃথিবী প্রভাবিত হইয়াছে। সিংহল হইতে সাইবেরিয়া পর্যন্ত, যখন পৃথিবী হইতে আলেকজান্দ্রিয়া পর্যন্ত, জাপান হইতে ফার্সিয়া পর্যন্ত অর্ধ পৃথিবী সেই অগ্নির প্রভায় প্রভাবিত হইয়াছে। ভারতমাতা সেই যজ্ঞাশ্রিত আত্মাহুতি দিয়াছেন; মা আমার ভোগ্য অমরূপে বৃহৎকৃত পৃথিবীতে আপনাকে বিলাইয়া দিয়াছেন। . . . চিরকাল্যাময়ী ভূমি ধন্যা, দেশ-বিদেশে বিতরিছ অন্ন; কেবল স্বভূতদেহের স্থল অন্ন বিলাইয়া তিনি তৃপ্ত হন নাই, যখনই তিনি আপনার যজ্ঞভূমির বাহিরে গিয়াছেন, তখনই তিনি ইড়াশ্বপী ব্রহ্মবিদ্যার জ্ঞানার লইয়া দেশবিদেশে বিচরণ করিয়াছেন। জাহাবী-যমুনা-বিপলিত করণ্যার ধারায় দেশ-বিদেশকে স্রোত করিবার স্রনা বাহিরে গিয়াছেন।"

রামেন্দুসুন্দরের এই গভীর ছন্দাবেগমগ্ধ উর্জিত মধ্য দিয়া শব্দ প্রাচীন ভারতের একটি ভাবরূপই উদ্ঘাটিত হয়নি; ইড়া-সরস্বতী-গায়ত্রী-স্বাছা-সাবিত্রী-অদিত-সহস্রাবর্ণী মহাত্মাদেবতারও বন্দনামল উল্লেখিত হয়েছে। এই মাতৃমর্তি পরিণত হয়েছেন সশ্রেষ্ঠানন্দ-রূপে—এই মুতিই 'দশপ্রহরবিহারিণী' ও 'কমলদলবিহারিণী'। বলাবাহুল্য বৈদিক ভারতের যজ্ঞকথার মধ্যদ্বারা তিনি দেশের মাটিরকেই প্রশংসাজল দিয়েছেন। মাতৃবংশল সত্যতার এ এক অভিনব কাব্যমণ্ডপাঠ। বিজ্ঞানের যুক্তিবাদ ও দার্শনিকের ভাবগভীরতা অতিক্রম করে রামেন্দু-সুন্দর শেষ পর্যন্ত সমস্ত কিছুই মলীভূত সত্যকেই ছন্দাবেগমগ্ধিত প্রাণীর অর্থা নিবেদন করেছেন। বৈজ্ঞানিক ও দার্শনিক রামেন্দুসুন্দর এখানে কবি।

৭

রামেন্দুসুন্দরের গদ্যরচনা বাংলা প্রথমসাহিত্যকে সমৃদ্ধ করে তুলেছে। তিনি শব্দ, বাংলা সাহিত্যের একজন কর্তৃত্বমান প্রবন্ধকারই নন, তাঁর গদ্যরচনাগুলি বাদ দিলে বাংলা প্রথম-সাহিত্যের অনেকখানিই বাদ পড়ে। বিষয়ের দিক থেকেও তাঁর প্রবন্ধগুলি বিশিষ্ট। বাংলা-সাহিত্যে দার্শনিক ও বৈজ্ঞানিক প্রবন্ধ খুব বেশী নেই। দার্শনিক প্রবন্ধের দিকে রচনাপ্রাচুর্ষে এমাত্র শিচ্ছেন্দ্রনাথ ঠাকুরই রামেন্দুসুন্দরকে অতিক্রম করেছেন। কিন্তু বাংলাসাহিত্যে বৈজ্ঞানিক প্রবন্ধ রচনায় আর কেউ সম্ভবত রচনাপ্রাচুর্ষের দিক থেকেও তাঁকে অতিক্রম করতে পারেন নি।

সাহিত্যের যে দিকে বেশী লোকের ব্যাঘাত্যত নেই, জনপ্রিয়তার পথ যেখানে সুপ্রায়, রামেন্দু-সুন্দর তাঁর তদুপ্য প্রভিভাক্ত একসা সেই জনবিরল ও খ্যাতিবিহীন পথেই পরিভ্রমণ করিচ্ছেলেন। এইখানেই সাহিত্যিক রামেন্দুসুন্দরের সবচেয়ে বলিষ্ঠ প্রতিভা, দুঃখ বিষয়কে নিয়ে তিনি দুঃখত সমাধা করেছেন। তবে, সাহিত্যিক রামেন্দুসুন্দরের সারস্বত সভ্য শব্দ, বিষয়গোবের উপরেই নির্ভরশীল নয়। তার পাশাপাশিই জন্মবার্হিকীতে সাহিত্য-পরিষদের তৎকালীন সভাপতি হরপ্রসাদ শাস্ত্রী মহাশয় অভিনন্দনপত্রে লিখেছিলেন : "ভূমি একথাযে বৈজ্ঞানিক, দার্শনিক ও সাহিত্যিক।" অতএব বিজ্ঞান, দর্শন ও সাহিত্যের ত্রিধারা তোমাতে সংযুক্ত হইয়া তোমার ছন্দাকেই পুষ্টপ্রমাণে পরিণত করিয়াছে।"

শাস্ত্রী মহাশয়ের এই সুভাষা মন্তব্যটি সাহিত্যিক রামেন্দুসুন্দরের সাহিত্যিক-ব্যাক্তির স্বার্থ বিচার। স্বপ্নাঘ্ন রামেন্দুসুন্দর জ্ঞানের বিচার ক্ষেত্রে বিচরণ করেছেন, কিন্তু সেই জ্ঞানকে তিনি অলংকারে পরিণত করতে পেরেছেন। দুঃখ বিষয়কে সহজ সুন্দর ভাবে প্রকাশ করাই তাঁর সবচেয়ে বড় কৃতিত্ব। তাই বিঘ্ন যত গুরুই হোক না কেন, তিনি অন্যায়সে রসসম্পদে পরিণত করেছেন। অধ্যয়ন ও চিন্তালব্ধ সামগ্রী তাঁর চিত্ততে বসে রস সঞ্চার করেছিল, তাই তিনি তাঁর সাহিত্যিক গদ্যসমৃদ্ধ গদ্যরচিত্তর দ্বারা রূপ দিয়েছেন। রামেন্দুসুন্দরের রচনার এই বৈশিষ্ট্য তখনকার কালেও কোনো সমালোচকের দৃষ্টি আকর্ষণ করেছিল। তাঁর 'জিজ্ঞাসা' গ্রন্থের সমালোচনা প্রসঙ্গে বলা হয়েছে :

"পুস্তকখানি গ্রিকী মহাশয়ের ন্যায় প্রসিদ্ধ পণ্ডিতের লেখা, কিন্তু লেখক তাহার পাণ্ডিত্যে এরূপ সরলভাবে প্রশংসা করিয়াছেন যে, উহা পাঠকগণে পাঠককে কোমোৎ বেগ পাইতে হয় না। . . . পাঠক এই পুস্তক পড়িয়া বিজ্ঞান ও দর্শন একথাযে নানা নতুন কথা শিখিবেন, অথ সে সকল তত্ত্বের সমাবেশ এমন অবলীলাক্রমে হইয়াছে যে পাঠক কখনই গ্রন্থকারের পাণ্ডিত্যচ্যুতি অভিভূত হইয়া পড়িবেন না। . . . রামেন্দুসুন্দরের পুস্তকখানিতে চিন্তাশীলতার বহুদিনের খোঁজক সংগৃহীত আছে, উহাতে জ্ঞানকে উন্মেষিত, পুস্তক ও সম্পর্ক সতর্কভাবে সত্যানুসন্ধানে নিযুক্ত রাবিবার উপযুক্ত বহুবিধ সাধ্য প্রদত্ত হইয়াছে। তাহার ভাষা দার্শনিকের মত সহজ কিন্তু কবির মত রসাল এবং সমগ্র পুস্তকখানিতে সত্যানুসন্ধিৎসু শিক্ষামৌদী প্রতিভার উজ্জ্বল্য প্রতিভাসিত হইয়া উঠিয়াছে। বাংলায় দার্শনিক গ্রন্থ খুব অল্প, এই পুস্তকখানির দ্বারা আমাদের ভাব্যর গৌরব বিশেষভাবে সর্বাধিক হইয়াছে কেন্দ্র নাই।"

অক্ষয়চন্দ্র সরকার সম্পাদিত 'নবজীবন' পত্রিকায় প্রকাশিত 'মহাশক্তি' নামক প্রবন্ধটিই রামেন্দুসুন্দরের সর্বপ্রথম সঙ্গীত রচনা। ১৮ উক্ত পত্রিকায় তিনি কয়েকটি প্রবন্ধ প্রকাশ করেন। রামেন্দুসুন্দর তাঁর সেই প্রথম বয়সের রচনা সম্পর্কে একাধিকবার যে মন্তব্য করেছেন, তা তাঁর গদ্যরচিত্তর অন্তঃপ্রসূত বিচারে বিশেষভাবে প্রথিধানযোগ্য :

"... আর একটা, যস হইলে পুরাণ বগদর্শনের, পুরাতন বাম্ববের পাতা উন্মেষিত পুরাতন কবিতা, পুরাতন প্রবন্ধ পড়িতাম; পড়িয়া আনন্দ পাইতাম। ইন্সকুলের পাঠ্যপুস্তককে যে রসের সন্ধান মাত্র পাইয়া যাইতাম, তা হারা আমাদেব পাইয়া পুস্তকিত হইতাম। স্বপ্নাধী কালাপ্রসন্ন যোষের ভাবের গাম্ভীর্য ও ভাব্যর ছটা তখন মোহ আনিত।" ১৯ অধ্যাপক বিপিন-বিহারী গুপ্ত বলেছেন :

১৭. বাংলা সাহিত্যের মাসিক বিবরণী : ভারতী, আশ্বিন ১৩১১

১৮. নবজীবন : পৌষ ১২১১

১৯. অক্ষয়চন্দ্র : ভারতী, বৈশাখ ১৩২০

'কলেজে পড়িবার সময় তিনি বাংলায় প্রবন্ধ রচনা করিতে আরম্ভ করেন। তিনি বলিতেন,—“প্রথম প্রথম কালীপ্রসন্ন ঘোষের ভাষা আমাকে একেবারে অভিভূত করে ফেলেছিল; তার মত গদ্যগমে ভাষায় না লিখলে মনের ভাব ভাল করে প্রকাশ করা যায় না, এই ধারণা আমাদের মনে বন্ধমূল হয়ে গিয়েছিল; সেই মোহপাশ থেকে নিজেকে মুক্ত করতে সময় লেগেছিল। ত্রিশ মনোমগ্ন যে আমি যে সব কথা বলতে ছিলাম, তা ও ভাষায় চলবে না; আমার মনের ভাব প্রকাশ করবার উপযুক্ত ভাষা গড়ে তুলতে হল।

এই দুটি স্বীকৃতি যেনেই রামেশ্বরসুন্দরের গদ্যের স্বরূপ উপলব্ধি করা যায়। কালীপ্রসন্ন ঘোষের ভাষা উচ্ছ্বাস-ফেনিল, আবেগবহুল ও বর্ণময়। কিন্তু এ ভাষায় বক্তব্য আচ্ছন্ন হয়ে যায়। বক্তব্যকে আচ্ছন্ন করে এ ভাষা নিম্নের প্রশাসনক্রমায় তৎপর। অতিকথনের প্রগল্ভতা, বিশেষণবাহুল্য ও ফেননক্ষীত ভাবেচ্ছন্দস কালীপ্রসন্নের গদ্যরীতির কয়েকটি বিশিষ্ট দূর্বলত্ব। কিন্তু উচ্ছ্বাসপ্রবণ অপরিণতবৃদ্ধি তরুণ মনের উপর এ ভাষা যে কিছুকাল প্রভাব বিস্তার করেছে, এতে আশ্চর্যের কিছুই নেই। কালীপ্রসন্নের কাব্যেচ্ছন্দসপূর্ণ গদ্যরীতি তাই তরুণ রামেশ্বরসুন্দরেও মূঢ় করেছিল। 'নবজীবন' সম্পাদক অক্ষয়চন্দ্র তাঁকে এই 'মোহপাশ' থেকে উদ্ধার করতে সাহায্য করেছিলেন। কিন্তু অক্ষয়চন্দ্রের এই স্নেহবান, কল্যা ছাড়াও এই মোহবন্ধন ছিন্ন করার প্রকৃত শক্তি রামেশ্বরসুন্দরের মস্তিষ্কের মধ্যেই ছিল।

রামেশ্বরসুন্দর বিজ্ঞানের ছাত্র। বিজ্ঞান তাঁকে দিলেছিল যুক্তিবাদের দীক্ষা। স্পষ্টতা, স্বচ্ছতা, যুক্তিগততা, বিশ্লেষণের নিপুণতা তার সুকীর্তি মনের ভিত্তিমূল রচনা করেছিল। তাই অত্যন্ত অল্পসময়ের মধ্যেই কালীপ্রসন্নের মেনবহুল অতিচিহ্নিত ভাষার মোহপাশবন্ধন ছিন্ন করতে পেরেছিলেন। কারণ সে ভাষা ছিল তাঁর মনোমগ্নের সম্পূর্ণ বিপরীত। তাই তাঁর বক্তব্যের উপযুক্ত ভাষা তাঁর করে নিতে হয়েছিল। সৌভাগ্যের বিষয়, বেশীদিন তাঁকে অন্তঃসন্ধান করতে হয় নি—অল্পসময়ের মধ্যেই তিনি ভাবপ্রকাশের উপযুক্ত ভাষার সন্ধান পেয়েছিলেন।

প্রথমদিকের সামান্য কটি রচনা ছাড়া রামেশ্বরসুন্দরের গদ্যরীতিতে ছোঁচাণ্ডয় ও অপরিণততার চিহ্ন নেই। কারণ তিনি তাঁর মনকে অত্যন্ত দ্রুত রচনা করেছিলেন। অনেকের জীবনেই দেখা যায় যে, বহু পরীক্ষা-নিরীক্ষার পরে তারা নিজেদের ভাবপ্রকাশের উপযুক্ত ভাষা আবিষ্কার করেছেন। কিন্তু রামেশ্বরসুন্দরের মনের গঠনই ছিল অন্যরকম, মনের দিক থেকে তিনি খুব দ্রুত অগ্রসর হয়েছিলেন। তাঁর গদ্যরীতির মধ্যে একটি স্বাতন্ত্র্যের পরিচয় পাওয়া যায়। তাঁর সাহিত্য-জীবনের হাতেখড়ি বন্ধিমূপবেই। তাঁর প্রাথমিক রচনাগুলি সংশোধন করেছেন অক্ষয়চন্দ্র সরকার। কিন্তু রামেশ্বরসুন্দরের গদ্যরীতির সঙ্গে বন্ধিমূপবেই খাতানামা গদ্যশাস্ত্রীদের পার্থক্য কম নয়। এই গদ্যশাস্ত্রীদের রচনাদর্শ তাঁর সামনে থাকলেও তিনি যে সেখানেই নিবন্ধ থাকেন নি, তার প্রমাণও আছে। রামেশ্বরসুন্দরের পূর্বেও বাংলাভাষার মাধ্যমে জ্ঞান-বিজ্ঞানের অনুশীলন করা হয়েছে। কিন্তু রামেশ্বরসুন্দর পূর্বসূরীদের চেয়েও অনেক সহজ ও স্বাভাবিকভাবে প্রকাশ করতে পেরেছেন। তাঁর গদ্যের সাবলীলভাষা, সহজ মৃদুতা ও সৌকর্য্য যে এই অভিনব প্রকাশরীতির অনেকখানি, সে বিষয় কোনো সন্দেহ নেই।

৮

রামেশ্বরসুন্দর বিন্দবিন্দ্যার বিচিত্র শাখা নিয়ে আলোচনা করেছেন, কিন্তু কোথায়ও উগ্র পান্ডিত্য

তার রসিকতাকে আচ্ছন্ন করতে পারে নি। বৈজ্ঞানিক প্রবন্ধ, দার্শনিক চিন্তা, ভাষা ও সাহিত্য-বিষয়ক আলোচনা প্রাচীনসভ্যতা সম্পর্কিত গবেষণা, রাজনীতি ও সমাজবিজ্ঞান—সমস্ত কিছুই সাহিত্যগোপনমন্দির হয়ে উঠেছে। এর জন্য দায়ী তাঁর অপূর্ণ ভারসাম্যের সুকীর্তি গদ্যরীতি। 'বিশ্বজগৎ' গ্রন্থের প্রথমেই তিনি একথা যে 'বেদোচ্ছলতা বৃদ্ধি'র কথা উল্লেখ করেছিলেন, তার সুমহান দীর্ঘপ্রভেই তাঁর প্রবন্ধ সাহিত্যগোপনমন্দির হয়ে উঠেছে। তার গদ্যরীতির মধ্যে এমন কতকগুলি বৈশিষ্ট্য ছিল, যা তাঁর পান্ডিত্যকে অতিক্রম করে অভিনব 'শিশ্যহরমে' পরিণত হয়েছে।

বিজ্ঞানকে সাধারণের বোধগম্য করার জন্য রামেশ্বরসুন্দর তাঁর আলোচনাকে যতদূর সম্ভব সহজ করেছেন। অতি সাধারণ ঘরোয়া উপমা, হাস্যরস প্রভৃতি তাঁর বাগ্‌ভাষিকের সরস করে তুলেছে। কোঁতুকাজল দৃষ্টি ও সহজ কথোপকথনের দৃষ্টি বিষয়ের দুরূহতাকে সরস করে তুলেছে। রামেশ্বরসুন্দরের প্রবন্ধের মধ্যে এই জাতীয় বাক্যের অজস্র উদাহরণ লক্ষ্য করা যায় :

(ক) 'আমরা পৃথিবীর অধিবাসী, অতএব অনলালেকের কথা ছাড়িয়া ভূলালেকের কথাই আমাদের আগে বিবেচ্য। ভূমণ্ডলটা যদি কিছুদিনের মধ্যে ভাঙিয়া চুরিয়া যাইবার সম্ভাবনা থাকে, তবে প্লাজমটোন সাহেবের এই ব্রাসে বানপ্রথ অবলম্বনের পরিবর্তে আইরিশ হোমরুল লেইখা এত হাংগামা করা ভাল হয় নাই।' [প্রলয় : প্রকৃতি]

(খ) 'প্রকৃতই রাজ্যে নিয়মভঙ্গ হয় না; কাজেই যদি কেহ আসিয়া বলে, দেশীয়া আসিলাম, অমকের গাছের নারিকেল আজ বৃষ্টিতে হইবামাত্র জমেই বেলনের মত উপরে উঠিতে লাগিল, তাহা হইলে তৎক্ষণাৎ সেই বাতির উপর বিবিধ নিন্দাবাদ বর্ষিত হইতে থাকিবে। কেহ বলিবে—লোকটা মিথ্যাবাদী; কেহ বলিবে—লোকটা পাগল; কেহ বলিবে—লোকটা গুলি খায়; এবং যিনি সম্প্রতি রসায়ন নামক শাস্ত্র অধ্যয়ন করিয়া বিজ্ঞ হইয়াছেন, তিনি হইয় বিলম্বেন, হইতেও বা পারে, যদি ঐ নারিকেলটার ভিতরে জলের পরিবর্তে হাইড্রোজেন, গ্যাস ছিল।'

[নিয়মের রাজস্ব : জিজ্ঞাসা]

বৈজ্ঞানিক প্রবন্ধকে সুধূপাঠ্য করার জন্য রামেশ্বরসুন্দর চেষ্টার চরিত্র করেন নি। কখনো প্রত্যক্ষ জগৎ থেকে পরিচিত উপমা নির্দেশ্য করেছেন, কখনো হাস্যপরিহাসের জ্যোতিষতে বক্তব্যকে উজ্জ্বল করে তুলেছেন। দুরূহ বিষয়কে সহজভাবে পরিবেশন করার জন্য তিনি বহুতর প্রতিটি অংশকে বিশ্লেষণ করে দেখিয়েছেন। অনেক সময় তিনি যে বিশ্লেষণ করেছেন, তা মনেই হয় না—একটির পর একটি তিনি জটিলতার জাল দৃষ্ট করেছেন। কিন্তু এমন সহজে জটিল গ্রন্থী মোচাৎ করেছেন যে, মনে হয় না সেখানে কোনো প্রয়াস আছে। মনে হয় যেন তিনি কোনো তরুণ শিক্ষার্থীকে প্রাথমিক বিজ্ঞানের শিক্ষা দিচ্ছেন। 'নিয়মের রাজস্ব' প্রবন্ধটি পড়লেই তার মনুনা পাওয়া যায়।

শিশ্যোচ্ছল কোঁতুকহাস্য মাঝে মাঝে রামেশ্বরসুন্দরের রচনাকে রমণীয় করে তুলেছে। কিন্তু সমকালীন রাজনীতি, সমাজ, শিক্ষাব্যবস্থার অসামঞ্জস্য লক্ষ্য করে তিনি মাঝে মাঝে শেখোষাখ মন্তব্যও করেছেন। ব্যঙ্গ-বিদ্রুপ ও শ্লেশাযুক্ত মন্তব্য তাঁর প্রথম চিত্রের অনুকূল না হলেও যে কয়েকটি জায়গায় তিনি বিদ্রূপাযুক্ত মন্তব্য করেছেন, তার ভীক্ষোচ্ছল কঠিন দীর্ঘ ও বাগ্‌বৈদ্য বিশেষভাবে দৃষ্টি আকর্ষণ করে। একটি উদাহরণ দিলেই বক্তব্য পরিষ্কৃতি হবে :

'যাতি বৎসর পূর্বে' এ দেশে সাবাস্ত হইয়াছিল, ইরাজী বিদ্যা না শিখিলে আমাদের মনুষ্য জাতিমবে না। সাবাস্ত হইবামাত্র বিলাতী সরস্বতী দশমাসের অপেক্ষা না রাখিয়া একেবারে কতকগুলি শ্মশ্রুগম্ভধারী সুস্পন্দন প্রসব করিলেন; এবং একমাংস দশমমধ্যে এরাই হৈঠে পড়িয়া গেল। কেহ আশা করিলেন, ভারতমাতা আঁচরেই হিমাচলের উচ্চতম শিখরে

উন্নীতা হইবেন; কেহ আশংকা করিলেন, এইবার ইহার। বৃদ্ধীকে ভারতসাগরে ডুবাইয়া মারিল।'

[ইংরাজী শিক্ষার পরিণামঃ নানাকথা]

ইংরেজ শিক্ষার আভিশ্য সোম সম্পর্কে' রামেন্দ্রসুন্দর যে অল্পমথের শ্বেদাঙ্ক মন্তব্য করেছেন, তাঁকৃত্য লক্ষণীয়। 'শব্দশুদ্ধি'ধারী 'সুপ্ত সন্তান' বাক্যংশটি উপভোগ্য হয়ে উঠেছে। একটি সুপ্রখ্যাত উপমা যে কিরূপে একটি বক্তব্যকে সহাস্য-সুন্দর করে তোলে তার উদাহরণও বিরাট নয়; (ক) 'বস্তুতঃ' বিশকোটি মনুষ্যের সমবায়ে গঠিত একটি সমগ্র জাতি ইউলাসিদের দৃষ্ট লৌচসুইচারগণের মত দেশের ঘোরে বিম দরিদ্র বসিয়া আছে; কিন্তু প্রকৃতকালে একটা প্রকাণ্ড ফাঁকি ভাবিয়া নিশ্চিন্ত মনে মস্তবিস্ময় সাজিয়া বসিয়া আছে, এরূপ দৃশ্য পৃথিবীর অন্য বিরাট।'

(খ) 'অশমারিন ঘরে বিমলার আকস্মিক প্রবেশের সহিত বিদ্যাপিণ্ডগজ ঘরের কোণে লুক্কায়িত আশ্রয়গোপন করিলেন, এবং তঁহার শীর্ণরীকিত হাড়ি হইতে অভূতর জাল বিগলিত হইয়া অগ্ন্যপ্তভাগে মন্দাকিনীর ধারা বহাইল, সেই বিবরণ যখনই পাঠ করিলাম, তখনই বৃদ্ধিলাসম যে বাংলা সাহিত্য অতি উপায়ের পদার্থ; এই সাহিত্যের সরসবরে বিদ্যাপিণ্ডগজের মত শতদল কমল যখন বিদ্যামা আছে, তখন গজাম চরণপূরের কাঁচন চৌহাণ্ডও সেই কমল চ্যানের চেষ্টায় অনুচিত নহে।'

[বাক্যচন্দ্র চট্টোপাধ্যায়ঃ চরিত-কথা]

রামেন্দ্রসুন্দরের গদ্যরীতিতে যে শব্দ, দ্রব্ধ বিবরণবস্তুর সহাস্যসুন্দর মথের মূর্তি আত্মপ্রকাশ করেছে, তাই নয়, ভাব্যর বলিষ্ঠতা ও স্ত্রীসকাল সহস্রাতিগণে এই রীতি এক এক সময় মহিমা-সুগভীর হয়ে উঠেছে। ভূতত্ত্ববিদ লায়ালকে অনুসরণ করে তিনি হিমালয়োগপতির যে বিবরণ দিয়েছেন, তা যেমন জীবন্ত, তেমনি কম্পনামসম্বন্ধঃ

'পর্বতসাগরের বেলাতুল হইতে পশ্চিমমুখেই কৈলাসের পর্বত ভূগত বিদ্যার করিয়া

মহাশাল পাথর-স্লেবের হিমচাল গোপনান করিল। তাহার ত্বয়রমণ্ডিত স্বয়ংকিরণগোলক শব্দগম্ভীর বৈচিত্র্য করিয়া স্ফুটায় যোরবে বর্ষাক্ষণ করিতে লাগিল। শৃঙ্গের উপর শৃঙ্গ আশ্রয় ভাঙিয়া পড়িল; দ্রোণদেশ অধিতাকার উপর হইল ও অধিতাকা দ্রোণদেশে নামিয়া গেল; অরণ্যানী জ্বলিয়া উঠিল, জীবকুল নীরব হইল, মহাকালের তাম্ব নর্তনের সহকারে অটহাসো দিগন্ত নিমানিত হইতে লাগিল।'

[মহাকাব্যের লক্ষণঃ নানাকথা]

বিশালকায় হিমালয়ের উপরিত বিরাটকৈ রামেন্দ্রসুন্দর শব্দপেপল ভাষায় জীবন্ত করে তুলেছেন। এই ভাষার সঙ্গে যুক্ত হয়েছে কম্পনশক্তি। তাই অপ্রত্যক বস্তুকে প্রত্যক্ষ করে তুলেছেন। ঐশ্বর্যসুন্দরের তাঁরে সপ্তঊষ্য দর্শনোদয়ের আশ্রম মৃত্যুর কালোছায়ার সঙ্গে ক্রুরকৈ যক্ষের ভয়াবহ পরিণতি স্মরণিত হয়ে যে ধ্বংস-করাল পঙ্কজমিকার সৃষ্টি করেছিল, রামেন্দ্রসুন্দর চিত্রবর্ধী ভাষায় ও কম্পনার ঐশ্বর্যে তাকে শিল্পরূপ দিয়েছেন।

যখন দর্শের অবতার কুরকুলপতি দর্শোধন পুত্রহীন, স্নাতৃহীন, বাধবহীন, অনুচরহীন হইয়া বিলাপাণ অবস্থায় ঐশ্বর্যপান হ্রদের তটভীরের একপ্রান্তে দ্বিদিগ্ধীকৃত হইতেছিল, যখন মাংসশী শ্যালকরুদ্র মাংসলোভে হর্ষের সহিত তঁহার অভিমুখে ধাবিত হইতেছিল ও তখনও তঁহাকে জীবিত দেখিয়া নিরাশ হইয়া পরাবৃত্ত হইতেছিল, যখন নরমাংসভোজনে পর্ণেশীর গরুড় উচ্চ বৃক্ষের উচ্চতম শাখায় উপবিষ্ট হইয়া একাদশ অক্ষৌহিনীর অধিনেতার প্রাতি লুক্কায়িত নিক্ষেপ করিতেছিল, সেইদিন মহাদান্যায়, যখন বাতাসাৎকৈ মহাসাগর প্রশান্ত হইয়াছে, যখন সেই মহাসাগরের পৃষ্ঠের উপর নিবিড় অন্ধকার ঘনামায় হইয়া তাহাকে আচ্ছন্ন করিয়াছে, যখন অশ্বত্থশ অক্ষৌহিনীর অশ্বত্থশ-দিনব্যাপী উন্মত্ত রণকোলাহল মৃত্যুর নিমিত্ত নীরতায়

প্রাতিলাভ করিয়াছে, সেই সময়ে পাণ্ডবশিবিরে করলা মহাকালীর ভীমমূর্তি অকস্মাৎ আবির্ভূত হইয়া মহাদান্যায় অন্ধকারকে ঘনীভূত করিয়া দিল, সুপ্ত মানবের মরণকোলাহল নিশীর্ণকারী নীরবতা বিদূর্ণ করিল, আর সেই নিবিড় অন্ধকারকে দীপ্ত করিয়া অশ্বখামার মৃত্ত কৃপাণ পরিপ্রান্ত সুবসুপ্ত অসহায় পাণ্ডবসৈনিকগণের, পাণ্ডব-বান্ধবগণের ও পাণ্ডবপুত্রগণের কণ্ঠ হইতে রক্ত্রোভে চাপিতে লাগিল।

[ধর্মের গয়ঃ কর্ম-কথা]

উদ্ধৃত অংশটি থেকে রামেন্দ্রসুন্দরের গদ্যরীতির চূড়ান্ত স্থিতির পরিচয় পাওয়া যায়। সহজ সাকালী প্রবাহ মহিমান্বিত কম্পনার আশোকে বিচিত্রিত হয়ে উঠেছে। ভাস্কর্য-স্ট্রীম, শব্দ-বিন্যাস ও মর্ম-মসুর্গ বাক্যশ্রেণী এই গদ্যরীতির ঐশ্বর্যকে বর্ধিত করেছে। অতীত ও অপ্রত্যক্ষকে স্পষ্ট ও উজ্জ্বল করে তুলতে হলে যে জাতীয় বর্ণনাশক্তির প্রয়োজন, এখানে তা মোটেই অনুপস্থিত নয়। ফলস্বরূপ এখানে গতির সঞ্চার করেছে, কিন্তু এই আবেগ আভিশ্যে পরিণত হয় নি। কালীপ্রসন্ন যেখানে ফলস্বরূপের প্রচণ্ড উচ্ছ্বাসে নিজেই হারিয়ে ফেলেছেন, বলেন্দ্রনাথ যেখানে চিত্রাভিশ্য ও বর্ণ-বৈচিত্র্যের জন্য মাঝে মাঝে ভারসাম্য নষ্ট করেছেন, বৈজ্ঞানিক রামেন্দ্রসুন্দর সেখানে তাঁর পরিমাণবোধ ও ভারসাম্য কোথায়ও হারান নি। 'জিজ্ঞাসার সৌন্দর্য-তত্ত্ব' প্রথমটির শৃঙ্খল এক অস্তুত ভারসাম্যে প্রতিষ্ঠিত।

সমকালীন দৃজন গদ্যশিল্পী বলেন্দ্রনাথ ও প্রথম চৌধুরীর গদ্যরীতির মধ্যে রামেন্দ্রসুন্দরের গদ্যরীতির তুলনা করলে শোষণ লেখকের বৈশিষ্ট্য উপলব্ধি করা যায়। রামেন্দ্রসুন্দর বলেন্দ্রনাথের গদ্যরচনাকে প্রশংসে অভিনন্দন জানিয়েছেন। বলেন্দ্রনাথের গদ্যরীতিতে তাঁর কবিগুণের আবেগসম্পন্ন জীবিত আছে। তার চিত্রবর্ধী ও বর্ণনা গদ্যরীতির মৌহোরিকের কথা মনে রেখেও বলা যায় যে, এই রীতি ঠিক স্বপ্রকার ভাবপ্রকাশের অনুকূল নয়। প্রাচীন কাব্যকলা ও চিত্র-ভাস্কর্য আলোচনারই উপযুক্ত এই ভাষা। বলেন্দ্রনাথের 'কোনারক' যেমন এক অতীতমুগের নিজ'ন পরিভাষা শব্দশ্রেণীতে, তেমনি তাঁর ভাষায়ও তেমন স্মৃতিমন্দির স্মরণকৃত অতীতমুগের এক মহিমান্বিত শিল্পকীর্তি। যেন বর্তমান কালের সঙ্গে এর কোনো যোগ নেই। বর্ণ ও বর্ণনার আভিশ্য এখানে আছে। এ ভাষা প্রাত্যাহিকের বাহন নয়, অসাধারণ স্মৃতিচারণের অনুভূতিই এর আয়োজী।

প্রথম চৌধুরী বাংলাগদের অসাধারণ শৃঙ্খলিত হিসেবে খ্যাতিলাভ করেছেন। কিন্তু তাঁর গদ্যশৃঙ্খলেও আভিশ্যময়োর অভাব নেই। তিনিও তাঁর কতকগুলি ম্যারিঞ্জম থেকে মুক্ত হতে পারেন নি। ভাষাকে চিত্রকর্মে করার জন্য অনেক সময় তা জটিল ও কৃত্রিম হয়ে পড়েছে। রামেন্দ্রসুন্দরের গদ্যরীতির সবচেয়ে বড়গুণ এর ভারসাম্যতা। কোথায়ও তেমন চমক সৃষ্টির চেষ্টা নেই, বক্তব্যকে অতিক্রম করে কোথায়ও ভাষা বা ভাষণ আকার-প্রণালী হয়ে ওঠে নি। স্বপ্রকার কৃত্রিমভাবে বর্ণন করে ভাষা যেমন সহজ, তেমনি পরিষ্কর; কিন্তু গদ্যবর্ধী ও আভিজাত্যে বিশিষ্ট। রামেন্দ্রসুন্দরের গদ্যরীতি ভাষা হলেও অচল নয়। সাধুভাষার বিহারবরণের সন্তরালে আছে চলিত গদের সল মজাজ। রামেন্দ্রসুন্দরের বর্ণনাগুণ্যের রক্তকথা' (১৯০৬) চলিত ভাষায় লেখা হয়েছে। কিন্তু চলিত ভাষায় লেখা তাঁর এই একমাত্র রচনা থেকেই তাঁর এই ভাষায় লিপিকুলনভূত পরিচয় পাওয়া যায়। সহজ কথকতা ও স্বপ্রকার ভঙ্গিকে তিনি এখানে আয়ত্ত করেছেন।

বাংলা গদ্যশিল্পীদের ইতিহাসে রামেন্দ্রসুন্দর স্বমহিমায় প্রতিষ্ঠিত হয়েছেন। প্রথম-সাহিত্যের স্বর্ণযুগে তিনি আবির্ভূত হয়েছিলেন। কিন্তু তাঁর গদ্যরীতি পূর্ববর্তী কোনো লেখকের দ্বারা প্রভাবিত হয় নি। তাঁর পূর্ববর্তী লেখকদের মধ্যে বাক্যচন্দ্রের কথা মনে হতে

পারে। কিন্তু বঙ্কিমচন্দ্রের গদ্যরীতির সঙ্গে রামেন্দুসুন্দরের গদ্যরীতির পার্থক্য অনেকখানি। বঙ্কিম রীতিকে রামেন্দুসুন্দর আরো সহজ ও সুন্দর করেছিলেন। প্রবন্ধকার হিসেবে রামেন্দুসুন্দর পূর্ণতর প্রতিভার পরিচয় দিয়েছেন। রবীন্দ্রনাথের সুদীর্ঘ সাহিত্যিক জীবনে গদ্যরীতির নানা পরীক্ষা-নিরীক্ষা করা হয়েছে। কিন্তু তার সব কটি স্তরই সমান নয়। বক্তব্যকে গোঁজ করে রবীন্দ্রনাথের সন্ন্যাসী-ভাষা অনেক সময় তার নিজস্ব কলাকৌশল দেখিয়েছেন। রামেন্দুসুন্দরের ভাবার যত রমণীয়তাই থাক না, তা বক্তব্যকে অতিক্রম করে কখনো নিজস্ব মহিমা দেখায় নি। বৃন্দীন্দ্রী প্রবন্ধষণ, স্বচ্ছন্দগীত, প্রসাদগুন ও অপূর্ব ভারসাম্য রামেন্দুসুন্দরের গদ্যরীতিকে শিল্পকর্মে মণ্ডিত করেছে। আচার্য রামেন্দুসুন্দরের সহজ-সুন্দর শব্দোজ্জ্বল ব্যক্তির প্রসন্নজ্যোতি তাঁর এই গদ্যরীতিকে অসামান্য ও অনন্যকরণীয় করে তুলেছে। তাঁর প্রসন্ন-মধুর সহাস্য-সুন্দর ব্যক্তিরই শিল্পরূপ তাঁর বিচিত্রবিধারাভিত প্রবন্ধাবলী।

ছিন্নপত্র

সোমেন বসু

পত্র-সাহিত্য বাংলা দেশে কিছু এমন পুরোনো জিনিস নয়। বাংলা সাহিত্যে গদ্যের আবির্ভাব হইয়াছে অপরূপ তাহার আগে চিঠিপত্র লেখা নিশ্চয় হত কিন্তু চিঠিপত্র যে সাহিত্য হয় নাই রবীন্দ্রনাথের পূর্ব পর্যন্ত—একথা সকলেই জানেন।

পত্র-সাহিত্য আদৌ সাহিত্য কিনা বা ক্রীক গদ্যাবলীর জন্য সাহিত্য সৈ-প্রশ্ন স্বভাবতই উঠবে। সাধারণত সাহিত্য রচনায় কবি এবং কাব্য যত বড় পাঠকগোষ্ঠীও ততটাই বড় কথা প্রয়োজনীয়। প্রকৃতি সৃষ্টি করেন তাহার চোখের সামনে যে বিরাত পাঠকগোষ্ঠী আছে তাহার অধ্যক্ষ স্বরূপ রাখিয়া। এই পাঠকগোষ্ঠীর মন যে-সমস্ত ধারণার দ্বারা পরিচালিত সেইগুলিকে তিনি হয় সমর্থন করেন নয় আঘাত করেন। কিংবা নিছক আনন্দদানের জন্য এমন-কিছু সৃষ্টি করেন, যাহার সঙ্গে পাঠকগোষ্ঠীর মতামত, ধারণা প্রভৃতি কোন কিছুই সম্পর্ক নাই। তবুও একথা ঠিক যে, পাঠক সমাজের জন্যই সাহিত্য সৃষ্টি। পত্রসাহিত্যের সঙ্গে অন্যান্য ধরনের সাহিত্যের মূলগত পার্থক্য এইখানেই। লেখক যখন তাহার নিজের মনের কথাগুলি বা অভিজ্ঞতাগুলি একটি বিশেষ কোন হৃদয়কে উপলব্ধ করিয়া বলেন তখন স্বভাবতই নানা দিক হইতে তাহার স্বাধীনতা অনেক বাড়িয়া যায়। যাহাকে উদ্দেশ্য করিয়া লেখা আর যিনি লিখিতেছেন তাহাদের পারস্পরিক সম্পর্কের উপরে লেখকের চিন্তা, অনুভূতি ও আত্মপ্রকাশের ভঙ্গী ও স্বাধীনতা নির্ভর করে। পত্রসাহিত্যে উদ্দেশ্য একটি ব্যক্তি অন্যান্য সাহিত্যে উদ্দেশ্য সমস্ত পাঠকগোষ্ঠী সুতরাং উদ্দেশ্যভেদে এই উভয় শ্রেণীর সাহিত্যে যে কিছু চারিগত পার্থক্য থাকিবে আশা করি তাহা সকলে স্বীকার করিবেন।

পত্রসাহিত্যের একটা সীমাবদ্ধতা আছে। লেখকের আত্ম-উদ্ঘাটনের যথেষ্ট স্বাধীনতা সত্ত্বেও উদ্দেশ্য পাঠকের গ্রহণশক্তি এবং বোধশক্তি লেখকের বন্দনীয় প্রকাশ ভঙ্গীকে সীমায়িত করে। যাহাকে লেখা হইতেছে, তাহার মানসিক স্তর, লেখকের রচনার স্তর নিশ্চিত করিয়া দেয়। সুতরাং পাঠকগোষ্ঠীর ভয় না থাকিলেও একটি স্বেচ্ছারোপিত বন্দন লেখককে মানিয়া লইতেই হয়। সৌভাগ্য আমাদের এই যে, ছিন্নপত্রের চিঠিগুলি যাহাকে লেখা হইয়াছিল তিনি বলসে ছোট হইলেও তাহার মানসিক পরিণতি অত্যন্ত দ্রুতগতিতে আগাইয়া চলিয়াছিল। তাই ছিন্নপত্রের চিঠিগুলির মধ্যে রবীন্দ্রনাথ নিজেকে অনেক সহজে প্রকাশ করিতে পারিয়াছেন। যে-অবস্থার মধ্যে লেখক চিঠি লেখেন, সেই অবস্থা ও পারিপার্শ্বিক প্রকৃতি যে কবির রচনায় কিছু রক্ত লাগাইবে এ-বিষয়ে সন্দেহ কিছু নাই। ওয়াশিংটনের চিঠিগুলির মধ্যে আমরা দেখিয়াছি যে, যখনই যে-প্রকৃতির অঞ্চলভাষায় তিনি আগ্রহ লইয়াছেন সেই প্রকৃতিই তাহার লেখার সুদ বাঁধিয়া দিয়াছে। 'ভাষাভাষীর পত্র' বা রাশিয়ার চিঠি প্রকৃতির মধ্যেও আমরা দেখি সেই সমস্ত দেশ তাহার শিল্পকলা ও মানুসগুলি নানাভাবে তাহার পত্রের মধ্যে আত্মপ্রকাশের সুযোগ করিয়া লইয়াছে। ইহা না হওয়াই অস্বাভাবিক ভাষাতে প্রমাণ হয় জগতের বিশ্বস্তিগুলির প্রতি লেখক একান্তই উদাসীন। রবীন্দ্রনাথের 'ছিন্নপত্র' আমরা দেখিয়াছি যে পদ্মা নদী তাহার সমস্ত রচনার ভিতর দিয়া ওত্তরপ্রান্তভাবে প্রবাহিত হইয়া চলিয়াছে। নদীর জলধারা এবং তাহার দুই প্রান্তের অঞ্চলগুলি ছিন্নপত্রের মধ্যে নানা রঙে বিকশিত হইয়াছে। নগরবাসী রবীন্দ্রনাথ নিজেকে কৃষ্ণম বাসিক জীবনের বাহিরে অনুভব করিবার সুযোগ পাইয়াছিলেন। প্রকৃতির কোলে নিজেকে

সম্পূর্ণভাবে ছাড়িয়া দেওয়ার অভিজ্ঞতা তাহার এই প্রথম।

পত্র-সাহিত্য বিচারে কয়েকটি কথা আমাদের মনে রাখার প্রয়োজন। প্রথম কথা হইল এই যে, পত্র-সাহিত্য মূলতঃ পত্র হওয়া চাই। প্রথমমিনরপেক্ষ কোন রচনা যত ভালই হউক, তাহা পত্র-সাহিত্য হইতে পারে না। ভাল পত্রের মধ্যে দুইটি সজীব মানব হৃদয়ের অস্তিত্ব অনুভব করিবার সুযোগ থাকা চাই। নিছক এক পক্ষের স্বগতোক্তি উচ্ছ্বাসিত গীতি-কবিতার ভাল নিদর্শন হইতে পারে, কিন্তু তাহার মধ্যে পত্রের গুণ কোথায়? সুতরাং পত্র লেখক ও উদ্ভিন্ত পাঠকের একটি নিবিড় যোগসূত্র পত্রের মধ্যে থাকা চাই। শিবভীর কথা, দুইপক্ষ উপস্থিত আছে অথচ দুইপক্ষের কোন কথাই নাই, নিছক একটি প্রকৃতি বর্ণনা হইল, বা একটি চলাচল-ঘটনার ব্যাখ্যা হইল, তাহাতেও পত্র-সাহিত্যের মর্যাদা ক্ষুণ্ণ হয়। লেখকের মন যদি কথা না বলে, একটি বর্ণনাময়ক বিবরণ দেওয়া ছাড়া তাহার যদি আর কিছুই বলিবার না থাকে, তাহা হইলেও তাহাকে পত্র-সাহিত্য হিসাবে উচ্চস্তরের বলিয়া গণ্য করা কঠিন। ছিন্নপত্রের অনেক চিঠি, এই বিচারে অপূর্ণ সাহিত্য, কিন্তু আনো পত্র-সাহিত্য নয়। সেগুলিকে কেন্দ্র করিয়া সুন্দরতম গীতি কাবের রচনা হইতে পারিত, কিন্তু কোন কোন স্থানে অনুভূতির আত্মলিঙ্গক মৌলিকতা চিঠিদেখিকে ভাল হইতে দেখায়। তৃতীয়তঃ যে পারিপার্শ্বিক এবং প্রকৃতির বর্ণনা পত্রের মধ্যে আছে, তাহার প্রতি লেখকের মানসিক প্রতিভা কি সে-দৃষ্টিও যদি সঙ্গে সঙ্গে না থাকে তাহা হইলে একসময়শর্তী হইয়া পড়ে। সেখানে বর্ণনায় বস্তু বর্ণনার লোভই প্রবল হইয়া উঠে। এই অপরোধও ছিন্নপত্রের লেখক একেবারে এড়াইতে পারেন নাই।

রবীন্দ্রনাথের কবি জীবনের মূল ধারাটিকে বুঝিবার পক্ষে তাহার চিঠিদেখি যে আমাদের অমূল্য সাহায্য দেয় সে-বিষয়ে কোন সন্দেহ নাই। কারণ, কাবের মধ্য দিয়া যে ভাবের প্রবাহ চলিয়াছে, সে-ভাবকে কাবারূপে বাহিতে গিয়া কবি যথেষ্ট স্বেচ্ছ করিয়া প্রকাশ করেন নাই, তাহারই সন্ন্যাস স্বভাব এই পত্রগুলির মধ্যে প্রবাহিত হইয়াছে। 'সোনারতরীর যুগ' আর ছিন্নপত্রের যুগ একই। একদিকে কবি তাহার বিচিত্র অনুভূতিগুলিকে কাবের সহস্র ধারায় সগণীত উচ্ছ্বাসে প্রকাশ করিয়াছেন, অন্যদিকে সেই অনুভূতিগুলির সহজ, সরল, একটি প্রকাশ এই চিঠিদেখির মধ্যে প্রবাহিয়াছে। অধিকাংশ পঠকের কাছে মনে হইবে যে, চিঠির মধ্যে তাহার যে-প্রকাশ, তাহা মনে অনেক বেশী আন্তরিক। পাঠক সমাজের কাছে কাব্যসৃষ্টির যে কলাকৌশল ও রীতি-নীতি সংঘত প্রকাশভঙ্গী কবিকে মানিয়া চলিতে হইয়াছে, চিঠি লিখিতে বাসিয়া সেই যথেষ্টের অনেকটা শৈথিল্য ঘটিয়াছে। তাই কাব্যে যে অনুভূতিগুলি শিথিল, অস্পষ্ট, কিছু বাজনাযম, পত্রের মধ্যে সেইগুলিই স্পষ্ট। সুতরাং ছিন্নপত্র কবির 'সোনারতরীর যুগের' অনন্যদা ব্যাখ্যাও বটে। শিল্পিদর্শনে পন্ডার তীরে রবীন্দ্রনাথের এই দিন্যাপন সমস্ত বাংলা সাহিত্যের একটি স্মরণীয় ঘটনা। কারণ, পরবর্তীকালে রবীন্দ্রনাথ সমস্ত জীবনের কথা সাধারণ মধ্যে যারবার একধা বুঝিবার সময় দিয়াছেন যে তাহার কবিতের পূর্ণ বিকাশে পদ্ম অনেকটা দারী। এখানে বাস করার আগে তিনি অভিব্যক্তহীন ভাবে সম্পূর্ণ নিজের কর্তৃত্বাধীন হইয়া আর কখনো অন্য কোথাও বাস করেন নাই। অল্প বয়সে ইংল্যান্ড গিয়াছিলেন, কিছুকাল আমেরিয়ারে সত্যেন্দ্রনাথের কাছে ছিলেন এবং মানসী রচনার সময় গাজাপুরে কিছুকাল বাস করিয়াছিলেন। কিন্তু ইহার মধ্য দিয়া বিবৎপ্রকৃতি ও মানব-প্রকৃতিকে নিঃসৃতভাবে জানিবার সুযোগ তাহার হয় নাই। তিনি নিজেই 'সোনারতরীর' ভূমিকায় লিখিয়াছেন যে পন্ডার উপরে এই দিনগুলি কাটানোর সময়েই বিবৎ-প্রকৃতি ও মানবপ্রকৃতির সঙ্গে তাহার একটা সভাকার ঘনিষ্ঠ যোগাযোগ স্থাপিত হইল।

ছিন্নপত্রের অনেকগুলি চিঠি যে পত্র-সাহিত্য হিসাবে ভাল হয় নাই, একধা বলিলে খুব

অন্যায় বলা হইবে না। কিন্তু নিছক বর্ণনামূলক বাক্যবিন্যাসই সেই চিঠিদেখি বাদ দিলেও সে-বিচার অংশ বাকী থাকে, তাহার মূল্যের সীমা নাই। সেই চিঠিদেখির মধ্য হইতে রবীন্দ্রনাথের মানসিক অবস্থার একটি ধারণা আমরা করিতে পারি। আলোচনার সুবিধার জন্য আমরা এই চিঠিদেখির শ্রেণীবিভাগ করিয়া দেখাইতে পারি যে, কয়েকটি প্রধান প্রধানভাবে এই সময়ে তাহার মনের ভিতরে প্রবাহিত হইতেছিল। (১) ছিন্নপত্রের অনেক সম্মেলনকই লক্ষ্য করিয়াছেন যে তাহার চিঠিদেখির মধ্যে একটি করমূৰ বিষয়ভার সূত্র লাগিয়া আছে। পূর্ণ যৌবনে সহর হইতে দূরে নির্বাসিত এই নিঃসুন্দর নিতম্বক জীবনে কবির মনে কিছু অকারণ বেনোদর পশ্পর লাগিয়াই আছে। কিছু গুরুতর দুঃখকর ঘটনা না ঘটিলেও যখন প্রকৃতির স্নানস্ত সুন্দরের মধ্যে কবি পুরবীর অভ্যাস শুনিতেন পান তখন এই কথাই মনে হয় যে কবির মন অত্যন্ত সংবেদনশীল। (২) আর একটি অতি পরিচিত ভাব—এই পৃথিবীর প্রতি কবির সুনির্দিষ্ট ভালবাসা। আমরা আমাদের সামসারিক জীবনের চাপে প্রকৃতির আনন্দদানের বিরাট আয়োজনের প্রতি প্রায়ই অবহেলা দেখাইয়া থাকি। কিন্তু যদি কখনো শান্ত চিত্তে এই পৃথিবীর দিকে চাহিয়া দেখি তাহা হইলে দেখা যাবে যে, এই সুন্দর-বুদ্বুধে, হাসিকান্নায় ভরা পৃথিবী অত্যন্ত সুন্দর এবং সে আমাদের অত্যন্ত প্রিয়। (৩) আর কয়েকটি চিঠিতে বলিতেছেন যে সৃষ্টির প্রথম দিন হইতে প্রানের যে-ধারা জ্বল-পুষ্পে-পঙ্কজে পশু-পক্ষী এবং মনুষ্যের মধ্যে প্রবাহিত হইতেছে তাহার সঙ্গে আমাদের জীবনের যোগ অত্যন্ত নিবিড়। আমাদের প্রত্যেকের জীবন একটি অখণ্ড প্রাককেন্দ্র হইতে প্রবাহিত হইতেছে, একধা কবি 'বসুন্ধরা', 'সুন্দরে' প্রতি প্রভৃতি কবিতায় বলিয়াছেন। (৪) বড় কীর্তি' এবং বিপুল সম্মানের আশায় আমরা জীবনের ছোটখাটো মুহূর্তগুলিকে উপেক্ষা করি, অথচ এই তুচ্ছ মুহূর্তগুলির মধ্যে যে আনন্দ আছে, তাহার পরিপাক এ বড় কীর্তির সঙ্গেও হয় না। আমাদের অজান্তে জীবনের প্রতি আমাদের এই অবহেলা পশ্চাৎ কবি অনেক কথা কয়েকটি চিঠিতে লিখিয়াছেন। একধা মানিতেই হইবে যে সুদীর্ঘকাল পন্ডার তীরে থাকার ফলে তাহার দুইটি অনেকটা একাভিমুখী হইয়া পড়িয়াছিল। তবু একধা ঠিক যে এই সে-সমস্ত ভাবনাগুলি ছিন্নপত্রের মধ্যে প্রবাহিত হইতেছে ইহারাই পরবর্তী জীবনে কবির কাব্যে আরো গভীর হইয়া উঠিয়াছিল।

ছিন্নপত্রের বস্তুবা বিষয় আপোচনার আগে আর একটি কথা বোঝা দরকার। আমরা প্রায়ই বলিয়া থাকি যে, রবীন্দ্রনাথ রোমান্টিক কবি ছিলেন। 'সোনার তরীর' কবি যদি রোমান্টিক হয়, তাহা হইলে ছিন্নপত্রের কবিও রোমান্টিক। রোমান্টিক কাহাকে বলে এবং ছিন্নপত্র রোমান্টিক-সাহিত্য কি-না এই প্রশ্নই এখন আমাদের আলোচ্য। রোমান্টিক বস্তুটি কোনও পার্শ্বিক বস্তু গুণ নয় ইহা আমাদের মনের একটি বিশেষ অধিকা। কোন নৃহদের পরিচয়ে আমরা যখন সুন্দরের সন্ধান পাই এবং যখন তাহার মধ্যে একটি বিশ্বেদের মোহ-স্পন্দ থাকে, তাহাকেই আমরা রোমান্টিক মনেভাব বলিতে পারি। ওয়াস্টার গটৌর হইতেই বলিয়াছেন—“Strangeness added to beauty” নিছক সুন্দর যাহা তাহা অনেকটা অভ্যাসবশেই আমাদের ভাল লাগে। যেমন সুন্দর-পূর্ণ এবং সুবাসিত। অভ্যাস এমন হয় যে, এই প্রাকৃতিক ঘটনা দুইটি অপূর্ণ সৌন্দর্যের কেন্দ্র জীবনও আমরা তাহাদের প্রতি যথেষ্ট মনোযোগ প্রত্যাহা দেই না। কারণ তাহার মধ্যে কোন নৃহতর বৈচিত্রের পশ্পর পাই না। কিন্তু হঠাৎ যদি কোন একদিন সুবাসিত-সুন্দর দিকে চাহিয়া থাকিমা মনের ভিতর একটা অকারণ বেনোদা ঘনাইয়া উঠে তখন সেই প্রত্যাহকার সৌন্দর্য এক অপূর্ণ রসমর্জিত মনের মধ্যে লাগিয়া উঠে। এই রস-উপলব্ধিই রোমান্টিকসম্ম। ছোটবেলার বাস্তব দিনগুলির মধ্যে যাহার খুব আমাদের দৃষ্টি না, সেও যখন পেরে পরিণত হইলে তাহা হইতে এই দিনগুলির

প্রতি স্নেহভরে ফিরিয়া চায় তখন মনের ভিতর একটি আশ্চর্য জাগিয়া উঠে, সেই বিগত দিনগুলি কত মধুর বলিয়া মনে হয়। এই যে মনোবাহু, ইহার পিছনেও রোমাণ্ডের ক্রিয়া চলিতেছে। ছিন্ন-পত্রের পাতায় পাতায় এই রোমাণ্ডিক অনুভূতির প্রবল প্রকাশ। কবি যাহা কিছু দেখিয়াছেন, তাহারই মধ্যে একটি অসীমের স্পর্শ, একটা অনিবর্তনীয়ের আনন্দ তাহার মন স্পর্শ করিয়াছে—যাহার কোন মাথা দিব্যার চেষ্টা তিনি করেন নাই। তজ্জন্যই এই স্মৃতি বাস্তব পৃথিবীকে দেবতার মেয়ে বলিয়া কল্পনা করিয়াছেন, তাহার মূৰের উপরে একটি দুঃখের ভাব তাহাকে বাস্তব করিয়াছে। সেইজন্যই কারণ-অকারণে ছোট বেলার দিনগুলিকে যাবার ফিরিয়া পাইতে ইচ্ছা হয়। ঐ রোমাণ্ডিক মনই বীরত্ব এবং কবিত্বের তুঙ্গ না হইয়া জীবনের ছোটখাট সম্পদগুলির মধ্যে আনন্দের আশ্রয় খুঁজিয়া বেড়ায়। ছিন্নপত্রের প্রত্যেকটি চিঠি যে নিছক প্রকৃতি বর্ণনায় পর্যাবসিত হইয়াছে, তাহার কারণ হইতেছে এই রোমাণ্ডিক মনের এমন একটি স্পর্শ যাহা পাঠকচিত্তেও অনুভব স্বপনের সৃষ্টি করিতে সক্ষম হইয়াছে।

ছিন্নপত্রের অনেক চিঠির মধ্যে একটি বিষয় বেদনার সুর সহজেই অনুভব করা যায়। সময়ে সময়ে প্রকৃতির বহু বৈচিত্র্যও কবির কাছে গভীর শূন্যতার ভাব বহন করিয়া আনিয়াছে। বিশেষ করিয়া শূন্যস্তরের মূহূর্তে যখন কল্প-অবশ্যের দিন শান্ত হইয়া আসে, তখন যেন স্পষ্ট প্রকৃতির অন্তর মূহূর্তে হইয়া বহুদূর ঘাণী একটি করুণ রাগিণী কবির মনকে দোলা দিতে থাকে। ঠিক সেই মূহূর্তে আকাশের তারাগুলি স্থান হইয়া উঠে, রাতির নিবিড়তা জলধারার উপরে কঠিন বেদনার অঙ্গুষ্ঠনের মত নামিয়া আসে। একথা সহজেই অনুভব করা যাইতে পারে যে, এই বিষয়তা প্রকৃতির মধ্যে নাই, আঁছে কবির মনের মধ্যে। পূর্ণ বৈশ্ববৈশ্বের সূচনায় কবির এই মন-ভরা বেদনার কি কারণ থাকিতে পারে। শূন্য কথার খেলা দেখানোর জন্যে তিনি নিশ্চয়ই এইগুলি দেখেন নাই। একটি সমবাহী চিত্রের কাছে আত্মপ্রকাশের দারুণ ব্যাকুলতায় ছিন্নপত্রের জন্ম। সূত্রভা একথাই মনে করিয়া লইতে হইবে যে, অভিব্যক্তকহীন বহির্জীবন-যাপনে নিজেকে ছাড়িয়া দেওয়ার এই সুযোগ তাহার মন লইয়া না গবেষণার সুযোগ দিয়াছে। তিনি যে সাধারণের চেয়ে অনেক বেশী সংবেদনশীল ছিলেন, একথা যদি স্বীকার করিয়া লই, তাহা হইলে বৃষ্টিতে না বোকাতে পারিলেও, একথা অনুভব করা যাইতে পারে যে, একটি পূর্ণ স্বপ্নক মূহূর্তের মন ভলন নবীপ্রাপ্তে কৈন অকার্য বেদনার স্রষ্টা হইয়া উঠে। লক্ষ্য করিলে দেখা যাইবে যে, সম্ভার মেঘের মত তাহার মনের রঙ মূহূর্তে মূহূর্তে বদলাইতেছে। ১০ নম্বর চিঠিতে লিখিতেছেন “আকাশ শূন্য এবং ধরণীও শূন্য। নীচে দরিদ্র শূন্যক চিত্র শূন্যতা, আর উপরে অশরাণী উদার শূন্যতা।” কিন্তু কয়েক লাইন পরেই লিখিতেছেন “পৃথিবী যে বাস্তবিক কি আশ্চর্য সুন্দরী তা কৌলকাতায় থাকিলে ভুলে যেতে হয়।” একথা বলাই যাহা, সে যে, দুঃখ আর আনন্দ পদসমূহ বিরাগী না হইলেও শূন্যতা আর কবি-কথিত এই সৌন্দর্য এক জিনিষ নয়। ১৪নং চিঠিতে লিখিতেছেন যে, সম্ভা যেন একটি বয়স্ক মত। সে আমাদের মনে এক স্বপ্নলোকের রচনা করে। কিন্তু সেই সমস্ত স্বপ্নমিতি একটি গভীর বেদনায় আচ্ছন্ন। কবি সম্ভার এই ভাবটিকে প্রকাশ করিয়াছেন অতি সুন্দর একটি ছবিতে “একটি নিনিমেষ চোখের বড় বড় পল্লবের নীচে গভীর ছলছলের ডানের মত।” এই সঙ্গে সঙ্গেই তাহার মনে পড়িয়াছে যে আমাদের ভারতবর্ষের সঙ্গীতের মধ্যে এমন কয়েকটি রাগিণী আছে, যাহারা পৃথিবীর সমস্ত বিষয়টাকে রূপ দিতে পারিয়াছে। এই মনোবাহু যে শূন্য প্রকৃতির প্রতিফলনই আনিয়াছে তাহা নয়। মানব-জীবনের ছোট ছোট ঘটনাপটল, নবীতীর প্রান্তের হাটসকল মিশ্রিত যে জীবনের স্রোতকে প্রবাহিত করিয়া লইয়া চলে, তাহার মধ্যেও কবি একটি হতাশাস্ত করুণ রাগিণীর স্পর্শ পাইয়াছে। ৩০নং চিঠিতে

বলিতেছেন যে, একটি ছোট মেয়ে শব্দস্বরবাড়ি চলিয়া গেল এবং তাহার ছোট বোনটিও অন্যান্য মহিলাদের নবীর ভায়ে দাঁড়াইয়া দাঁড়াইয়া কবিত্ব লাগিল। তাহার আনিবাহ্য পরিণতি হিসাবে কবির মনেও বেদনার স্পর্শ ছাটিল। তিনি লিখিতেছেন—“সমস্ত পৃথিবীটা এমন সুন্দর অথচ এমন বেদনার পরিপূর্ণ।” এখানেও আমরা দেখিতে পাইতেছি যে সৌন্দর্যের সঙ্গে বেদনার কোন স্বন্দর বা বিরোধ কবি কখনো দেখিতে পান নাই। ৩০নং চিঠিতে সেই কথাটি আবার লক্ষ্য করি যেখানে এই সুন্দরী পৃথিবীর দিকে তাকাইয়া কবি দুঃখ হইয়া বলেন “কী শান্তি, কী স্নেহ, কী মনঃ, কী অসীম করুণা পূর্ণ বিবাহ।” ছিন্নপত্রের রবীন্দ্রনাথ এই যে দুঃখের স্পর্শ পাইয়াছেন, তাহা সুক্বেদ্যে শক্তি রহিত কোন লোকের পাওয়া সম্ভব নয়। কারণ এই দুঃখের সঙ্গে সংসারের কোন লাভকরিতা যোগাযোগ নাই। প্রথম বৈশ্ববৈশ্বের রোমাণ্ডিক রবীন্দ্রনাথ প্রকৃতির এই বিরাত সৌন্দর্যকে যে শূন্য রূপবিলাসীর দৃষ্টিতে দেখেন নাই, এই চিঠিগুলি তাহারই প্রমাণ।

ষষ্ঠীতে যে মনোভাবটি চিঠিগুলির মধ্যে আমরা দেখি তাহা হইল পৃথিবীর প্রতি কবির নিবিড় ভালবাসা। অল্প বয়সে গভীরবাহু ভূতাত্ত্বের মধ্যে বাস করিয়া বহির্জগতের জন্য একটা গভীর আকর্ষণ কবির মনের মধ্যে আসিয়াছিল। যেদিন মূর্ছিত পাইলেন, সেদিন এই পৃথিবীকে এক অমূল্যরত্ন ভালবাসার দৃষ্টিতে দেখিবার সৌভাগ্য তাহার হইয়াছিল। অনেক অল্প বয়স হইতেই তিনি বলিয়াছেন যে এই পৃথিবীর প্রতি আমাদের যে আকর্ষণ তাহার চেয়ে বড় আর কোন আকর্ষণ কোন স্বপ্নেও করিতে পারে না। তাহার সারা জীবনের কাব্য সাধারণ মাঝে পৃথিবীর প্রতি ভালবাসার মনোভূতি নানাভাবে ধ্বনিত হইয়াছে। নগর-জীবন-যাপনের পরে যথাযথ পৃথিবীর প্রতি ভালবাসার মনোভূতি প্রকাশ সুযোগ এই পদ্মার তীরেই তাহার আসিল। পৃথিবীকে তিনি উদল উন্মত্ত আকাশের নীচে দেখিতে পাইলেন। এবং এত স্পষ্ট ভাষায় তিনি পৃথিবীর প্রতি তাহার ভালবাসা জ্ঞাপন করিয়াছেন যে সেকথা বৃষ্টিতে আমাদের কোন সংশয় নাই। ১৮নং চিঠিতে বলিতেছেন যে, স্বপ্নে কি পাওয়া যাইত তাহা না জানা থাকিলেও এই স্নেহ ভালবাসা আকাঙ্ক্ষাভরা এই মনুষ্যলিলার মত ধন আর কেহও পাওয়া যাইত না, এবং গাছপালা নদী মাঠ সবস্বত্ব এই পৃথিবীটিকে প্রাণ ভরিয়া ভালবাসিতে তাহার ইচ্ছা করে। প্রকৃতিকে রবীন্দ্রনাথ কখনো জড় বস্তু হিসাবে দেখেন নাই। তিনি মনে করতেন প্রকৃতির ভিতরেও একটি অদৃশ্য প্রাণশক্তি আছে, যাহা আমাদের আঘাত করে এবং প্রকৃতির আন্তরিক অভ্যানে কবি এই প্রকৃতির কাছে একটু স্নেহের স্পর্শ পাইয়াই কেনন বিগলিত হইয়াছেন তাহারই বর্ণনা আছে ২৬নং চিঠিতে। কবির প্রকৃত সৌন্দর্যবোধ যে তাহাকে নানা অবস্থায় পৃথিবীর প্রতি আকৃষ্ট করিয়াছিল এবং নিজের প্রকল্প কল্পনায় তিনি যে পৃথিবীকে নানা রূপে মনে মনে সাঙ্গাইয়াছেন তাহার প্রমাণ ছিন্নপত্রের বহু চিঠির মধ্যে রহিয়াছে।

ছিন্নপত্রে আর একটি বিশিষ্ট ভাবনার প্রকাশ আছে। আমাদের জীবন একটি বিচ্ছিন্ন দৃশ্যটো নয়। সুস্থির আদম দিন হইতে যে প্রাণধারা যুগে যুগে প্রবাহিত হইয়া চলিয়াছে তাহা একটি গভীর একান্ত্রয়ে বন্ধ। একটি অখণ্ড প্রাণের কেন্দ্র হইতে প্রাণের বহু মূখ্য প্রবাহ পৃথিবীকে বায়ু করিয়াছে। কবি যেন অক্ষপটভাবে অনুভব করিতে পারেন যে, একদিন এই সমাজত পৃথিবী তাহাকে বৃকে করিয়া লালন-পালন করিয়াছিল তাহারপর নানাভাবে পরিবর্তনের মধ্য দিয়া জীবনের বিভিন্ন প্রকাশের স্পর্শ বহন করিয়া কবি রবীন্দ্রনাথের সৃষ্টি। আদম পৃথিবীর সঙ্গে একত্ব হইয়া তিনি যে একদিন সুখলোক পান করিয়াছিলেন সে-সম্পর্কে তিনি বলিতেছেন “আমার এই যে মনের ভাব এ-যেন এই প্রতিনিয়ত অক্ষয়িত মূল্যলিত, পল্লত, সখ্য সনাথা আদম পৃথিবীর

ভাব।" এই কথাই তিনি সমসাময়িক কালের কাব্য সৃষ্টির মধ্যেও বলিয়াছেন। অহল্যার প্রতি' কবিতা, সোনানারতরীর 'সমুদ্রের প্রতি' এবং বসুন্ধরা কবিতায় এই অখণ্ড প্রাণ-প্রবাহের কথাটি কবি বিশেষভাবে বলিয়াছেন। রবীন্দ্রনাথের সকল জীবনদর্শনের মূলে এই কথাটি রহিয়াছে। সুতরাং ছিন্নপত্রের ৬৫ ও ৬৬ নম্বর পত্র কবির জীবনদর্শনের অন্যতম ভূমিকা স্বরূপ বাবহার করা যাইতে পারে।

রোমান্টিক মনের আরেকটি ধর্ম অতীতবিশ্বাস। যে সমস্ত লোক বস্তুজগতের নানা কাজের চাপে সদাসর্বদা ভূমিয়া আছে তাহারাও যখন এক মুহূর্তের অবকাশ পায় তখন বিগত দিনের স্মৃতি তাহাদের অলস মুহূর্তগুলিকে ভাব-মন্ডল করিয়া তোলে। মানুষের মনের ইহা একটা স্বভাবিক গতি। যাহারা বেশী কল্পনাপ্রিয়, যাহাদের মন দ্রুতসংগমন তাহারা যে অতীতের প্রতি আকর্ষণ আরো বেশী অনুভব করিবেন তাহাতে সন্দেহ নাই। আমাদের মনের অচেতনে বহু ঘটনা, বহু দিনের স্মৃতি ধীরে ধীরে জমায়া উঠিতে থাকে। তারপর হঠাৎ একদিন প্রাসঙ্গিক কোন ঘটনার সংপর্শে বাসনালোক হইতে ভাবের তরঙ্গ উঠিতে থাকে। ওয়ার্ডসওয়ার্থও বলিয়াছেন যে, কবিতার জন্ম হয় সেই অনুভূতিগুলিতে যেগুলি অতীতের কোন ঘটনার রোমন্থন—“Emotions recollected in tranquility” পরিণত বাস্তবকে এই অতীত রোমন্থন যত সন্দর বলিয়া মনে হয়, পরিণত হইবনে মনের এই অতীত মুখীতার সেরকম কোন সংগত কারণ পাওয়া যায় না। কিন্তু আমাদের প্রত্যেকেরই মনের মধ্যে আমাদের শিশুজীবনের দিনগুলি একটি অপূর্ব মোহজালের সৃষ্টি করে। পশ্চিম তীরে রবীন্দ্রনাথের মনে তৎকালীন প্রকৃতি নানা সূত্রে শিশুজীবনের বিস্মৃত ঘটনাগুলিকে জাগাইয়া তুলিত। বেদনাবিলাসী কবি মনের এই বিচিত্র উপলব্ধিগুলিকে অস্বীকার করিতে পারেন নাই। ৫৬নং পত্রে বাহিরের জনশূন্য মঠ, তৃণ-তরুশূন্য বািলির চর আর চন্দ্রালোকিত রাত্রের নীলবর্ণ নদী দেখিয়া দেখিয়া তাহার মনে পড়িত—হেলেনেলোর সেই ভূতশাসিত দিনগুলি। ভূতশাসনে বশ্য শিশু যেমন মন্ডির জন্য চঞ্চল হইয়া উঠিত, পরিণত যৌবনের রবীন্দ্রনাথের মধ্যেও সেই চঞ্চলতার স্পর্শ কিছু কিছু ছিল।

ছিন্নপত্রের আরেকটি লক্ষণীয় কথা, আত্মপ্রকাশের জন্য কবির আন্তরিক ব্যাকুলতা। যে-প্রকৃতি তাহার মনের উপরে নানা রঙের বৈচিত্র্যের সন্ধান প্রতিমুহূর্তেই দিয়া চলিয়াছে, সে-প্রকৃতিকে কেমন করিয়া প্রকাশ করিবেন, এ-সম্বন্ধে তাহার চিন্তার অন্ত নাই। তখন তাহার জীবনে কবির এক গৌরবময় যুগ চলিয়াছে এবং কবিতা রচনার সংখ্যাও অন্যান্য যেকোন যুগের চেয়ে অল্প নাই। সুতরাং আত্মপ্রকাশের ব্যাকুলতা মহৎ কবিতাচক্রকে সর্বদা পূর্ণিত করিয়াছে। অনেক সময় রম্ভ আবেগের বেনামা প্রশ্ন করিয়াছেন “কতদিন হইতে কত কাল আমার মত এইরকম একলা দাঁড়িয়ে অনুভব করেছে এবং কত কবি প্রকাশ করতে চেষ্টা করেছে, কিন্তু হে অনির্বচনীয় এ কিসের জন্য, এ কিসের উদ্দেশ্য, এই নিরুদ্দেশ্য, নিরাঙ্কুলতার নাম কি, অর্থ কি।” কিন্তু নিজের মনে একটি প্রশ্ন মনে করিয়াই তিনি বশী হন নাই। সাহিত্যের কোমল প্রকাশের মধ্যে তাহার মন তৃপ্ত হইতে পারে, এ-সম্বন্ধেও বলিয়াছেন “রোজ রোজ যদি একটি করে কবিতা লিখে শেষ করতে পারি তাহলে জীবনটা এক রকম আনন্দে কেটে যাবে।” স্বভাবতই পশ্চিম তীরে গীতধর্মী কবির মনে ছন্দোবন্ধ কাব্যরচনায় যে আত্মপ্রকাশের প্রকৃষ্টতম উপায় বলিয়া স্বীকৃত হইবে—সে বিষয়ে সন্দেহ থাকে না যখন পরবর্তীকালের কাব্যরচনার ধারার সঙ্গে ছিন্নপত্রের সূত্র আমরা মিলাইয়া লইব। চেষ্টা করি।

কৌতুক-দার্শনিক রবীন্দ্রনাথ

অজিতকুম্ব বসু,

কবি প্রশ্ন করেছেন : “এ কি কৌতুক নিত্য নূতন, ওগো কৌতুকময়ি ?” কবির এ প্রশ্ন চিরন্তন, কারণ, কৌতুকময়ীর তরফ থেকে এর কোনো জবাব মেলে না। অন্বেষণের চেতনের বসে অহরহ মুখ থেকে ভাষা কেড়ে নেওয়া ছাড়াও অনেক রকম কৌতুক করা কৌতুকময়ীর স্বভাব, তাই কবি যা বলতে চান তা অনেক ক্ষেত্রেই বলে উঠতে পারেন না। অবশ্য কবি যে এতে জরুরক রকম দুঃখিত, তা নয়। বরং কৌতুকময়ীর এই কৌতুক-কলীয়া তিনি পরম কৌতুকুই উপভোগ করেন। যা বলবনে বলে ভাবেন, বলতে গিয়ে তার রূপ যায় বদলে, ‘চলার বেগে’ যেমন করে ‘পায়ের তলায় রাস্তা জেগে’ ওঠে। ফলে শেষ পর্যন্ত নিজের সৃষ্টি দেখে কবি নিজেরই বিস্ময়মুগ্ধ হন। কাব্য করে’ বলা যায় :

“মহা বিশ্ব সৃষ্টি কবি’ বিশ্বম্বে মগন ভগবান;
কবিতার সৃষ্টি করি’ তেমনই বিস্মিত কবি-প্রাণ।”

কি বলবো ভেবে বলা শব্দ, করে শেষ পর্যন্ত কি কি বলা হয়ে গেল, কি গড়তে গিয়ে কি গড়লাম, কোথায় গিয়ে পৌঁছব ঠিক করে রচনা হয়ে শেষটার কোথায় এসে পৌঁছলাম—এ সবই সেই কৌতুকময়ীর কৌতুক-কলীয়া।

কথিত আছে বিশ্ব সৃষ্টি করবার আগে ভগবান ছিলেন একা। একেবারে একা। এক সময় এই একঘেরোমিতে তাঁর মহা বিরক্তি এসে গেল। তিনি দেখলেন চৈতন্য না থাকলে জীবনে কোনো সুখ নেই। বৈচিত্র্যের আমদানী করে একঘেরোমির হাত থেকে বাঁচবার জন্যে তিনি চৈতন্যবাহুল্য বিশ্ব সৃষ্টি করলেন। বিশ্বকে চালু করে দিয়ে তিনি দেখে চলছেন চলমান বিশ্বের মহা তামাসা, আর মনে মনে উপভোগ করছেন পরম কৌতুক। বিশ্বসৃষ্টির মূলেই রয়েছে বিশ্ব-বিধাতার কৌতুক-পিপাসা এবং কৌতুক-বোধ। সৃষ্টিতত্ত্বের এই মূল সূত্র, গভীরভাবে অনুভব করেছেন রবীন্দ্রনাথ। তিনি পেশাদার বা ছাপসার দার্শনিক না হলেও জীবন-দার্শনিক কবি, এবং তাঁর কবি-সত্তা এবং জীবন-দর্শনের মূলে রয়েছে স্বয়ং বিশ্ব বিধাতার জীবন-দর্শনের মূল রূপটুকু। একটি মতামত উল্লেখ করে বলা চলে :
“A transcendental, cosmic humour permeates his humour——a reflection, as it were, of the Great Creator’s feeling of fun at His own creation of the Universe. Even the tiniest bubble of his humour emanates from the depth of the Deep and is instinct with the same essential spirit”.

এই জনেই রবীন্দ্রনাথকে কৌতুক-রসিক বললে যথেষ্ট বলা হয় না। তাঁর কৌতুকবোধের মূল রয়েছে জীবনের অনেক গভীরে—আপাত হালকা হাসির আড়ালে প্রচ্ছন্ন রয়েছে অশ্রু-গভীরতা, যাকে একজন কবি বলেছেন : “Welcoming the same rose with a smile and a tear”.

তাই বলি রবীন্দ্রনাথ শব্দ, কৌতুক-রসিকই নন, তার চাইতে আরো অনেক বেশী, তিনি কৌতুক-দার্শনিক। তাঁর কৌতুকবোধের সঙ্গে গভীর জীবন-দর্শন অবিচ্ছেদ্যভাবে জড়িয়ে আছে বলেই তাঁর হাস্যকৌতুক বা ব্যপকৌতুক কোথাও অকরণ, নির্মম, তিত্ত বা কাঁশাণো হয়ে ওঠে নি।

রবীন্দ্রনাথ তাই প্রধানত হিউমারিস্ট, স্যাটায়ারিস্ট নন। তার রচনায় সহৃদয় ব্যঙ্গ আছে, বাধা-হানা বিদ্রূপ নেই। আভিসন তাঁর 'স্পেকটেলের' কাগজে একটি প্রবন্ধে লিখেছিলেন :

"The satire which only seeks to wound is as dangerous as arrows that fly in the dark. There is always an ethical under-current running beneath the polished rillery and the good-natured satire".

অর্থাৎ শব্দ-আঘাত দেওয়াই যে ব্যঙ্গ-রচনার উপদেশ; তা অশ্বকারে উড়ত তাঁর মতোই মারাত্মক। মার্জিত কৌতুক এবং সহৃদয় ব্যঙ্গের আড়ালে সর্বদাই অশ্বক ধাক্কা শক্তকামনা।

রবীন্দ্রনাথের কোনো ব্যঙ্গ-রচনাই আভিসন-বর্ণিত আঘাত-প্রধান স্যাটায়ারের পর্ব্বায়ের পড়ে না। প্রথমে ধরা যাক তাঁর অসামান্য মনুষ্যফল এবং জনপ্রিয়তা "চিরকুমার সভা" নাটকটির কথা। এতে ব্যঙ্গ আছে। একদল চিরকোমারবৃত্তী তরুণকে নিয়ে বেশ একটু তামাসা করা হয়েছে এ নাটকে। কিন্তু সে তামাসা কোথাও বিদ্রূপ হয়ে ওঠে নি। বরং এতে আগাগোড়া এমন নির্মল হাস্যরসের স্রোত বয়ে গেছে যে যাদের ঠাটা করা হয়েছে সেই শ্রীশ, বিপিন অর পূর্ণ স্বকল এসে এ নাটকের অভিনয় দেখলেও ক্ষেপে না উঠে বরং মজা উপভোগ করে' প্রাণ খুলে সন্তোষের সাগরে ডুবে পారভেন। এই চিরকুমার সভার সভারের জীবনেও রবীন্দ্রনাথ পরম কৌতুকে দেখেছেন সেই কৌতুকময়ীরই নেপথ্য কৌতুক-সীলী। বৃত্তী তরুণের চিরকুমার থাকবেন বলে কোমর বেঁধেছিলেন। কী তাঁদের নিষ্ঠা! কী তাঁদের উৎসাহ! কিন্তু এটি করলে তুমি, ওগো কৌতুকময়ী? তাদের অমন গুরুদেব-ভীর ব্রত অমন লঘুচলন ছন্দে ভেঙে দিয়ে তাদের বোকা বানিয়ে আমাদের হাসির খোরাক জোগালে? ভাঙ্গো, ভাঙো, ভাঙোই করছে তুমি। এতদিন কৌতুক তুমি না করলে এই দুঃখের দুনিয়ার আমরা হাসতাম কি নিয়ে?

তারপর ধরা যাক "বৈকুণ্ঠের বাতা"। কবিগুরু এবং নাটকটিও কৌতুকরসে ভরপুর। এর নাম বৈকুণ্ঠের একটি ভয়ঙ্কর বাতিক তিন তারিখ বাতা বোকাই করে লেগেন, এবং যাকে হাতের কাছে পান তাকেই বাতা থেকে লেখা পড়ে শোনাতে বাসত হয়ে ওঠেন। তাঁর এই বাতা যে অনেকের পক্ষেই ভীতীর কারণ, সেটা সরলহৃদয় বৈকুণ্ঠ বুঝে উঠতে পারেন না বলেই স্রোতা পাকড়া করবার চেষ্টা তাঁর কোনো কুণ্ঠা বোধ নেই। কুণ্ঠা নেই বলেই হয়তো তার নাম বৈকুণ্ঠ। এই বৈকুণ্ঠ জাতীয় ব্যক্তি সংসারে খুব বিরল নয়, এবং এই বৈকুণ্ঠের মাঝে তাঁদের সঙ্গলকে নিয়েই এ নাটকে কৌতুক করা হয়েছে বলা যায়। কিন্তু কৌতুকের লঘু হাসির অভিনয় প্রচ্ছন্ন আছে সহানুভূতির অশ্রু-গভীরতা। বৈকুণ্ঠের কুণ্ঠাহীন সরল বাতিক দেখে আমরা যে হাসি, সে হাসি উপহাসের হাসি নয়, হৃদয়-হারানো হাসি। বৈকুণ্ঠকে দিয়ে আমাদের হৃদয় জয় করিয়েছেন কৌতুক-দার্শনিক রবীন্দ্রনাথ। এখানেও সেই কৌতুকময়ীরই কৌতুক; এই কৌতুকের ময়াজলে আচ্ছন্ন বলেই বৈকুণ্ঠ বৃকতে পারেন না তাঁর হাস্যকর বাতিক তাকে লোকের কাছে কতখানি হাস্যাপদ বা উপহাসাপদ করে তুলছে। নিজের বাতিকের ছেলোমান-ঘটা বৈকুণ্ঠ যদি বৃকতে পারতেন তাহলে কৌতুকর পরিপাতিতগোলা গড়ে উঠত না, "বৈকুণ্ঠের বাতা" নাটকটিও আমরা পেতাম না।

"গোড়ায় গলদ" এবং তার পরিমার্জিত রূপ "শেষধরক"-ও পরিপাতিতমূলক হাস্যরস অথবা হাস্যকর পরিপাতিতর ওপরই গড়ে উঠেছে। কৌতুকময়ী এখানে যেন প্রাণের আন্দে বিশুদ্ধ কৌতুকর বান ডাকিয়েছেন। কিন্তু কৌতুক কোথাও শোভনতার মাটা ছাড়িয়ে আঘাত বা বেদনা-দায়ক হবার দিকে এগিয়ে নি।

"অচলায়তন" নাটকটি রূপক বা সাংকেতিক নাটকের পর্ব্বায়ের পড়ে, কৌতুক-নাটকের

পর্ব্বায়ের নয়। কিন্তু এতেও রয়েছে কৌতুক। বাইরের পৃথিবী থেকে প্রাণপণে বিচ্ছিন্ন হয়ে রয়েছে একটি আশ্রম, যার "চলা যেন বাধা আছে অচল শিকলে।" তাই এর নাম অচলায়তন। এই অচলায়তনে অচলতার লক্ষ্যকীে অচলা রাখাবার জন্যে প্রচণ্ড আইনকানুনি প্রচেষ্টা, এবং এখানকার ছাত্র আর অধ্যাপকের চলা-চফেরা, কথাবার্তা, হাবভাব সব কিছুই আমাদের মনে প্রচুর কৌতুকর উদ্ভ্রক করে।

আশ্রমটির বাইরে যৌকি একজটা দেবারি মন্দির, সৈদিকের জানালা খোলা নিষেধ। কেন নিষেধ সে বিষয়ে কারও জ্ঞানই স্পৃহণ্ড নয়; নিষেধ যে আছে, সেটাই শব্দে সবার জ্ঞান। আশ্রমের বালক ছাত্র সুভদ্র—এও বৃকি সেই কৌতুকময়ীরই কৌতুক—হঁচকা একদিন নিষিধ জানালাটি খুলে ফেলেছে। অমনি "খরে ঘরে সেই বাতা' রটি লেগে গেল।" সারা আশ্রম উঠল শিহরিত হয়ে। মহাপাপ করেছে সুভদ্র। কি হবে তার এই পাপের প্রায়শ্চিত্ত? অচলায়তনের আচার' বহুদিন ধরে এই আয়তনের অচল তন্তমস্তেরই একনিষ্ঠ পূজারী। কিন্তু তাঁর মনেও সুভ্র হলো কৌতুকময়ীর কৌতুক-সীলী। তাঁর মুখ থেকে বেরিয়ে এলো বিশ্বাস্যর সিম্বাচন : প্রায়শ্চিত্তের কোনো প্রয়োজন নেই, অচলায়তনের নিষিধ ব্যতায়ন খুলে সুভ্র কোনো পাপ করে নি।

শক্তি-পূজারীর মতে যেমন "সবই সেই ইচ্ছাময়ীর ইচ্ছা", তেমনি কৌতুক দেবারি পূজারী কৌতুক-দার্শনিক কবি'র ধ্যান-কল্পনার "সবই সেই কৌতুকময়ীর কৌতুক।" নিজে কে ভাবতে পেরেছিল—অচলায়তনের গোড়ায় আধার সর্বাঙ্গ সাধক এই আচার'বে নিজেই কি ভাবতে পেরেছিলেন তাঁর চিন্তাধারায় এমন আধার সাধনার রকম একটা বিরটি পরিবর্তন আসবে? পরিবর্তন তো নয়, এ যেন এক মহাপ্রলয়। কৌতুকময়ীর কৌতুকর যাদু-পর্বে' অচাৰ্যের মনে হলো এতদিন কাটিয়েছেন শব্দে সৌরভহীন ফলের ভার সেখে, সম্ভান করেন নি ফলের ভারহীন সুবর্তি-সুমমার; মূল্যবান বলে ভেবেছেন দার্শনিক শব্দে জটিল তত্ত্বর বোকাকে; বশিত থেকেছেন আর বশিত রেখেছেন তত্ত্বভারহীন স্বর্ণগিরি মাধবী থেকে। নিখুঁত থাকবার জন্যে এতদিনের কোমর-বাঁধা হুঁশিয়ারির কথা ভেবে এখন যেন খুঁত খুঁত করে উঠেছে মনে। তাঁর মনের এই অড়া আবহাওয়া যেন আশ্চর্যকরম যুগে পেরেছে ছোট্ট এই কবিতা স্তবকে :

"Ah, give me rather the fruitless fragrance of fluent flowers
Than the brute sweetness of dumb dissonant fruits.
Pine for no philosophy in my philharmonic towers,
Look not for me among Fortune's fond recruits.
No dull perfection for me, rather blunder on blunder,
Rather than miss the lightning, I'd face the thunder".

শেষ পর্যাটিতে যেন ধনুঁত হয়েছে অচলায়তনের প্রথম বিন্দ্রোহী বালক ছাত্র সুভদ্রের মনোভাব। উত্তরের বধ জানালায় ওপারের বিন্দু-চমক দেখবার জন্যেই সে যেন অন্যায়ে প্রায়শ্চিত্ত-বস্ত্রের প্রচণ্ড বৃকি মাথায় নিয়েছে। আর—কৌতুকময়ীর কি বিচিত্র কৌতুক!—ঠিক এই নিরামভাঙা অপরাধের গুণেই আচার্যের সারা অপত্যের প্রীতি উজাড় হয়ে অরে পড়েছে অপরাধী সুভদ্রের মাথায়। আচার্যী বলছেন সুভদ্র পাপ করে নি !!

এরপরে আছে একাধিক গুরুগভীর ব্যাপার, রূপকে আর সাংকেতিকতায় ভরপুর, যা আমাদের বর্তমান আলোচনার বিষয়ীভূত নয়। আমরা শব্দে লক্ষ্য করি অর্থাৎ কৌতুকর সারা নাটকটিতে ছড়িয়ে আছে—কখনো প্রচ্ছন্ন, কখনো প্রকট।

শব্দে অচলায়তন নাটকই নয়, রবীন্দ্রনাথের অন্যান্য রূপক এবং সাংকেতিক নাটকেও যেন নেপথ্যে বেজে চলেছে কবি'র কৌতুক-মুগ্ধ প্রন্দ : "এ কি কৌতুক, ওগো কৌতুকময়ী?"

শেক্সপীয়রের "কিং লিয়ার" নাটকে প্লেটোর বলাছেন :

"As flies to wanton boys are we to the gods;
They kill us for their sport".

অর্থাৎ দু'ফুৎ ছেলেরা যেমন খেলার ছলে তামাসা করে মাছি মেরে ফেলে, মাছদের যন্ত্রণার কথা একেবারেই ভেবে দেখে না, আমাদের প্রীতি দেবতাদের ব্যবহারও তেমনই হৃদয়হীন।

মানব-জীবনের বিবিধ দৃশ্য নৈনা, বাৰ্থ'র প্রভাব সম্পর্কে কবি-ঔপন্যাসিক টমাস হার্ডি'র মতবাদ প্রসঙ্গে বিখ্যাত বিদ্বান-সমালোচক বোনামা'রী জোরী বলেছেন :

"With Hardy the fault usually lies in the wanton, unseeing motion of the universe, of the *Immanent Will*, full of sound and fury, signifying nothing. It works in spite of itself, unconsciously, after the manner of an arganiasm".

এবং তাঁর শ্রেষ্ঠতম রচনা "দি ডাইনাস্ট'স্" নামক মহানাতোকাব্যে টমাস হার্ডি' লিখেছেন :

"In the foretime, even to the germ of Being
Nothing appears of shape to indicate
That cognizance has marshalled things there,
Or will (such is my thinking) in my span.
Rather they show that, like a knitter drowsed
Whose fingers play in skilled unmindfulness,
The Will has woven with an absent heed
Since life first was; and ever will so weave".

অর্থাৎ যে সর্ব-মৌলিক মহা-শক্তি'র চালনায় জগৎ চলছে, তার জগৎ চালাবার নন্দনা দেখে এমন মনে হয় না যে সে শক্তি'র বেশ ভেবে চিন্তে, ভালো-মন্দ-ন্যায়-অন্যায় সঙ্গত, অসঙ্গত, সুন্দর-অসুন্দর, শোভন-অশোভন ইত্যাদি বিচার করে কাজ করছে। সে মনে কিছুতেই কিছুতেই বুনে চলেছে দক্ষ আনন্দনা হাতে। তার বোনার হাত পাকা, কিন্তু কি সে বুনেছে সৌন্দর্য পানে তার নজর নেই।

টমাস হার্ডি'র রচনাবলী (গদ্য এবং পদ্য) সার্মগ্রন্থভাবে তাঁর এই ধারণার রঙে রঙনী। এই ধারণা'র সৈন্য তাঁর সৃজনী মানসকে আচ্ছন্ন করে রয়েছে। এই ধারণার ওপরে দাঁড়িয়েই তিনি জীবনের দিকে তাকিয়েছেন, এবং তাঁর জীবন-দর্শনও এইই ওপর ভিত্তি করে গড়ে উঠেছে।

রবীন্দ্রনাথের দৃষ্টিভঙ্গী টমাস হার্ডি'র দৃষ্টিভঙ্গী থেকে আলাদা জাতের। রবীন্দ্রনাথের জীবন-দর্শনও তাই বিভিন্ন। কৌতুক-দার্শনিক তিনি; তাঁর কৌতুক-দর্শনে অসামান্য সমস্কায় ঘটেছে কৌতুকের মাধ্যমের সঙ্গো দর্শনের গভীরতার, দর্শনের ভার হালকা হয়েছে কৌতুকের শাখায় ভর করে। সে শক্তিকে তিনি অন্তর্গতম জীবনদেবতা রূপে কল্পনা করে প্রণয় করেছেন : "মিটেছে কি তব সকল ভিয়াম আসি অন্তরে মম?" তারই কৌতুকময়ী রূপ কল্পনা করে আবার প্রশ্ন করেছেন "একি কৌতুক নিতা নৃতন?"

শব্দ' হাতির ক্ষেত্রে, পটভূমিকায় বা পরিষ্কৃতিতে নয়, হাসি-অশ্রু, আনন্দ-বেদনা, সুখ-দুঃখ সর্ব' ক্ষেত্রেই এই কৌতুকময়ীর লীলা-দর্শন' অন্তর্ভুক্ত করেছে তাঁর কৌতুক-দার্শনিক কবি-চিত্ত। আমাদের মনেও সঙ্গারিত হয়েছে কবির এই গভীর অনুভূতির দোলা।

* একেই টমাস হার্ডি' *Immanent Will* (কখনো বা *The Will*) নামে অভিহিত করেছেন।

ধরা যাক কবিদ্বয়ের "শ্রুত লন" কবি'রাটি। বোধ হয় বলা বাহুল্য এটি হাটসির কবি'তা নয়। কোনো এক কোকিল-ডাকা ভোরবেলায় শিথিল কেশে নতুন মালা পরে' তরুণী নায়িকা যার প্রতীক্ষায় ব্যাকুল হয়ে বাতাসে বসে ছিল, সেই তরুণ পৃথিবী-গলায় তার মুক্তির মালা, মাথায় উথার আলোর স্কুল'মল্' সোনার মুকুট—রাজরথে চড়ে এসে ব্যগ্রচরণে তাঁর দ্বারের নেমে কাতরকণ্ঠে শূ'ধালা "সে কোথায়? সে কোথায়?" (সে যে তারই প্রতীক্ষায় বাতাসে বসে আছে, রাজার কুমার সে কথা জানে না।) নায়িকার অন্তরাখা চীৎকার করে বলে উঠতে চাইল "দর্শন পৃথিবী, সে যে আমি, সেই আমি।" কিন্তু কৌতুকময়ীর কৌতুকে লজ্জা এসে বাধা দিল, নায়িকার বুক ফেটে গেল, তবু মৃৎ ফুটল না। কোনো সাড়া না পেয়ে হতাশ হয়ে চলে গেল নবীন পৃথিবী।

যথাকালে এলো গোথ'লিবেগো। নায়িকা কপালে সোনার টিপ পরে' কনকমুকুর হাতে কালো'লে কবরী বধিছে। এমন সময় রথে চড়ে আবার এসে উপস্থিত কর-দনয়ন তরুণ পৃথিবী। তার বসনভূষণ ভরে গেছে হৃদয়; অথের হোড়াদের দেহ ধর্ম'িত, শ্রান্তিতে তাদের মুখ ফেনায় ভরে গেছে। ক্রান্ত চরণে নায়িকারই দ্বারের নেমে তরুণ পৃথিবী আবার কাতরকণ্ঠে শূ'ধালা "সে কোথায়? সে কোথায়?"

কৌতুকময়ী আবার কৌতুক করে নায়িকার মুখ থেকে ভাষা কেড়ে নিলেন। নায়িকার মনে আবার ছেয়ে গেল সেই দৃ'স্তর লজ্জা। আবার তার বুক ফেটে গেল, তবু আবার সে ব্যর্থ হলো মুখ ফুটে বুলতে "শ্রান্ত পৃথিবী, সে যে আমি, সেই আমি।" আবার হতাশ হয়ে চলে গেল তরুণ পৃথিবী।

তারপর.....এসেছে ফাগুন-বামিনী। নায়িকার ঘরে জড়লে প্রদীপ, বৃকে এসে কে'দে মরছে দীঘনা বাতাস। বাসর গৃহ' ধূপের ধোঁয়ায় ধূসর। অগ্নি-গণ্ডে সুরভিত বেহে জড়ানো ময়ূরকর্ণী'। প্রিয়মিলন প্রতীক্ষায় নায়িকা বাতায়ন-তলে ধূলায় নেমে বসেছে, কিন্তু আর ফিরে আসবে না তার পরম বাহু'তে সেই তরুণ পৃথিবী। পৃথিবী ধূ'খার যখন সাড়া নিতে এসেছিল তখন তাকে সাড়া দাও নি আর যখন পৃথিবী আর ফিরে এলো না, আর ফিরে আসবে না, তখন তাকে চিহ্নামা যামিনী একা বসে গান গাওয়ায় "হতাশ পৃথিবী, সে যে আমি, সেই আমি।" একি কৌতুক তোমার, ওগো কৌতুকময়ী?

মানবাত্মার সঙ্গো কৌতুকময়ীর ও কৌতুক চিরন্তন। অক্ষয়লেন্দর বেদনায় ত্রিয়ামা যামিনী একা বসে গান গাওয়ার মধ্যে যে অনির্বচনীয় আনন্দের অনুভূতি প্রচ্ছন্ন রয়েছে তাঁর চিরন্তন রূপটুকু ও অপরূপ।

মানবাত্মার তরফ থেকেই কবির প্রশ্ন :

"আর কতদূরে নিয়ে যাবে মোরে, হে সুন্দরী!
বলো কোন্' পারে ভিড়াবে তোমার সোনার তরী?
যখন শব্দেই ওগো বিদেশিনী,
তুমি হাস শব্দ' মথর হাসিনী....."

এই মথরহাসিনী সুন্দরী ও সেই কৌতুকময়ীরই আরেকটি রূপমাত্র। কবি বলেন "বৃত্তিতে না পারি কী জানি কী আছে তোমার মনে।" বৃত্তিতে পারবার কথাও নয়, কারণ এই কৌতুকময়ী সুন্দরী ও কবি কবীট'স্-এর বর্ণিত *La belle dame sans merci*-র মতোই রহস্যময়ী।

কবিগুরু তাঁর ভাবলোকে মৃত্যুর অন্তরে ও এই কৌতুকময়ীকে অনুভব করে বলেছেন:

“অত চুপি চুপি কেন কথা কও
ওগো মরণ, হে মোর মরণ!
অত ধীরে এসে কেন চেয়ে রও
ওগো একি প্রণয়ের ধরণ!”

জীবনের নেপথ্যে মরণের আবহ-সংগীত বেজে চলেছে বলেই জীবনের এত মাধুর্য। এই গভীর সভ্যতাক্ষ ও এখানে পরোক্ষভাবে প্রচ্ছন্ন রয়েছে। এই কৌতুকময়ীই দুর্ভাগ্য স্বর্কে দুবার প্রশ্ন করিয়েছিল—একই প্রশ্ন।

“প্রথম দিনের স্বর্বে
প্রশ্ন করেছিল
সন্তান নতুন আবির্ভাবে—
‘কে তুমি?’
মলে নি উত্তর।”

তারপর :

“বৎসর বৎসর চলে গেল।
দিবসের শেষ স্বর্বে
শেষ প্রশ্ন উচ্চারিল
পশ্চিম সাগরতীরে
নিশ্চল শস্যমাঠ—
‘কে তুমি?’
পেল না উত্তর।”

প্রশ্ন যে করিয়েছিল সে জানত উত্তর মিলবে না, এ প্রশ্নের উত্তর কোনোনদিন মলে না।

সাম্প্রদায়

চিন্তামার্গ পর

পাঠশালা

ছোট বৈশাখ পৌরাণিক এক গ্রন্থের কাহিনীতে পড়েছিলাম যে কোন দেবতুল্য পুরুষ ছন্দবশে তাঁর ভক্তের মাজের তাঁম্বুতা পরীক্ষা করতে এক উদ্ভূত প্রশ্ন করেছিলেন। প্রশ্নটা সঠিক মনে নেই তবে এই ধরণের ছিল বলতে বোধ হয় খুব ভুল করা হবে না। “এক ব্যক্তি দেশ ভ্রমণে বোম্বেতে বিশেষ পরীগ্রহণ করে স্বল্পকাল তার সারিমাথ্যে থেকে তাকে পরিচয় করে চলে যান। বহু বৎসর পর প্যাটিনে আবার সেদেশে গেলে এক অতীত সুন্দরী সুবস্তীর সঙ্গে তাঁর সাক্ষাৎ হয় এবং রূপে মন্থ হয়ে তিনি তার পাণিগ্রহণ করেন। পূর্বে পরিচয় না জানায় কেউ জানতে পারেনি যে তিনি তুলসীকে নিজের কন্যাকে বিবাহ করেছেন। পরে তাঁদের যখন সন্তান হোল তখন সামাজিক নিয়মানুসারে এই ব্যক্তিকে তাঁর সন্তানের পিতা অথবা পিতামহ বলা হবে কি না?” এ যেন ইতিপাস্য এর গল্প উল্টে বলা। বৃষ্টিমান ভক্তের নিশ্চয়ই এই জটিল প্রশ্নের উপযুক্ত সমাধান করার প্রসঙ্গ দেবতার কাছ থেকে বরলাভ হয়েছিল। কিন্তু তাকে যদি প্রশ্ন করা হতো যে হিন্দু, খ্রিস্টান ও তাঁর মুসলমান কি খৃষ্টান স্ত্রী—যাকে স্বামীীর ধর্মে ধর্মান্তরিত করা হয়নি, এমন দম্পতির সন্তানকে আমাদের সমাজে জাতির কোন পর্যায়ে ফেলা উচিত, তা হলে উত্তর দিতে এই ভক্তপ্রবরের মগজ ফাকা হয়ে যেত। এই রকম পরিস্থিতিতে পড়লে কি রকম প্রতিক্রিয়া হতে পারে তার উদাহরণ দেখেছিলাম পি, সি, দত্তের জীবনে। প্রায় পঁচিশ বছর আগে জন্মলগ্নে তাঁর সঙ্গে এলাপা হয়েছিল। বৃষ্টি দত্ত মহাশয় বহু বৎসর বিপন্নিক ও সংসারে তাঁর আপনজন ছিল প্রায় পঁচিশটি কুকুর। তাদের এই বাড়িতে সর্বত্র অব্যাহত গতিবিধি এমন কি প্রভুর খাবার টোঁবেলি কিবা শয্যায় ও তাদের ছিল দশান অধিকার। কুকুরগুলির এই আধিপত্য দেখে আমি ইতস্তত করায় তিনি বলেন সমাজে মানুষের থেকে এদের সাহচর্য অনেক পবিত্র কারণ মানুষের বাইরেটা পরিষ্কার দেখলেও তার অপরিচ্ছন্ন অন্তরের সারিমাথ্য সহ্য করবার মত ক্ষমতা সকলের হয় না। কুকুরের বাইরেটা অপরিষ্কার বলে ও এরা অন্তর থেকে যেটুকু দেয় তা শূন্য ও পবিত্র এবং সেটুকু গ্রহণ করা যায় নিঃসন্দেহে এবং অচল বিশ্বাসে। মানুষের সমাজের প্রতি তাঁর এই তাঁর বিতৃষ্ণার কারণ কি জিজ্ঞাসা করতে তিনি সংক্ষেপে জানালেন তাঁর জীবনের কয়েকটি অভিজ্ঞতাকে। ধর্মীর সন্তান পি, সি দত্ত যৌবনে উচ্চ বিদ্যালয়ের জন্য ইংল্যান্ডে গিয়েছিলেন এবং সেখানে একটি ইংরেজ মহিলার প্রেমে পড়ে তাকে বিবাহ করেন। এই পাপ কর্মের দণ্ড হিসাবে তাকে তাজাপত্র করে দেওয়া হয় এবং দেশে ফিরলে হিন্দু সমাজে তাকে আর গ্রহণ করা হয়নি। আইনত বিবাহ করায় তাঁরা স্বামী স্ত্রী পরস্পরে নিজ ধর্ম বজায় রেখেছিলেন এবং তাঁদের প্রথম সন্তান কন্যার জন্ম হলে তাকেও কোন ধর্মের বিধি অনুসারে চিহ্নিত করা হয়নি। দুর্ভাগ্যক্রমে এই কন্যা নয় বছর বয়সে মারা যায়। দত্ত মহাশয় তার দেহকে অগ্নি সংস্কারের জন্য শ্মশানে নিয়ে গেলে সেখানে লোকেরা খৃষ্টান ও বিধর্মী বলে তাকে বাধা দেয়। তখন তিনি গেলেন খৃষ্টানদের কবরস্থানে। কিন্তু সেখানেও তিনি খৃষ্টান নন ও তাঁর কন্যাকে ব্যাপটাইসড করা হয়নি বলে তারা কবর দিতে গররাজী হোল। মুসলমানদের কবরস্থানায় ও ঘোরতর আপত্তি পেলেন তাঁরা মুসলমান নন বলে। মৃত দেহটিকে সংস্কারের জন্য নানাস্থানে টানাটানি করে রাস্তা এবং বিঘাড় ও রোহে ক্ষিপ্ত দত্ত মহাশয় এই ভীষণ সমস্যাকে মিটাবার হৃদয় পেলেন এক পাদ্রীর কাছে। তাঁর উপদেশে প্রথমে দত্ত মহাশয়কে খৃষ্টি-

ধর্মে দীক্ষিত করে পরে তার মৃত কন্যার ব্যাপটিসম্ সম্পাদনে খৃষ্টানদের করবে তার দেহ স্থালাভ করল। এরপর স্বধর্মের ব্রীতশব্দ দত্ত মহাশয়ের পরী বিয়োগ হলে মানুষের সঙ্গর্গ ভাগ করে তিনি কুকুগুণ্ডলির সান্নায়ে দিন কাটাচ্ছিলেন কারণ এদের সমাজে জাতধর্ম বিচারের অভাৱের নেই।

ভারতের সমাজ-ধর্মের জন্ম মনুষ্য যে বিধি দিয়েছিলেন তার আজকের স্বরূপে কতখানি তার নিজস্ব বিধান বহন করছে বলা যায়। শ্রুতির শ্রমা মনুষ্য বিধিকে বাচিয়ে রাখতে প্রত্যেক বিধায়ক নিজের রুচিগত নীতি এর সঙ্গে জুড়ে মূলনীতিক যে বিকৃত করেননি তার কি প্রমাণ আছে? এদেশের হিন্দু সমাজে স্ত্রী জাতিকে তথাবর্তিত মনুষ্য বিধানে বন্দী রেখে সমাজপতিরা নিজেরে স্নবিধামত ধর্মের আইন বাচিয়ে এমন কোন নিবিধি কর্ম নেই যা তারা করেননি বা করছেন না।

আমার পিতামহ প্রৌঢ়ের পা দিয়েই গভাঘ, হন। তিনি সমাজ ও পৃথিবী থেকে এত শীঘ্র নির্মূল্য হবার জন্য তার আশেপাশের ধর্মভীরু আত্মীয় স্বজনরা নিশ্চয়ই বিধে স্বান্ত লাভ করেছিলেন। এককালে যারা ইংরাজী শিক্ষালাভ করেছিলেন তাদের অনেকে আহারাতে পোট মদিরা সেবনের অভ্যাসটাকে সে শিক্ষার আনুসঙ্গিক অশাশনীয় হিসাবে গ্রহণ করেছিলেন। পিতামহ ও এই নিয়মের ব্যতিক্রম করেননি। সব সময়ে যে তিনি মদিরা সেবন করতেন তা সভ্য নয় এবং এটাও মিন্থা যে মাত্রারিত্ত্র পানের জন্য তাঁর মস্ত অস্বাভাৱ্য হতো। তাঁর সামান্য জন্মদিনের যে প্রজারা কাজ করত তাদের তিনি আপনস্বত্ব দান করে দেন কারণ তাঁর মতে যারা যোগ্যের পড়ে জলে ডুবে ফসল তৈরী করে জন্ম সম্পন্ন অধিকার কেবল তাদেরই হওয়া উচিত। কিন্তু সমাজের লোকদের ব্যাঘ্য তিনি মস্ত অস্বাভাৱ্য এই অস্বাভাবিক দান ঝরতে পরী ও একমাত্র সন্তানকে সম্পত্তির অধিকার চ্যাত করে আপন পরিবারকে উৎসর্গের পথে ঠেলে দিলেন। পিতামহের সবচেয়ে বড় ভুল হয়েছিল যে এ রকম মনোবৃত্তি নিয়ে জ্ঞানিন্তন সমাজে জন্ম দেওয়া। বর্তমান যুগে জন্মালে কে জানে তাঁর এ পাপের প্রায়শ্চিত্ত হিসাবে হয়ে কামসেকম্ একটা মর্শ্বলাভ ঘটে যেতে পারত।

পিতামহ একদিন সন্ধ্যায় পাঙ্কতে বসিরহাট কাছার থেকে নলকোড়ায় আপন গ্রামে ফিরছিলেন। পথে রোরুদমনা এক মহিলা তার শরণাপন্ন হলে। কোন ধর্মনীতিগত্বনে তার স্মারিত্তে সমাজচ্যুত করা হয়েছিল। এখন সে মারা যাওয়া সামাজিক নিয়ম ভাঙতে ভীত লোকেরা তার সংকারে সাহায্য করতে রাজী নয়। বেচারীর বছর দশকের এক কন্যা ছাড়া সবসরে আর কোন সহায় ছিলনা। পিতামহের অনুরোধে তাঁর বেয়ারারাও এ মৃতের সংকারে অগ্রগামী হোল না। তখন তিনি নিজে মহিলাটি ও তার কন্যার সাহায্যে এ শেষকৃত্য করবার অঙ্গণী হোলেন। বেয়ারারাও শেষে তাঁর দুর্ভাগ্য অনুসরণ করল। তাদের আপত্তির প্রধান কারণ ছিল জাতিভেদ হবার ভয়। এখন সেটা গেলে মনিবেরও জাত সেই সাথে যাবে কিন্তু চাকুরীটা বজায় থাকবে এই আশ্বাসে তারা এই অস্বাভাবিক কাজ করতে রাজী হয়। সমাজে যখন পিতামহের এই দৃষ্টিভঙ্গি দেখা রটে গেল শিক্ষার্থীরা মনুষ্য পণ্ডিতদের বৈতক বসল যে একে শাস্ত্রের বিধানানুযায়ী কি দণ্ড দেওয়া উচিত তার নির্ধারণার্থে। উপযুক্ত শাস্ত্রের ব্যবস্থা না করলে এই অধর্মের প্রসারের জন্য জন্মসম্মান অভিসম্বল করবে যে ধর্মবিরোধ গর্হিত কর্মের জন্য শাস্তি কেবল গরীব অসহায়দের প্রতি প্রযোজ্য হলে থাকে, সম্পদে বণিয়ানদের বেলায় সাতধুন মাপ হয়ে যায়। কিন্তু পিতামহকে সাজা দেওয়ার প্রধান অন্তরায় ছিল যে সেই সঙ্গে এই পণ্ডিতদের অনেকে তাঁর কাছ থেকে যে মাসোহারা সাহায্য পেতেন সেটা বন্ধ হয়ে যাওয়ার

ব্যব সম্ভাবনা ছিল। এই নিদারণে সমসয়ার সম্মুখীন হওয়ার তঁরা শাস্ত্রগ্রন্থের সব পাতা চষে সর্বাধিক বজায় রাখার মত উপায় খুঁজেও আরম্ভ করলেন এবং আঁচরে আবিষ্কার করলেন যে শাস্ত্রের বিধানে উম্মাদের ধর্মবিগর্হিত কর্মের জন্য শাস্তি ব্যবস্থা সেই। সেই সঙ্গে এও লেখা আছে যে মদিরা পানে মানুষের সাময়িক উন্মত্ততা আসে। অতএব পিতামহ নিশ্চয়ই মস্ত অস্বাভাৱ্য এই দৃষ্টি কর্ম করেছিলেন কাজেই ধর্মের আইনমত তাঁর অপরাধ মুক্ত করে দেওয়া হোল।

বর্তমান হিন্দুর সমাজে পূর্বের বিধির প্রকোপ কিছুটা হয়ত প্রশমিত কিন্তু অনুষ্ঠানের দিক থেকে আজও তার আশ্রয় পূর্বের মতোই বলাবৎ আছে। অর্থাৎয়ের জোর থাকলে এ সমাজে ধর্মগ্রন্থের বন্ধনকে চিলে করে মৃত্ত হওয়া ছেলেখেলার মত সহজ। কিন্তু তা সত্ত্বেও আজকের হিন্দু সমাজধর্মের কাঠামোতে খুব ধরে অন্তসারমূল্য হলেও তার পূর্বের মতো খুপেই বাহ্যিকভাবে বাঁচিয়ে রাখার প্রচেষ্টার কোন দৃষ্টি দেখা যায় না। অধুনা কালকাতায় এক বিশিষ্ট ভাবে ধনী ও উচ্চবর্ণ হিন্দু পরিবারের কন্যার সঙ্গে ইংরাজ ও ভারতীয়সম্ভৃত মিশ্রবর্ণের খৃষ্টান পুত্রের বিবাহ হয়ে গেল। এই শূভকর্মে আহৃত হয়েছিলেন শহরের মহোপাধ্যায় ব্রাহ্মণ পণ্ডিত পূলে এবং তাঁদের যাজকশ্বে বৈদিক মন্ত্রোচ্চারণে পরিণয়সম্পন্ন করা হোল। বর্তমান যুগের প্রগতিত দিক দিয়ে এখানাকে সামাজিক পরিবর্তনের একটা পরিচয় বলা যেতে পারে। কিন্তু সত্য বিচারে বোঝা যাবে যে অর্ধের প্রত্যয়ে বৈদ্য ব্রাহ্মণকে বিশেষ হিন্দু সমাজধর্মের একটা চট্টকার প্রহসন করা হোল। সাধারণ গরীব পরিবারে এই ধরণের বিবাহের যোগাযোগে পৌরহিত্য করত একমাত্র বিবাহ রেজিষ্ট্রার দস্তাবে। পুরানো দিনে কসবার গ্রামাভ্যবের একটি বিশিষ্ট অঙ্গ ছিল সেকালের পাঠশালা। এই ধরণের বিদ্যায়তনে বঙ্গসম্প্রদানের পিঠিয়ে মানুষ করা হয়েছিল কত শতাব্দী ধরে। বিদ্যাশিক্ষার শাস্তি যাতে অন্তরে কেটে বসে যায় তার জন্য এই পাঠশালাগুণিতে পড়ুয়াদের ভুল দৃষ্টির জন্য শাস্ত্রের রকমারি ব্যবস্থা ছিল। কসবার ছোট ছেলেমেয়েদের পড়ুয়াদের পড়ুয়াদের পাঠশালাটিতে পূর্বের ক্রটিহাগত ঠাটকে পূর্ণনামায় বজায় রাখা হতো। ছেলেদের পড়ার চিৎকারে সরগরম এই বিদ্যায়তনে নৈমিত্তিক যে দৃশ্য দেখা যেত তাতে একে পাঠশালা না ভেবে যোগেশানার ক্ষেত্র মনে করাটা খুব অসম্ভব ছিল না। কেবল দেখা যেত কান ধরে দেওয়ালে নাক ঠোকেরে দাঁড়িয়ে আছে কোন ছাত্র, কেউ বা এই অবস্থায় হাটতে এক পা উঠিয়ে অপর পা ধানিতে ভর রেখে টমল করছে। পণ্ডিত মশাইএর অধ্যাপনায় কোন দিন একটা বেশী রকমের চাও হলে কায়র ভাগ্যে হামাগুড়ি দেবার ভাগ্যময় দু' হাট্টু ও এক হাট্টু সারা শরীরের ভার রেখে অন্য হাতধানিতে ধরে রাখতে হতো একটি ইট। তারে অবশ্য হয়ে হাত নেমে গেলে আবার সেই হাতে চাপিয়ে দেওয়া হতো দু'খানা ইট। সকল শাস্ত্রের চেষ্টে এতিহাসিকটিক এ সাজার নাম ছিল "নাড়ু, গোপাল"। সাজা দেওয়ার মৌলিকবে সেকালের পণ্ডিত মশাইরা নিরো কি কাল্পন্যুলোকে অনেক শিখিয়ে দিতে পারতেন। নামতা কি কবিতা যোগ্যের একটানা সূরের সাথে মাঝে মাঝে মারের চোটে পরিগ্রাহি চিৎকারে চড়া ও খাদে মেশান এক বিস্ত্র একাতানের স্তূপাত হতো। পড়ার নিষ্কর্ম প্রৌঢ় ও বৃষ্ণণ যারা জন্মিদারিডালে বাইরের বারান্দা বা পূলের উপর বসে তালুকট দেবীর অরানায় সময় কাটাতেন তাদের কানে এই কায়র বন পৌছালে মধ্যে একটা জন্মসম্মান ভাব ফটে উঠত। বোধ হয় তারা এইভাবে খুসী হলে যে "ছেলেরা গড়ে পিটে মানুষ হচ্ছে ভাল ভারে"। এও এও হতে পারে যে তারা তাঁদের নিজের অভিজ্ঞতা অন্যেরা এখন পাকা বলে একটা মজা উপভোগের আনন্দে হেসে নিচ্ছিলেন। পড়ুয়া, এই রক্তমাংসের অনুষ্ঠিত দিয়ে মগলে প্রজা কোদাল ছেলে বিদ্যায়তনের জন্য পণ্ডিতকে দক্ষিণা দিত মাসে আট আনা। গরীব অভিজ্ঞাবক পণ্ডিত মশাই এর দৃঢ় মনকে অনুন্নয় বা

অনা কায়দায় নরম করতে পারলে দাঁকুগায় কিছু ডিস্কাউন্ট, হয়ে যেত, কিংবা অর্ধের বদলে তার মূল্যায়ক চাল শাকসব্জির সিমা গ্রহণে তাঁর আপত্তি থাকত না।

জান হওয়ার ও বন্ধুবার পর থেকেই জেনেছিলাম জগতে সবচেয়ে ভয়াবহ ও ভীষণাকৃতি হচ্ছেন শমন, কিন্তু তাকে দেখার পর অন্যকে তাঁর হৃৎ বর্ণনা দেবার সুযোগ এখনও কোন মানুষ পায় না। পাঠশালায় তাঁর হবার পর মনে হল যে মরণজগতে শমনের সমরুক ভয়ঙ্কর হচ্ছেন পিণ্ডত মশাই। তাঁর এক একটা সিংহনামে ছাত্রদের বুক ধপসে জঠরের তলায় গড়াগড়ি দিত। তাঁর সাদা তৈল সিঁচত গ্রন্থিবন্ধ শিখাটি ছিল যেন তাঁর মেজাজের অব্যাহার ব্যারোমিটার। তাঁর পলন্দর ও নর্তনের রকমকমের প্রত্যেক পড়ুয়ার মনে আনত প্রভাব আশা আশঙ্কা ও হতাশা। পিণ্ডত মশাইএর শিখার সঙ্গে তালিম দিতো তাঁর বেতগাছা প্রভাহ ছাত্রদের যত্নের প্রগাঢ় স্পর্শ পেয়ে শব্দ পিষ্ট-এক মত স্বত্রিয় ও মঙ্গল থাকত।

একদিন একটা ছাত্রকে নিয়ে তার অভিব্যাক এসে পিণ্ডতমশাইকে জানালেন যে বাড়ীতে সে নাকি বেয়াদবী করেছে এবং শাসনের ভয়ে পাঠশালায় দৌড়ন সে আসতে চাচ্ছিল না। এই অভিযোগের ফল যে কি ভয়াবহ তা শুধু দেবী ছাড়াই নয় উপস্থিত সকলেই বেশ ভালভাবে জানত। ছেলোট পাঠশালায় পোছারার পর পিণ্ডতমশাইএর ত্রমগত কাহুতিমোনিভ করে যাচ্ছিল। তার এই অনুভবকে উপেক্ষা করে তিনি তাকে শায়েরস্তা করবার ব্যবস্থাকে বেশ একটা বিলম্বিত খেলালে প্রস্তুত করছিলেন। একজনকে তিনি পাঠাঙ্গনে পাঠশালায় অপর প্রান্তে অন্দরমহলে একটা সরয়ের তেল আনবার জন্য এবং সেটা না পৌঁছান পর্যন্ত সকলকে বেতখানার ডগাটা ধরে বোঁকিয়ে হঠাৎ ছেড়ে দিয়ে তার আছড়ে পড়ার তেজ পরীক্ষা করছিলেন। সমস্ত পাঠশালা হয়ে গেছে স্ত থ, ঝড় আসবার ঠিক পূর্বে মূহুত্বে যেমন সারা প্রকৃতি নীরব হয়ে পড়ে। ছেলোট নিস্তার পাবার আশায় রুন্দন নিম্মল বৃকে চূপ করে দাঁড়িয়েছিল। এরপর পিণ্ডত মহাশয় তার কৌচাটি ধরে একটান দিয়ে ধূতি খুলে লম্বালম্বীভাবে সেটাকে পাকিয়ে পাকিয়ে দড়ি করে নিলেন। ছেলোটকে হাত পিছনে করবার হুকুম দিলে সে শেষবারের মত কন্ন-ভাবে কন্মা চাইল। সেই সপ্তে প্রাচণ্ড ধমক আসায় তার হাতদুটি যেন আগুাজের ধাক্কায় পিছনে একজোড় হয়ে গেল। ধূতির দড়িতে কব্জি দুটি বোঁধে ঘোড়ার লাগামের মত তার দুই বাহু-সিখ ও কঁধ গ্রন্থিবন্ধ করে অপর প্রান্তটি ছুড়ে কড়িকাঠে টপকিয়ে নেওয়া হল। তারপর ধীরে সেই প্রপত টেনে ছেলোটিকে উঁচুতে বদলান হল। বাজীকর যেমন নানা কায়দায় সাজ সরঞ্জাম সাজিয়ে আসল খেলা শুরুর আগে দর্শকের কৌতূহলের মারোটা কতখানি তাঁর হয়েছে তার আন্দাজ করার চেষ্টা করে, পিণ্ডত মশাই ঠিক তেমনভাবে তাঁর এই আলোজন পড়ুয়াদের সকলকে কতখানি ভ্রান্তভুক্ত করেছে তা জানতে জ্বলন্ত চাটনি দিয়ে চারিদিকে একবার দেখে নিলেন। তারপর সাতো বার দুয়েক বেতটি আক্ষফালন করে আবার আঘাত করলেন ছেলোটের শরীরে সপ্তে সপ্তে ফায় বিদ্যারক তার আত্মনৈদ উপস্থিত সকলের স্মারককে যেন ছিন্নিভর করতে লাগল। এরপর চলল সেই সোদুলামান মার্গেপিন্ডবং দেখে ছন্দে তাঁর আঘাতের পর আঘাত এবং তাঁর প্রতি আক্ষেপে উঁথত অসহ্য কাভরোস্তির উচ্চরব। কিছুক্ষণ পরে বয়োদবীর মাতালুমায়ী সাজার পরি-মাণমত বোঝাত করে ক্লান্ত পিণ্ডত মহাশয় ক্লান্ত হলেন। পেতুলামের মত দেল খাওয়া দেহাটি পির হলে ধূতির বাধন খুলে ছেলোটিকে মাটিতে নামিয়ে দড়ি করান হল। সে পড়ে যাচ্ছিল কিন্তু পিণ্ডত মশাই বেত ফের উঁচু করতই তার অবশিষ্ট শক্তিটুকুকে প্রাণপণে একত্রিত করে কোনমতে সে দাড়াল। তার হাতে ধূতিখানা দিয়ে পরতে বলা হল। সাময়িকভাবে নিবৃথি ও ক্রিয়াহীন শূধু কাপড় খানা হাতে করে তখনও যেন কোন আশ্চর্য্যাপ্তির ছন্দে বাধা বিরামহীন

আঘাতের আক্ষেপে সে দাঁড়িয়ে কাঁপছিল। তখনকার দিনে ব্যোজোস্তরা বেদম প্রহারকে ছেলে-দের চিরন্ত সংশোধনের ও জ্ঞানে উদ্ভূত করবার একমাত্র উপায় ধরে নিলেও ছাত্রকে এমন মারাত্মক সাজা দেওয়ার অনুষ্ঠানকে চাক্ষুষ দেখলে তাঁদের অনেকেই হয়ত অনুমোদন করতেন না। কিন্তু 'স্বর্ধি পরিভাগে ছেলেদের নষ্ট স্বভাবকে প্রশ্রয় দেওয়া' নীতির প্রভাব তখন এক প্রবল ছিল যে এমন নিষ্ঠুরতায় মনে আঘাত পেলেও এই অভিব্যাক প্রকাশ্যে পিণ্ডতকে বাধা দিতে সাহস পাননি। ধূতিখানা ছেলোটের গায়ে জড়িয়ে দিয়ে পিণ্ডত মশাইএর অনুমতি নিয়ে চারিদিকে তাকে বাড়ী নিয়ে গেলেন। এরপর তাকে এ পাঠশালায় আর আসতে দেখা যায়নি। এই ঘটনার পর ঐ ভয়াবহ পরিবেশে যাতে আর না যেতে হয় তার জন্য বাড়ীতে অনেক অনুমোদন করলাম। কিন্তু মেলাগাইনের ওপারে দূরে বড় শুলে হেঁটে যাবার মত ব্যয়স না হওয়া পর্যন্ত এই পাঠশালা ছাড়া ছোটদের অন্য গতি ছিল না। 'ব্যয়সের একটা গিণ্ড পার হলে বাড়ীতে ছোটদের সর্বশ্ব উপস্থিত বড়দের কাছে অসহ্য ছিল কাজেই সাময়িকভাবে তাদের বন্দী করে দেওয়া হোত ঐ শাসনের কারাগারে। বড়দের বন্ধ ধারণা ছিল যে ছেলেদের এর বাইরে থাকতে দেওয়া হচ্ছে তাদের উৎসর্গে যাবার সোজা রাস্তা কাজেই পাঠশালায় নিশ্চয় প্রহারের কাহিনী সর্বিভতারে বর্ণনা করে যে কোন সহনশূন্য অর্জনে রেহাই পেয়ে যাব তা ছিল দুর্শাশা।' কিন্তু পরিচাল্য এল কয়েকটি ঘটনার দ্রুত বিবর্তনে।

আ লো চ না

রবীন্দ্রসঙ্গীতে রাগ ও রাগিণীর বিচার

রবীন্দ্র সঙ্গীত রসিকদের কাছে একটি অপরাধ করতে বসেছে। রবীন্দ্রনাথ নিজে বলেছিলেন, “গানের কাগজে রাগ-রাগিণীর নির্দেশ না থাকাই ভালো। নামের মধ্যে তকের হেতু থাকে, রূপের মধ্যে না। কোন রাগিণী গাওয়া হচ্ছে সেটা বলবার কোনও দরকার নেই। কী গাওয়া হচ্ছে সেইটাই মূঢ়া কথা, কেননা তার সত্যতা তার নিজের মখেই চরম। নামের সত্যতা দশের মুখে সেই দেশের মধ্যে মিল না থাকতে পারে।” এই উক্তি কে আপাততঃ অমান্য করাই। আমাদের মধ্যে এই উক্তি সমগ্র ভারতীয় সঙ্গীতের ক্ষেত্রেই প্রযোজ্য সূত্ররূপে যখন রবীন্দ্রসঙ্গীতের মধ্যে রাগরাগিণীর নাম খুঁজে বেড়াইছ তখন অন্যান্য একটা হচ্ছে ঠিক!

খালি একটি সাম্বনা। সেটি হল এই যে আমাদের আগে অনেক রবীন্দ্রসঙ্গীত সমালোচকেরাও এই দুঃখার্হাটি করে গিয়েছেন। অনেক স্বরলিপি র পুস্তককেও সূত্রের নাম ছাপা হয়েছে। আলোচনা প্রসঙ্গে, শ্রীশান্তিনেব, সৌমেন্দ্রনাথ, নারায়ণ চৌধুরী বা খুজুটিপ্রসাদ প্রমুখ সমালোচকেরাও অনেক ক্ষেত্রেই গানবিশেষের রাগ রাগিণীর নির্দেশ দেখিয়ে গেছেন। সূত্ররূপে আমাদের আলোচনা হয়তো কতকটা অন্যান্য রিক্তত্ব অপ্রাসঙ্গিক নয়।

এ ছাড়াও একটা কথা আছে। কোনও জিনিসের রূপ বোঝাতে হলেই সাধারণত সেই রূপের গোষ্ঠী বিচারের একটা দ্ব্যংকিত বা মান থাকা দরকার। সেটা অনেক কথায় বর্ণনা না করে নাম দিয়ে পরিচয় দেওয়া যায়। কিন্তু সূত্রের রূপ বর্ণনার জন্যে সহজ কোনও পথ থাকলেই মানটি যথার্থ ফুটে ওঠে। সূত্রের রূপ বর্ণনা এক হয় নাম দিয়ে, যার পরিচিতি নিয়ে গোলযোগ হতে পারে,—অপর দিকে হতে পারে স্বর সন্নিধির কঠি পাথরে, নাম তার যাই হোক না। অর্থাৎ আমি যাকে বালি খাম্বাজ তাকে হয়ত কেউ ঋষিকট বলে চিনে থাকতে পারে। সেখানে নামের গোলযোগ, রূপের নয়। আমরা রূপের বর্ণনা করব খণ্ডমেরু, ও মাতৃকার মাথামে। সূত্রের সত্যতা তার খণ্ডমেরু, ও মাতৃকা স্বরগুচ্ছের মধ্যে। এই মানটি সূত্রের মধ্যে চরম সত্য। তাই আমাদের বক্তব্য পক্ষান্তরে রবীন্দ্রনাথের উক্তি প্রতিদ্বন্দ্বী।

শ্রীঅম্বিনাথ সান্যাল মহাশয় তাঁর সম্প্রতি প্রকাশিত ইংরাজীতে রাগ ও রাগিণী গ্রন্থে এই খণ্ডমেরু, ও মাতৃকা শব্দ দুটিকে ব্যাখ্যায় দিয়েছেন। খণ্ডমেরুর অর্থ মেরুর খণ্ড মেরুর অর্থ হল কোনও বস্তুর একপ্রান্ত থেকে অপর প্রান্ত। সঙ্গীতের মেরু হল সূত্রের মেরু। একটি সা থেকে স্বর উঠে নি পর্বন্ত পৌঁছবার আগে পর্বন্ত সর্বস্বন্ধ ১২টি স্বর পার হতে হয়ে যেমন—স অ র গ প দ ধ গ ন, অ থেকে স, র থেকে র ইত্যাদি। প্রত্যেক ১২টি স্বর নিয়েই এক একটি মেরু। এই মেরুর মধ্যে যে কোনও খণ্ডমেরু এক একটি খণ্ডমেরু, বলা হয়।

রঞ্জরীত ইতি রাগঃ। রাগ সম্পর্কে এই একান্ত সত্যটুকু আলোচনা করে দেখলে প্রথমেই “রঞ্জন” কথাটির অর্থ সঙ্গীতসূত্রের পরিপ্রেক্ষিতে বোঝে নেওয়ার প্রয়োজন। স্বরের সম্বাদী ও অনুবাদী সম্বন্ধ এই রঞ্জন শব্দকে কেন্দ্র করেই স্থাপিত হওয়ার। একটি সন্দ্বাদী সম্পর্ক ও দুইটি অনুবাদী সম্পর্কের অস্তিত্ব সম্পর্ক তিনটি স্বরের গঠনে যে খণ্ডমেরুর উপস্থিতি হয়

সেগুলি বিশেষ রঞ্জন শব্দসম্পন্ন এবং যে কোনও গীতিকর্মের মধ্যে সর্বাপেক্ষা প্রয়োগ বহুস খণ্ডমেরুটি সেই গীতিকর্মের রাগ রাগিণী গঠনে সাহায্য করে। এইরূপ দুটি খণ্ডমেরুর সংযোগে দুটি সন্দ্বাদী সম্বন্ধ ও তিনটি অনুবাদী সম্বন্ধ বিশিষ্ট চার স্বরের গঠিত স্বরগুচ্ছকে “মাতৃকা” বলা হয়। মাতৃকার অর্থ হল ছোটো মাতা অর্থাৎ রাগ রাগিণীর জন্মদাতা,—ডাঃ সান্যাল ইংরাজীতে মাতৃকার প্রতিশব্দ করেছেন “মোটিক”।

যে গীতিকর্মের মধ্যে যে খণ্ডমেরু, ও যে মাতৃকার ব্যবহার যত প্রবল সেই মাতৃকা বা খণ্ডমেরুটি সেই গীতিকর্মের রাগ নিয়ামক। যদিও অপেক্ষাকৃত অপ্রাচীন খণ্ডমেরু, ও মাতৃকা গুলিও রাগ রাগিণীর গঠনে অংশ গ্রহণ করে। স্বর বিশেষের বা গুচ্ছ বিশেষের প্রয়োগ বহুলাভা ঘাটাই করে যখন রাগ রাগিণী বিচার করা হয় তখন গীতিকর্মের স্থায়ী অংশটুকু অর্থাৎ যে অংশটুকু অপেক্ষাকৃত অধিক ব্যবহারের রীতি তারই মধ্যে থেকে আমাদের রাগ রাগিণীর বিচার করতে হবে। ডাঃ সান্যাল বলেছেন রাগ রাগিণী বিচারের প্রকৃত বৈজ্ঞানিক ভিত্তি রয়েছে এই মধ্যে। আমাদের মতে রবীন্দ্র সঙ্গীত বিচারে এর চেয়েও যথার্থ ভিত্তি হতে পারে না। কেন তাই বলি।

রবীন্দ্র সঙ্গীত তার প্রকাশিত স্বরলিপি মখেই সীমাবদ্ধ। তাতে যে সূত্র গ্রহিত হয়েছে প্রয়োগ শিখণীর তার থেকে বোঝায় আসবার উপায় নেই। এবং হিন্দুস্থানী সঙ্গীত পদ্ধতির মত তানের সাহায্যে রাগ বিস্তার করে তার আসন অধিকার করবার উপায় নেই রবীন্দ্রসঙ্গীতে। গানের ভেতরে অনেকগুলি মাতৃকার অস্তিত্ব থাকলেও সর্বাপেক্ষা প্রয়োগ বহুস মাতৃকাটি আগে থেকেই চিহ্নিত করা হয়ে আছে। একটা উদাহরণ নিলেই কথাটি পরিষ্কার হবে। “ওরে সাবধানী পথিক” গানটির স্থায়ী অংশ বিশ্লেষণ করলে এইরূপ দাঁড়ায়,—

স্বরের ব্যবহার	খণ্ডমেরুর ব্যবহার	মাতৃকার ব্যবহার	স্থায়ী অংশের শতকরা কত ভাগ
স-০	সগম—১৮ই(২)	সগমধ—২৪ই(২)	৬৮%
র-০ই	রমধ—১৫ই	সগপধ—২২ই(৩)	৬১%
গ-১ই	গপনি—১৫ই	সগপনি—১৮ই	
ম-৮ই	মধস—১৫	সরমধ—১৮ই	৫৯%
প-৬	পনির—১৫	রমপগ—২০(৫)	
গ-০ই	ধগগ—১৬(১)		
ধ-২	ধরম—১৪		

ন-০
০৬

এখানে সগমধ মাতৃকার ব্যবহার হয়েছে সবচেয়ে বেশী। ডাঃ সান্যালের বিশ্লেষণে প্রমাণ হয়েছে যে যত প্রসিদ্ধ গান খাম্বাজ আখ্যায় প্রচলিত হয়েছে তার বেশির ভাগেই বৈশিষ্ট্য হল প্রধান মাতৃকা সগমধ ও প্রধান ও শিখতার খণ্ডমেরু, যথাক্রমে মধস ও ধগগ। এই আলোচনা গান-খানি সগমধ প্রধান মাতৃকা হওয়া সত্ত্বেও শূন্য খাম্বাজ হয়ে ওঠেনি তার কারণ এখানে প্রধান মাতৃকা সগপ।

হিন্দুস্থানী সঙ্গীত বিচারের পক্ষে এই গানটির স্থায়ী অংশটুকুর প্রয়োগকালে প্রচলিত পদ্ধতি মত তান কর্তব্যের মাধ্যমে সগমধকে দাবিয়ে রেখে সগপধকে প্রতিষ্ঠা করা সম্ভব হলেও

নিষ্ঠাবান রবীন্দ্র সঙ্গীত শিল্পীর পক্ষে সেটা সম্ভব নয়। রবীন্দ্র সঙ্গীতের স্বরলিপি তাই আমাদের কাছে হিসাবের পক্ষে সবচেয়ে প্রশস্ত যার ভিত্তিতে পরিসংখ্যান পদ্ধতিকে কাজে লাগানো যেতে পারে। আমাদের বিচার পন্থীত এই পরিসংখ্যানেই ভিত্তিতে।

তবে একটি কথা আছে। সেটি হল এই নামকরণ নিয়ে। মাতৃকা স্বরগুচ্ছের মান দিয়ে গানগুলিকে গোষ্ঠী ভুক্ত করা সম্ভব হলেও নাম নিয়ে গোলযোগ হওয়া স্বাভাবিক। আমাদের নামের ভিত্তি প্রয়োগ বহুল মাতৃকা ও প্রয়োগ বহুল খণ্ডমেরুগুলিকে কেন্দ্র করে, তাই নামের তুল হলেও গোষ্ঠীর ভুল হওয়া সম্ভব নয়। প্রসিদ্ধ গানগুলির পরিচয় যাচাই করে আমরা প্রকৃত রাগ রাগিণীর মাতৃকা ও খণ্ডমেরুগুলি নির্ধারণ করে ফেলাছি। এই পরিপ্রেক্ষিতে আমরা রবীন্দ্রনাথের কয়েকটি ভৈরবী, তোড়ী ও ভৈরো রাগ রাগিণীর উপর রচিত গানের বিচার করবো। প্রথমে এদের পরিচয় দেওয়া যাক।—

	প্রধান মাতৃকা	খণ্ডমেরুর ক্রম
ভৈরো —	সজমদ	মদস (১) রমদ (২)
ভৈরবী —	সজমদ	দসজ (১) মদস (২)
তোড়ী —	সজপদ	সজপ (১) দসজ (২)

এই প্রসঙ্গে রামকেলী, পরজ, কালংড়া, আইহরী প্রভৃতি সুরগুলির বিশ্লেষণ করলে অবশ্য ভাল হত কিন্তু এদের সূক্ষ্ম বিভেদ নিয়ে আরও কিছু আলোচনার প্রয়োজন হবে বলে আপাততঃ সে প্রসঙ্গ বন্ধ থাকুক।

আমাদের বিচারের মধ্যে সূক্ষ্মতর অশেটকুও আপাততঃ তুলে রেখে মোটামুটি মাতৃকা-বিচার করবো।

গান	প্রধান খণ্ডমেরু	প্রধান মাতৃকা	স্বরলিপির প্রতিস্থান	রাগরাগিণীর নামকরণ	নামকরণ কর্তী
১। জানিহে যবে প্রভাত হবে	দসজ	সজমদ	স্বরবিতান-৪	ভৈরবী	স্বরলিপি কার
২। কেমনে ফিরিয়া যাও	সজপ	সজমদ	স্বরবিতান	ভৈরবী	*শান্তিদেব ঘোষ
৩। জেগেছো দুয়ার এসেছো	দসজ	সজপদ ও সজমদ	স্বরবিতান	ভৈরবী	এ
৪। মেথার থাকে সবার অধম	সজপ	সজপদ	এ	এ	এ
৫। হে নৃতন দেখা দিক আরবার	সজপ	সজপদ	এ	এ	এ
৬। কাহার গলার পরাবি	সজপ	সজমদ	এ	এ	এ
৭। অসীম কালসপরে	সজপ	সজপদ	স্বরবিতান-৮	এ	স্বরলিপি কার
৮। তোমারে জানিনা হে	সজপ	সজপদ	এ	এ	এ
৯। তোমার পতাকা যারে দাও	সজপ	সজমদ	স্বরবিতান-৪	এ	এ

১০। হে কর্ণকের অতিথি।	সজপ	সজপদ	স্বরবিতান	এ (ক) নারায়ণ চৌধুরী	
১১। আলোকের ঝর্ণা ধারায়।	সজপ	সজপদ	এ	এ	
১২। প্রথম আলোর চরণধ্বনি	সজপ	সজমদ	স্বরবিতান	তোড়ী-ভৈরবী	লেখক
১৩। আরের মোরা ফসলকাটি	দসজ	সজমদ	এ	ভৈরবী	এ
১৪। যখন জাঙ্গলো মিলন মেলা	দসজ	সজমদ	এ	এ	এ
১৫। মরণের মুখে রেখে	সজপ	সজমদ	এ	তোড়ী-ভৈরবী	এ
১৬। চরণ রেখা তব	দসজ	সজমদ	স্বরবিতান-২	ভৈরবী	এ
১৭। চরণ ধরিতে দিওগো	দসজ	সজমদ	স্বরবিতান	এ	এ

আমরাও নামকরণ করবার চেষ্টা করেছি। এবং ১২ থেকে ১৭ সংখ্যক গানগুলি তারই দৃষ্টান্ত। আমাদের নামে অবশ্য ভুল হতে পারে কিন্তু মাতৃকার বিচারে স্মৃতি নেই এবং আমাদের মতে ১, ৩, ১৩, ১৪, ১৬, ১৭ সংখ্যক গানগুলি; ২, ৬, ৮, ৯, ১২, ১৫ সংখ্যক গানগুলি এবং ৪, ৫, ৭, ১১ সংখ্যক গানগুলির বিভিন্ন রাগবিন্দু ধরা পড়েছে। এই সঙ্গে আরও কয়েকটি গানের মাতৃকা বিচার করে আমরা ৪, ৫, ৭, ১০, ১১ সংখ্যক গানের রাগ নির্ণয় করবো।

গান	প্রধান খণ্ডমেরু	প্রধান মাতৃকা	স্বরলিপির প্রতিস্থান	রাগরাগিণীর নামকরণ	নামকরণ কর্তী
১৮। রজনীর শেষ তারা	সজপ	সজপদ	স্বরবিতান-১৪	তোড়ী	স্বরলিপিকার
১৯। প্রভাতে বিমল আনন্দে	দসজ	সজপদ	স্বরবিতান-১৩	গুজরী	এ
২০। দুখ দিয়েছ দিয়েছ ক্রটি নাই	সজপ	সজপদ	স্বরবিতান-৮	তোড়ী	এ
২১। ভব কোলাহল ছাড়িয়ে	সজপ	সজপদ	স্বরবিতান-৮	তোড়ী	এ
২২। তব কি ফিরিব স্থান মূখে	সজপ	সজপদ	এ	দেশী তোড়ী	এ
২৩। নৃতন প্রাণ দাও	সজপ	সজপদ	স্বরবিতান-৪	নাচারী তোড়ী	এ
২৪। গাও বীণা গাও গাওরে	মদস	সজপদ	এ	মিশ্রতোড়ী	এ

* শান্তিদেব ঘোষ লিখিত 'রবীন্দ্রসঙ্গীত' (ক) নারায়ণ চৌধুরী লিখিত 'সঙ্গীত পরিচয়'

এখন অবশ্যই আমরা ৪, ৫, ৭, ১০, ১১ সংখ্যক গানগুলিকে ১৮, ২০ ও ২৪ সংখ্যক গানের সম্মুখ্যাংয়ে ফেলতে পারি এবং ভোড়ীর সঙ্গে অপর মাতৃকার প্রাধান্য লাভে গড়ে ওঠা ১৯, ২১ ও ২২ সংখ্যক গানের সঙ্গে ২, ৬, ৮, ৯, ১২, ১৫ সংখ্যক গানগুলিকে সম্মুখ্যাংয়ে ভুক্ত করতে পারি।

সূরের নামকরণ যদি করতেই হয় তার একটি স্ট্যান্ডার্ড থাকা প্রয়োজন বৈধিক। ভৈরবী গানের বিচার প্রসঙ্গে যদুত্তর প্রায় তখনই একটি গানের উল্লেখ না করে থাকতে পারছি না। গানটির কথা হল “নান পরম বিদ্যা” নামক প্রথম বন্দোপাখ্যায় শ্রীমত “সঙ্গীত মঞ্জরী” গ্রন্থের স্বরলিপি বিশ্লেষণ করলে দেখা যাবে যে সেখানেও প্রধান খণ্ডসের দুসজ্ঞ ও প্রধান মাতৃকা সজ্ঞমদ। সূরের নামকরণের একটা বিশিষ্ট মান না থাকলে গোমোহোগ হওয়া স্বাভাবিক। উপরের উদাহরণ-গানের মধ্যে সেটা দেখাবার চেষ্টা করছি। “এ মহামানব আসে” গানখানির সূরের নামকরণ প্রসঙ্গে শ্রীশান্তিসেব যোগ্য তার “রবীন্দ্রসংগীত” গ্রন্থে এক জায়গায় বলেছেন ভৈরবী অন্য জায়গায় বলেছেন ভৈরো। স্বরলিপি বিশ্লেষণ করে দেখা গেল গানটির প্রধান খণ্ডসের, দুসজ্ঞ ও প্রধান মাতৃকা “সজ্ঞপদ”। শান্তিসেব বাবুর বিচারে হাত সন্দেহ থাকতে পারে আমাদের মতে এই গানটি ভৈরবী সূরের ভিত্তিতে গঠিত। অবশ্য যদি প্রধান খণ্ডসের, ও মাতৃকার বৈশিষ্ট্যের আমাদের নামকরণ গ্রহণ হয়।

যে সব সমালোচক রবীন্দ্রনাথের কয়েকটি গান তুলে ধরে তার ভৈরবী সুরারোপের প্রশংসা করে থাকেন তাদের বিচার যে কতখানি প্রামাণ্যক সেটা প্রতীয়মান হতে এর পর আর বিশেষ দেরী হয়না। এই ভুলের কারণ হল রাগ নিরূপণের স্রাম্যক চেষ্টা পদ্ধতি। এই ভুল যে কত সহজেই হতে পারে তার উদাহরণ দেওয়া যাক। ভৈরবীর পদ্যগুলি হল ষষ্ঠ্যসমে স ষ জ ম প দ গ-এর তেজর অন্য পদ্যও অবশ্য লাগানো যেতে পারে কিন্তু আদর্শ হিন্দুস্থানী মত এই। আমাদের বিচারে এর খণ্ডসের, গুলি হল সজ্ঞপ, ঋমদ, জগপ, মদস, দুসজ্ঞ মাতৃকাগুলি হল সজ্ঞপদ, সজ্ঞমদ, সজ্ঞমদ ও সজ্ঞপদ। উত্তর ভারতীয় সঙ্গীত পদ্ধতি অনুসারে গাইবার আগেই গায়ক বলে দিচ্ছে যে তিনি ভৈরবী গাইছেন। গান আরম্ভ করার পর তাঁর পক্ষে বিশেষ সচেত্ন হয়ে দুসজ্ঞ ও সজ্ঞমদ-র প্রাধান্য রেখে গাওয়া সম্ভব হতে পারে অথবা সূরের জলে বিভোর হয়ে যে কোনও খণ্ডসের, বা মাতৃকার প্রাধান্য রেখে গান করায় ও তেমনি সম্ভব। এখানে ভাল বা খারাপ গান বা শিল্পীর গুণ বা স্নেহ কীর্তন করা হি না কোন না শিল্পীর গুণ বা গানের মাধুর্য তার সঠিক সুরের প্রয়োগ ক্ষমতার মধ্যে নয় আসলে উভয়ের বৈশিষ্ট্য ফুটে উঠবে সূরের রঞ্জা শবির প্রাধান্যের ওপরে। কিন্তু এখানে আসল কথা হল এই যে বিভিন্ন জায়গায় একই সূরের নামে বিভিন্ন রূপের প্রচলন আছে। আমাদের সমালোচকরা এই বিভ্রান্তির মধ্যে বোধহয় হারিয়ে গেছেন। অথচ রবীন্দ্রনাথের কাছে ভৈরবীর রূপের প্রাধান্য রাখার কোনও প্রয়োজন হয়নি। স্বচ্ছন্দ্যরিত সূরের উৎস তাঁর সঙ্গীত শাস্ত্র অনুশীলনের আভিত্তিক বিদ্যার থেকে প্রায় সর্বস্বল্পই দূরে থেকেছে। তার ছাপ গিয়ে পড়েছে গানের সুর দেওয়ার ওপরে।

ভৈরবী সূরের সরসম হল স ষ জ ম প দ ন। এই পদ্য কয়টি বিশ্লেষণ করলে দেখা যাবে তার খণ্ডসের, গুলি হল সগপ, গপনি, ঋগদ, রবনি, ঋমদ, মদস। মাতৃকাগুলি হল সগপনি, সজ্ঞমদ ও ঋগদনি। টিই এই ছকের ভিত্তিতে রবীন্দ্রনাথের কয়েকটি গান আমরা পর্যালোচনা করছি তার উদাহরণ তুলে ধরলেই সুরারোপে রবীন্দ্রনাথের গতিপথ কিছুটা বোধগম্য হয়।

২৫। শূত্র আসনে বিরাজো গানখানি স্বরলিপিতে ভৈরো বলে লেখা আছে। এই গানখানির খণ্ডসের, বাবহারের রূম হল মদস, ঋমদ, সগপ, ঋগদ, গপনি, গদনি। মাতৃকার রূম হল—সজ্ঞমদ, ঋগদনি, সজ্ঞপনি।

২৬। মোরে ডাকি লয়ে যাও—শান্তিসেবাবাবু বলেছেন রামকেলী খণ্ডসের,র রূম—মদস, সগপ, গদনি, ঋগদ, গপনি, ঋমদ। মাতৃকার রূম—সগপনি ও সজ্ঞমদ, ঋগদনি।

২৭। ব্যাকুল বকুলের ফুলে—খণ্ডসের,র রূম—গদনি, মদস, ঋগদ, সগপ, গপনি, ঋমদ। মাতৃকা—ঋগদনি, সগপনি, সজ্ঞমদ।

দেখা যাবে যে তিনটি মাতৃকার ভিত্তিতে বিভিন্ন মাতৃকার বা বিভিন্ন সূরের রূপ নিয়েছে। শ্রীঅমরনাথ সান্যাল মহাশয় তাঁর বইখানিতে এই তিনটি মাতৃকার ভিত্তিতে বিভিন্ন রূপের সর্ধান দিয়েছেন। সেই ভিত্তিতে ২৭ নম্বর গানখানিকে বলা যায় পরজ-কালেড়া। ২৬ সংখ্যক গানখানির মধ্যে সজ্ঞমদ ও সগপনি এই দুটি মাতৃকার প্রাধান্য সমান হয়ে রয়েছে। এই ধরনের বৈশিষ্ট্যকে আমরা বাবু এক জায়গায় বলেছেন সূর বগলী-ভৈরো। অবশ্য গানখানিতে রামকেলীর প্রাধান্য ফুটে উঠেছে যথেষ্ট। এই প্রসঙ্গে আর একখানি গানের উল্লেখ করবো। গানখানি হল “তুমি নব নব রূপে এসো প্রাণে”। গানখানিকে শান্তিসেব বাবু রামকেলী বলে উল্লেখ করেছেন। এই গানখানির প্রধান খণ্ডসের, গপনি, শ্বিত্যয় গদনি। মাতৃকার রূম হল—সগপনি, ঋগদনি, সজ্ঞমদ। গান দুটিরই ছক তিনটি মাতৃকার মধ্যে সমীপবন্ধ হলেও প্রথম প্রকৃত আলাদা। শেষোক্ত গানখানির মধ্যে শূদ্র নিধাের প্রাধান্য এত বেশী না থাকলে যথার্থ রামকেলী হতে হতে পারতো। আসলে গানখানির মধ্যে প ও নি অধিক প্রাণানের ফলে শূদ্র রেখাবও প্রচ্ছন্নভাবে এসে পড়েছে। এই প্রচ্ছন্ন রেখাবের উপস্থিতি এতই লবলব যে এর ফলে পনির, পনির ও গিরম এই তিনটি নৃতন খণ্ডসের, ও পনিরম এই নৃতন মাতৃকাটি সূরের মধ্যে প্রবিষ্ট হয়েছে। এইখানেই সুরস্রষ্টা রবীন্দ্রনাথের বৈশিষ্ট্য বোঝা যায়। রামকেলী ও ভৈরো সূরও যেন রবীন্দ্রনাথের সুরার “নব নব রূপে” দেখা দিয়েছে। এক্ষেত্রে কিন্তু ২৬ সংখ্যক গানটিতে রামকেলী বলে স্বীকার করে নিলে শেষোক্ত গানটিকে একই পর্থাৎ ফেলো থাকে। আমরা এই তিন মাতৃকার ভিত্তিতে গঠিত আরও কয়েকটি গান এখানে তুলে দিচ্ছি—২৮। একটুকু ছোঁয়া লাগে—প্রধান খণ্ডসের, মদস মাতৃকার রূম, সজ্ঞমদ, সগপনি, ঋগদনি। ২৯। আমার এ পথ—প্রধান খণ্ডসের, মদস মাতৃকার রূম—সজ্ঞমদ, ঋগদনি, সগপনি ৩০। ওগো বধু সুন্দরী—প্রধান খণ্ডসের, মদস মাতৃকার রূম—সজ্ঞমদ, সগপনি, ঋগদনি ৩১। নিশীথ রাতের প্রাণ—প্রধান খণ্ডসের, মদস মাতৃকার রূম—সজ্ঞমদ, সগপনি, ঋগদনি—এখানে কোমলার বাবহারের ফলে গরম খণ্ডসের,টি নৃতন সৃষ্টি হয়েছে যেটি মদস খণ্ডসের,র পরই প্রাধান্য লাভ করেছে। ৩৩। যুগে যুগে বৃষ্টি আমার—প্রধান খণ্ডসের, মদস মাতৃকার রূম—সজ্ঞমদ, সগপনি, ঋগদনি। এখানেও গরম খণ্ডসের,টি এসেছে যদিও শ্বিত্যয় প্রবল খণ্ডসের, এখানে সগপ। ৩৪। আমার এ পথ—প্রধান খণ্ডসের, মদস মাতৃকার রূম সজ্ঞমদ, ঋগদনি, সগপনি। নৃতন খণ্ডসের, গিরম-র প্রাধান্য অক্ষপ।

এই গানগুলিকে নামকরণ করতে হলে দেখা যাবে যে মোটামুটি দুটি ভাগ এর মধ্যে আছে। প্রথম ২৯ ও ৩৪ এবং শ্বিত্যয় হল ২৮, ৩০, ৩১, ৩২, ৩৩ সংখ্যক গানগুলি। ২৪ ও ৩১ সংখ্যক গানে প্রাধান্য লাভ করেছে। অন্য গানগুলিতে রাগের বৈশিষ্ট্য অপেক্ষা প্রাধান্য লাভ করেছে। অন্য গানগুলিতে রাগের বৈশিষ্ট্য অপেক্ষা রসের বৈশিষ্ট্যই বেশী। এগুলিকে

নাট্যসঙ্গীত বলা চলতে পারে।

আমরা বিশ্লেষণ করে কয়েকটি সিদ্ধান্তে উপনীত হয়েছি। রবীন্দ্রসঙ্গীতে সুরের নামকরণ করবার আগে এই সিদ্ধান্তগুলিকে মনে রাখতে হবে।

১। রবীন্দ্রসঙ্গীতের সমস্ত গানগুলিতে সুরের নাম দেওয়া যুক্তিসঙ্গত নয়। রাগ শক্তির প্রাধান্য বিচারের পরই নামকরণ যুক্তিসঙ্গত।

২। হিন্দী ভাষা গানগুলি বাদ দিলেও অনেক রবীন্দ্রসঙ্গীত রাগসঙ্গীতের প্রসঙ্গে উল্লেখযোগ্য এবং সেগুলিকে চিহ্নিত করার প্রয়োজন আছে।

৩। রবীন্দ্রনাথ সুরারোপ করবার সময় ভারতবর্ষের প্রতিভাসম্পন্ন সঙ্গীতকারদের পথই অনুসরণ করেছিলেন। তার সঙ্কারমুক্ত মন অনুভূতির আদর্শে অনুপ্রাণিত হয়েছিল—সঙ্গীত পাশ্চাত্যের আদর্শে নয়।

৪। সুরের মিশ্রণ সম্পর্কে মন্তব্য করার আগে সঙ্গীতগুলিকে ভাল করে বিচার করবার প্রয়োজন আছে। অধিকাংশ গান, যেগুলি সুরের মিশ্রণে সৃষ্টি বলে অভিহিত করা হয় সেখান সবসময় যথার্থ নয়।

৫। এ পর্যন্ত যত গানে সুরের নামকরণ করা হয়েছে সেগুলিকে পুনরায় বিচার করা দরকার এবং ভ্রমগুলিকে সংশোধন করা উচিত।

৬। রাগ সঙ্গীত শিল্পীর স্বাধীনতা রবীন্দ্র সঙ্গীত শিল্পীর নেই বলে তার রাগ বিচারও প্রচলিত উত্তর ভারতীয় পদ্ধতিতে করা উচিত হবে না।

এই প্রসঙ্গে একটি কথা বলে আমরা বক্তব্য শেষ করবো। রবীন্দ্রনাথের গান শুধু সুর নয়। তার ভাষা, ছন্দ ও সর্বমিলিয়ে একটা নাটকীয়তা আছে। সুরের বিচার রবীন্দ্র সঙ্গীতে নিতান্তই আংশিক। রবীন্দ্র প্রতিভার যথার্থ মূল্যায়ন নয়।

সাময়িক পত্রে প্রকাশিত রবীন্দ্র-রচনার সূচী

১৭৯৬ শকের অগ্রহায়ণ সংখ্যা (নভেম্বর-ডিসেম্বর ১৮৭৪ খ্রী) তত্ত্বাবোধিনী পত্রিকায় বিনা-স্বাক্ষরে প্রথম কবিতা প্রকাশ ২ থেকে আরম্ভ করে ১৯৪১ সালে মৃত্যুর পূর্বে পর্যন্ত রবীন্দ্রনাথ বিজ্ঞান সাময়িক পত্রে অকৃপণ ঔদ্যোগে রচনা প্রকাশ করে গিয়েছেন, এ কথা সর্বজনবিদিত; কোনো সাময়িক পত্রের সম্পাদক তার কাছে রচনা প্রার্থনা করে নিরাস হন নি, একথা বললে অত্যাশ্চিত্র হবে না। এ সকল পত্রিকার কতকগুলি অচিরস্থায়ী, ওষধিজাতীয়; অনেকগুলি সমসাময়িককালে খ্যাতিলাভ করে এখন লুপ্ত বা বিস্মৃতপ্রায় হলেও বাংলা সাময়িক পত্রের ইতিহাসে বিশেষ স্মরণযোগ্য।

এ কথা অনেকেই জানেন যে, এই রচনার অনেকগুলি রবীন্দ্রনাথের জীবিতকালে গ্রন্থভুক্ত হয় নি। বিজ্ঞান সময়ে এগুলি সংগ্রহ করে আয়োজন হয় ও এইরূপ 'অপ্রকাশিত' রচনা সংগৃহীত হয়ে কতকগুলি গ্রন্থের পরিবর্তিত সংস্করণ তার জীবিতকালে প্রকাশিত হয়। 'রবীন্দ্র-রচনাবলী' প্রকাশের সময় থেকে এগুলি সংগ্রহ ও গ্রন্থভুক্ত করার পুনরায় উদ্যোগ হয়, তার ফলে এইরূপ অনেক রচনা রবীন্দ্র-রচনাবলীতে 'সংযোজন-বিভাগে স্থান পেয়েছে; এই জাতীয় রচনা অবলম্বনে অনেকগুলি নূতন গ্রন্থও রবীন্দ্রনাথের পরলোকগমনের পর প্রকাশিত হয়েছে এবং অনেকগুলি রচনা পূর্বে প্রকাশিত স্বতন্ত্র গ্রন্থেও বিষয়ানুসারে সংযোজিত হয়েছে। এইরূপ আরো কতকগুলি গ্রন্থ বর্তমানে যন্ত্রস্থ।

এই কাজ যথাসাধ্য সম্পূর্ণ করবার জন্য গ্রন্থাকারে সংকলন সমাপ্ত হবার পূর্বে অনুসন্ধিৎসু পাঠকের সহায়তার জন্যও, সাময়িক পত্রে মুদ্রিত রবীন্দ্ররচনার তালিকা প্রকাশের আবশ্যিকতা।

এইরূপ তালিকায় দুটি থেকে যাবার বিশেষ সম্ভাবনা—পাঠকদের প্রতি অনুরোধ, যদি কেউ কোনো ভ্রম লক্ষ করেন তবে তা যেন অনুগ্রহপূর্বে সংকলিতদের গোচরীভূত করেন। এই তালিকায় রচনার নামের পরে, রচনাটি রবীন্দ্রনাথের যে-গ্রন্থভুক্ত হয়েছে তার উল্লেখ করা হয়েছে। যদি গ্রন্থভুক্ত না হয়ে থাকে, তবে 'অপ্রকাশিত' বলে তা নির্দেশ করা হয়েছে। গানগুলি সবই গীতিবিদ্যান-ভুক্ত, এক্ষেত্রে গ্রন্থের নাম স্বতন্ত্রভাবে উল্লেখ করা হল না।

এই সংখ্যায় 'বঙ্গবাণী' পত্রে প্রকাশিত রবীন্দ্র রচনার সূচী মুদ্রিত হল। বঙ্গবাণী মাসিক পর ১৩২৮ সনের ফালগুনে প্রথম প্রকাশিত হয় বিজয়চন্দ্র মজুমদার ও দীনেশচন্দ্র সেনের সম্পাদকতায়। পত্রিকাটি ছয় বৎসর চলেছিল।

বঙ্গবাণী

প্রথম বর্ষ ॥ ফাল গুন ১৩২৮-মাঘ ১৩২৯

॥ ফালগুন ১৩২৮ ॥

বাণী-বিনিময়

কবির হস্তাকর-প্রতিভা

- শিশু জোলানাথ
 ॥ বৈশাখ ১৩২৯ ॥
 পরীর পরিচয়
 লিপিকা
 শ্বি ত্তী য় ব বর্ষ ॥ ফা ল গ্দ্ ন ১ ৩ ২ ৯—মা ঘ ১ ৩ ৩ ০
 ॥ ফাল্গুনে ১৩২৯ ॥
 সমবায়
 সমবায়নীতি, “সমবায় ২”
 ॥ জ্যৈষ্ঠ ১৩৩০ ॥
 গান
 তোমার বীণায় গান ছিল
 ॥ শ্রাবণ ১৩৩০ ॥
 একখানি চিঠি
 পুরবী, “শিলঙের চিঠি”
 ॥ কার্তিক ১৩৩০ ॥
 যাত্রা
 পুরবী
 ত্ত ত্তী য় ব বর্ষ ॥ ফা ল্গ্দ্ ন ১ ৩ ৩ ০—মা ঘ ১ ৩ ৩ ১
 ॥ চৈত্র ১৩৩০ ॥
 ভাস্কর মণির
 পুরবী
 ॥ বৈশাখ ১৩৩১ ॥
 গানের সাজ এনেছি আজ
 “পুরবী, “গানের সাজ”
 সাহিত্য
 সাহিত্যের পক্ষে
 ॥ জ্যৈষ্ঠ ১৩৩১ ॥
 ম্যালেরিয়া
 ২০।২।২৪ তারিখে এন্টিম্যালেরিয়া কো-অপারেটিভ সোসাইটির ৪র্থ
 বার্ষিক সভায় সভাপতিত্বপে প্রদত্ত বক্তা
 অপ্রকাশিত
 রেপদে বাঙলা সাহিত্য সম্মেলনতে কবি সন্দর্ভনা উপলক্ষে রবীন্দ্রনাথের
 অভিতাষণ
 অপ্রকাশিত
 ॥ ত্যত্র ১৩৩১ ॥
 তথ্য ও সত্য
 সাহিত্যের পক্ষে

১. রঞ্জেন্দ্রনাথ বন্দ্যোপাধ্যায়, ‘রবীন্দ্র-গ্রন্থ-পরিচয়’

- দৃষ্টি
 ॥ কার্তিক ১৩৩১ ॥
 সাহিত্যের পক্ষে
 চ ত্ত ব বর্ষ, ফা ল্গ্দ্ ন ১ ৩ ৩ ১—মা ঘ ১ ৩ ৩ ২
 ॥ চৈত্র ১৩৩১ ॥
 বাতাস
 পুরবী
 ॥ জ্যৈষ্ঠ ১৩৩২ ॥
 পদধনি
 পুরবী
 রবীন্দ্রনাথ সাহিত্য ও নন্দীত
 রবীন্দ্রনাথ ও শ্রীবিদীপকুমার রায়ের ‘কথোপকথন’। “কবির তার নিজে
 বঙ্কিমচন্দ্র প্রায় সমস্তটাই আদাত লিখে দিয়েছেন।”
 অপ্রকাশিত
 ব বর্ষ ব বর্ষ ॥ ফা ল্গ্দ্ ন ১ ৩ ৩ ৩—মা ঘ ১ ৩ ৩ ৪
 ॥ ফাল্গুনে ১৩৩১ ॥
 রবীন্দ্রনাথের পত্রাবলী
 রামেন্দ্রসুন্দর ত্রিবেদীকে লিখিত।
 ১. অন্য রায় সাড়ে সাত। ৪ শ্রাবণ ১৩০৪।
 ২. নববর্ষের প্রিয় সম্ভাষণ জানিয়ে। ৭ বৈশাখ ১৩১২।
 ৩. আমাদের স্কুলে দুটি মাত্র। ১৪ বৈশাখ ১৩১২।
 ৪. আপনার চিঠি পড়িয়া যাহা। ২৬ অগ্রহায়ণ ১৩১২।
 অপ্রকাশিত
 মাঘ ১৩৩২
 ভারতবর্ষীয় দার্শনিক সন্দের সভাপতির অভিতাষণ
 মূল ইংরেজী হইতে অনূদিত।
 অপ্রকাশিত
 ॥ চৈত্র ১৩৩৩ ॥
 রবীন্দ্রনাথের পত্রাবলী
 রামেন্দ্রসুন্দর ত্রিবেদীকে লিখিত
 ৫. শাস্ত্রী মহাশয়ের চিঠি পঠাইতেছি। ১৯ বৈশাখ ১৩১৪।
 ৬. শাস্ত্রীমহাশয়ের লিখিয়াছেন। ৪ জ্যৈষ্ঠ ১৩১৪।
 ৭. শাস্ত্রীমহাশয়ের পত্রাংশ। ১১ আষাঢ় ১৩১৪।
 ৮. শাস্ত্রীমহাশয়ের শতপথ সুরে। ১৭ আষাঢ় ১৩১৪।
 ৯. শাস্ত্রীমহাশয়ের পত্র পড়িয়া। ১০ শ্রাবণ ১৩১৪।
 ১০. হঠাৎ কন্যার পীড়ার সংবাদে। পোষ্টমার্ক—৩ আগস্ট ১৯০৭
 ১১. শাস্ত্রীমহাশয়ের শতপথ গ্রন্থের। ২৬ পৌষ ১৩১৪।
 ১২. আপনি ত বাসা বদল করিয়া। ১১ ফাল্গুন ১৩১৪।
 অপ্রকাশিত
 ॥ বৈশাখ ১৩৩৪ ॥
 রবীন্দ্রনাথের পত্রাবলী

রামেন্দ্রসুন্দর ত্রিবেদী-কে লিখিত

- *১০. এখানে আসিয়া অবধি। ৪ অগ্রহায়ণ ১০১৫।
 ১৪. বিজ্ঞানের আলোচনা করিয়া। ১ অগ্রহায়ণ ১০১৫।
 ১৫. যাহা বলিয়াছিলাম। ১ পৌষ ১০১৫।
 ১৬. শব্দভঙ্গ এবং অন্য গদ্যপ্রস্থঙ্গলি। ২৬ বৈশাখ ১০১৬।
 ১৭. চিঠিখানা পড়িয়া যাহা। ৩০ আষাঢ় ১০১৬।
 ১৮. বিশেষ বিখ্য না ঘটিলে। পোস্টমার্ক—১৭, ২, ১০১।
 ১৯. লালসোলার রাজাবাহাদুর। ২৭ আশ্বিন ১০১৬।

অপ্রকাশিত

॥ স্লেষ্ঠ ১০৩৪ ॥

দশম

চন্দননগর পৌসভার অভ্যর্থনা উপলক্ষে কাঁথত। ২১ বৈশাখ ১০০৪।

অপ্রকাশিত

বিশ্বভারতী পত্রিকায় পুনর্মুদ্রিত, চতুর্দশ নম্বর তৃতীয় সংখ্যা

॥ আষাঢ় ১০৩৪ ॥

রবীন্দ্রগোবর্ধন পত্রাবলী

রামেন্দ্রসুন্দর ত্রিবেদী-কে লিখিত

২০. পাবলিকের সেবাকার্য হতে। "আরিয় ঠিক জানা নেই।"
 ২১. এতদিন চিন্তির কারণে। ০২ জ্যৈষ্ঠ ১০১৭।
 ২২. আমাদের দেশে জনলাভকে। ২১ বৈশাখ ১০১৮।
 ২৩. একখানি পত্র এইসঙ্গে পাঠাইলাম। ২২ বৈশাখ ১০১৮।
 ২৪. আমার পুরাতন চিঠিপত্রের। ১৭ ফাল্গুন ১০১৮।
 ২৫. সম্মানের ভূতে আমাকে পাইয়াছে। ১ অগ্রহায়ণ ১০২০।
 ২৬. কোনো ঠিকানা না রাখিয়া। ১২ পৌষ ১০২১।
 ২৭. আপনার নিশ্চয় পত্রখানি পাইয়া। ২৭ পৌষ ১০২১।
 ২৪ সংখ্যক চিঠি ছিন্নপত্র ১০৬৫ সম্পর্কপত্র পরিশেষে উৎসৃত। অপরাধগুলি
 অপ্রকাশিত

॥ মার্চ ১০৩৪ ॥

পাহিচা-ধর্ম-এর জের

নরেশচন্দ্র সেনগুপ্তের পত্রের উত্তরে কবির পত্র। ১০ অগ্রহায়ণ (১০০৪)]

"সামাজিক প্রবন্ধে আপনার সাহসিকতা দেখিবার।"

অপ্রকাশিত

পুলিনবিহারী সেন
 পার্থ বসু

* ত্রিবেদী মহাশয়কে লিখিত নহে। তাঁর পত্র-সংগ্রহের সংলগ্ন ছিল

ন মা লো চ না

ভারত পথিক রামমোহন রায়। রবীন্দ্রনাথ ঠাকুর। বিশ্বভারতী। মূল্য ৩, ৬শ্চ ॥ রবীন্দ্রনাথ ঠাকুর। বিশ্বভারতী।

নিজের জীবন কাহিনী সম্বন্ধে রবীন্দ্রনাথের এই বক্তব্য ছিল যে ঘটনার তালিকায় মানুষ্য চাপা পড়ে। তার ভিতরকার শক্তি আমাদের দৃষ্টি এড়িয়ে যায়, তার বাইরের কৃতকর্ম তাকে আচ্ছন্ন করে ফেলে। অন্যের জীবন আলোচনার ক্ষেত্রে কবির ভুল হয়নি। ইতিপূর্বে আমরা বিদ্যাসাগর চরিত্রে দেখেছি আবার নতুন করে ভারতপথিক রামমোহন রায় ও ঋক্ষতে দেখলাম যে ঘটনা নয় মহৎ প্রতিভার আন্তরিক শক্তির রূপেই তিনি উদ্ঘাটিত করার চেষ্টা করেছেন। প্রতিভার শক্তি কৃতকর্মের গৌরবদীপ্ত ভেদ করে তাঁদেরই চোখে ধরা পড়ে যারা নিজের জীবনে সেই শক্তির পঙ্খর পেয়েছেন। তাই রামমোহন ও ঋক্ষ সম্বন্ধীয় অন্যান্য গ্রন্থ থেকে তাঁর গ্রন্থ আপন বৈশিষ্ট্যে উজ্জ্বল।

রামমোহন সম্বন্ধে অধিকাংশ গ্রন্থই তাঁর প্রতিভার ফল অর্থাৎ তাঁর কৃতকর্মের বিশ্লেষণ। রবীন্দ্রনাথ সে আলোচনায় স্থাননি, তিনি প্রতিভার স্বরূপ ব্যাখ্যার চেষ্টা করেছেন। অন্যান্য গ্রন্থের সংগে তাঁর প্রবন্ধগুলির তুলনা করলে মনে হয় যে কবির ভাবের দৃষ্টিতে না দেখলে রামমোহন জাতীয় লোককে শূন্য কর্মী পুরুষ বলেই মনে হবে। তাঁদের ধ্যান ও ধারণার যে সমৃদ্ধ রূপ জাতিকে পরিচালিত করে তারই কথা রবীন্দ্রনাথ তার বিভিন্ন সময়ে প্রবন্ধে বলেছেন।

আমাদের দেশের মূলপাঠ গ্রন্থে রামমোহনের সংক্ষিপ্ত জীবন কথা পড়ানো হয়। তাতে তাঁর প্রধান প্রধান কর্মের উল্লেখ থাকে। ফলে তাঁর নাম মূল মূল কলেজে পড়া কারো কাছেই অপর-চিত নয়। কিন্তু ঐটুকুই—তারপর থেকে রামমোহনের সংগে আমাদের আর কোন সম্পর্ক নেই। তিনি বইয়ের পাতায় নির্বাসিত—তিনি বর্তমান বাগালীর মনের নৈকটা লাভ করতে পারেন নি। দৃষ্টিময় কিছু লোক তাঁর জীবনী পড়ে, আরও অল্প লোক তাঁর নিজের রচনা পড়ে।

বাগালীর ভাবপ্রবলতা তাকে দূরে সরিয়ে দিয়েছে। যে স্বজন্মিত বিচারবুদ্ধি তাঁর সমস্ত ব্যক্তিকে পরিচালিত করতো, তার সংগে বাগালীর মনের মিল নেই। ভাবের স্রোতে যে লোক জাসতে পারেনি, যে লোক বিচার করেছে, প্রজ্ঞার উজ্জ্বল আলোকে স্বেচ্ছায় অন্ধকার দূর করেছে তার চেয়ে আগে উদ্ভূত, ভাবসের পথিককে বাগালী অনেক বেশী আপনার লোক বলে মনে করেছে। তাদের অবতার বানিয়েছে, দেবতা বানিয়েছে ভগবানের বিগ্রহ বানিয়েছে তবে মন খুঁসী হয়েছে। রামমোহন তাই আজও শিক্ষিত বাগালীর একাংশের চিত্তা-নায়ক, সমগ্র জাতির মনের মানুষ্য তিনি নন। বলাবাহুল্য যারা এ সম্বন্ধে খবর রাখেন তাঁরাই জানেন যে রামমোহন জনসাধারণের দৃষ্টি আকর্ষণ করার জন্য কোন কাজ করেন নি। সুতরাং জনচিত্তের ভাবোন্মত্ততার স্রোত তাকে ঘিরে বইতে পায় নি। জনপ্রিয়তার প্রসার ও আয়তনে যাদের সন্ধান ও মহত্বের খ্যাতি নিভর করে রামমোহন তাঁদের দলে নন। রবীন্দ্রনাথ সেই আশ-বিস্কন্দ, বিরাট প্রতিভার রূপ আমাদের কাছে ধরেছেন। বাইশবছর বয়স থেকে আশী বছর

পৰ্বশত, নানা রচনায় নানা ভাষ্যে তিনি রামমোহনের বিচার করেছেন, তাঁর মহত্বকে স্বীকার করে শ্রদ্ধা জানিয়েছেন। সেই সমস্ত রচনা সংকলিত করে বিশ্বভারতী রবীন্দ্রশতাব্দী'র উপলক্ষে 'ভারতপথিক রামমোহন' প্রকাশ করেছেন।

ভারতবর্ষের ধর্মের চিরন্তন সাধনা বিরোধের সম্মুখসামন। ইতিহাসের ধারা আলোচনা করতে গিয়ে একেই রবীন্দ্রনাথ ভারতীয় ইতিহাসের সমস্যা বলে উল্লেখ করেছেন। মধ্যযুগীয় সাধকেরা যারা অনেকেই 'অবিশ্বাস অস্তিত্বজাতীয় ছিলেন তাঁরা একসাধনের চেষ্টা করেছিলেন। সেই সাধনার নতুন সাধক রামমোহন। ভারতবর্ষের একা পন্থাকে সম্বন্ধেই বলে তিনি 'ভারতপথিক' কোন ভৌগোলিক সংকীর্ণতা, কোন ধর্মগত, জাতিগত, দেশগত সংকীর্ণতা তাঁর মহৎ মানবকে স্পর্শ' করতে পারেন—“রামমোহন তার অপমান ও অত্যাচার স্বীকার করে ধর্মের সংজ্ঞানী সত্যের যোগে মানুষের বিচ্ছিন্ন চিত্তকে মেলানোর উদ্দেশ্যে তাঁর সমস্ত জীবন উৎসর্গ করেছিলেন। মানবলোকে যারা মহাত্মা তাঁদের এই সর্বপ্রধান লক্ষ্য।”

এই গ্রন্থের প্রত্যেকটি পৃষ্ঠা উদ্ভূত করে দিতে লোভ হচ্ছে—সে লোভ সবেগ করতে হলো। ঘরে ঘরে এ গ্রন্থের সমাদর হোক একথা বলা নির্বন্ধক। কারণ তা হবে না। এ গ্রন্থ চিন্তাকে জাগ্রত করে সেই জাগ্রত চিন্তা গভীর উপলক্ষ্যের আনন্দ লোকে পেয়ে দেয়। চিন্তা সাপেক্ষ আনন্দ উপলক্ষ্যের পথ গ্রহণ করার লোক অল্প। আবার আরেকদল আছেন যারা রামমোহনকেও দেবতা বানিয়েছেন। অন্যায়দ্বয়ের পাট্টা হিসাবে রামমোহনকে বাড়া করে তাঁকে ছোট করেছেন। দুঃস্থি শব্দ আর নির্বোধ মিত্রেরা রামমোহনকে সম্প্রদায়িক গুরু, বানাবার চেষ্টা করেছেন। এঁদের যোগাট্টে অপপ্রচারের প্রভাব কাটিয়ে উঠতে সদিচ্ছাসম্পন্ন বুদ্ধিবাদী ফলস্বরূপ লোকদের শ্রেষ্ঠতম সহায় 'ভারত পথিক রামমোহন'।

রবীন্দ্র শতবর্ষপূর্তির আর একটি গ্রন্থ খৃষ্ট। আর এক নিত্যকালের মহামানবের প্রতি কবির শ্রদ্ধাজ্ঞালি। এটিতে আছে দুটি অভিজ্ঞাষ, তিনটি কবিতা, বিভিন্ন প্রবন্ধ থেকে যোগাট্ট খৃষ্টসম্বন্ধীয় অংশের সংকলন। আধুনিক কালের যুরোপে বহু, চিন্তাশীল লোকের আবির্ভাব ঘটেছে যারা খৃষ্টান ধর্মের বর্তমান পরিণতি দেখে লক্ষ্য বোধ করেন। তাঁরা জানেন যে হিসার এই উদ্ভাসিত খৃষ্টানের ধর্ম নয়, বস্তু প্রভারণা খৃষ্টানের ধর্ম নয়। তাঁরা আধুনিক বিকৃতির জগৎ-স্বপ্নের আবেগ সরিয়ে খৃষ্টের মহৎ উদ্ঘাটনের চেষ্টা করেছেন। সেই চেষ্টাই রবীন্দ্রনাথের মধ্যে দেখা গেছে।

মানবপ্রেম ও তাগের যে বাতী খৃষ্টানধর্মের মূল মস্ত সেখানে রবীন্দ্রনাথের ভাবনা আশ্রয় পেয়েছে। তাই খৃষ্টকে তিনি নিত্যকালের একজন শ্রেষ্ঠ মানব বলতে বিশ্বাস করেন নি। যারা খৃষ্টকে শব্দে একটি ধর্মের প্রতিষ্ঠাতা বলে মনে করেন না, তাঁরা খৃষ্টের মহৎ মানবত্বের সৌন্দর্য উপলক্ষ্য করতে হলে এই গ্রন্থ অবশ্যই পড়বেন। কবির একটি পাণ্ডুলিপি অবনীন্দ্রনাথ ও নন্দলালের দুটি চিত্র এ গ্রন্থের অতিরিক্ত আকর্ষণ।

মঞ্জুলা বসু,

জাতীয় উৎসব

যা বলেন কোলকাতার লোকপুলোর কি কোন কাজকর্ম নেই যে নিতাই উৎসব চালাচ্ছে? পথে বেড়ান ব্যানার আর পোষ্টারে আবিষ্কৃত উৎসবের যোগা : নাট্য-উৎসব, যুবউৎসব, অজ্ঞত সংস্কৃতি সন্মেলন; রবীন্দ্র-উৎসব, ইন্ডা উৎসব, নৃত্য-উৎসব; সঙ্গীত সন্মেলন; বিশ্বনাথী উৎসব নাট্যসাহিত্য সন্মেলন, একই সঙ্গে এই কলকাতার বৃদ্ধে একাধিক উৎসব চলছে যারমত।

অথচ যতই সাংস্কৃতিক মার্কা দেওয়া হোকনা এগুলোকে, সংস্কৃত মূল লক্ষণটিই এগুলির আঁধাশে অনুপস্থিত। ঐতিহাসিকমত বংশপরম্পরায় প্রাপ্ত জীবনপন্থাটিই হল সাংস্কৃতিক জীবনের ভিত্তি, বর্ণনা যুগের প্রয়োজনমত যদি তার মধ্যে পরিবর্তন প্রয়োজ্য না করা যায়, তবে সংস্কৃতির ধারা' যবে থেকে, জীবনে পচন ধরে যেমনটি ঘটেছিল, উনিবংশ শতাব্দীর নবজাগরণের আগের যুগের ব্যালায়।

আজকে বারমাসের আবিষ্কৃত উৎসব তার আঁধাশেণের দিনক্ষণ নির্দিষ্ট ব্যাপকভাবে অনুষ্ঠিত হতে পারেনা। এখানে ওখানে অমুক বাবার মেলা, এখানে অমুকঠাকুরের আবির্ভাব অনুষ্ঠিত হতে পারেনা। এখানে ওখানে অমুক বাবার মেলা, এখানে অমুকঠাকুরের আবির্ভাব অনুষ্ঠিত হতে পারেনা। এখানে ওখানে অমুক বাবার মেলা, এখানে অমুকঠাকুরের আবির্ভাব অনুষ্ঠিত হতে পারেনা। এখানে ওখানে অমুক বাবার মেলা, এখানে অমুকঠাকুরের আবির্ভাব অনুষ্ঠিত হতে পারেনা। এখানে ওখানে অমুক বাবার মেলা, এখানে অমুকঠাকুরের আবির্ভাব অনুষ্ঠিত হতে পারেনা।

কিন্তু তার কারণ, দীর্ঘদিন ধরে আমাদের জীবনযাত্রার আদর্শ ছিল ইয়োরোপীয়। যারা আই সি এস, যারা ব্যারিষ্টার বা এ জাতীয় সমাজের একেবারে উপরতলার আজ তাঁরা তাদের জীবনে ইয়োরোপীয় ধারা প্রায় পরোপরি প্রবর্তন করেছিলেন। আর আমরা সাধারণ মধ্যবিত্ত সমাজ ইংরেজী শিক্ষা ও সিনেমাভারফত ইয়োরোপীয়কার জীবন যাত্রা সম্বন্ধে অবহিত হয়ে ইয়োরোপীয় জীবনের উপলক্ষ্যে সম্পর্কে কাপালিননা বোধ করতে লাগলাম। ০১শ ডিসেম্বরে মধ্যরাতে নিউইয়ার্স ডে সৌন্দর্যমান করার জন্য চৌরঙ্গীপাড়ায় খাটি বিলতে নকলে যে হুন্ড্রাট করাই মাত্র পাঁচ বহর আগে, তা ভারতেও আজ হাঙ্গাস আসে।

নিউইয়ার্স ডে বা ক্রীসমাস প্রভৃতি ইয়োরোপীয় ব্যাপক উৎসবগুলি স্বাধীনতার স্রোতে ভেসে গেছে, কিন্তু ইয়োরোপীয় জীবনের সামাজিক উৎসবগুলি আমরা একেবারে আদর্শ করে নিয়েছি। এগুলির মধ্যে সবচেয়ে প্রধান হল জন্মদিনের উৎসব। জন্মদিন অনুষ্ঠান বানখা আমাদের প্রাচীনপন্থাটিতেও ছিল। কিন্তু চন্দ্রমাসের হিসেবে আমাদের ক্রিয়াকর্ম চলতো সেই জনা আমাদের বানখা ছিল জন্মতিথির পূজা। বর্তমানে আমরা যে জন্মদিনের উৎসব করি সেটা আসলে বার্থ ডে সৌন্দর্যমান, যেটা নিয়ে চিত্তাশীল ইংরেজরাও ঠাট্টা করে বলেন : আশীষ বন্দুর কাছ থেকে বাৎসরিক উপহার আদায়ের ফিকির মাত্র। তা হোক তাকে দ্বিগত ছিলনা, কিন্তু যখন দোষ জন্মতিথির পূজার বলে আমরাও কেক কাটতে এবং মোমবাতি জ্বলাতে শুরু করেছি তখন সত্যি হাঙ্গাস আসে। এখনি কেউ তেড়ে আসবেন, বলবেন পূজোর

কোন বৈজ্ঞানিক ভিত্তি নেই। হয়তো হবে। তবে ইয়োহানেস চ্চুডাল্ড বিজ্ঞানপন্থীরাও সামাজিক পন্থীতে গভূর্ণপন্থিতক রীতি অনুসরণ করেন, তার বৈজ্ঞানিক মূল্য সম্পর্কে প্রশ্ন করেন না, কিন্তু আমরা গভূর্ণপন্থিতক জাতীয় রীতি অবৈজ্ঞানিক রীতি বিসর্জন দিয়ে ওদের সমান অবৈজ্ঞানিক রীতি গ্রহণ করে চলছি। সে যুগে সাধারণ মধ্যবিত্তের মধ্যে আঁত সাহেবিয়ানা যেমনান টেকতো, আজ স্বাধীনভাৱতে মধ্যবিত্ত তার পদেভ্রাতিত মোহে এমনিই মশগলে যে, সে যুগে ব্যারিক্টার আই-সি-এসরা যা করতো আজ নিম্মমধ্যবিত্তরা নির্বিবাহে ভাঁই করে ছেলেবেলা। তখন সামান্য কিশোরীপরি করি তবু বাড়তেই পাঞ্জাবর উপর কিওমোনো চারিয়ে বেড়াই। পিতৃদেব একদিন বর্ষাছিলেদ ভায়াগোয়ে যখন ডেপুটি হতে পারিস নি, তখন ডেপুটিটারিগর সাঙটা বহু যেমনান লাগেদমাঁ। তখন হয়তো অনেকের চোখে লেগেছে। কিন্তু আজ আর লাগেনা। 'আজ' সমগ্র মধ্যবিত্ত সমাজই লড়স স্টাইলে চলতে চায়। স্বাধীন ভারতেই এইটাই সব চেয়ে বড় বৈশিষ্ট্য। কেনে যে আজ মধ্যবিত্তরা বাড়ী করার সময়ে সেকেলে ব্যারিস্টার আই সি এন-দের নকলে ফ্লোরগেসস তৈরী করছে এইটেই আমার কহে রহসা লাগে। তবু যে ইয়োহোপীয় উৎসব আমরা বেশী গ্রহণ করতে পারিনি তার কারণ তাদের জীবনে আনুষ্ঠানিক উৎসবের সংখ্যা খুবই কম। তাদের জীবনে নিত্য উৎসব, সুবিধা হলে যোজাই চা-পাটিং। আমাদের জীবনেও সেই চা-পাটিং বাহুসো এসেছে, জাতীয় উৎসব গেছে মিলিয়ে।

দাঁকপ কলকাতায় একজনের ড্রায়রেমে যসে চা-কোর্টপক আঙা চলাছিল, বাইরে কিসের বাঙনা বাঙছিল জিজ্ঞাসা করলেদে ডাঙলাক, তাকে মনে করিয়ে দিতে হল সেদিন সরমশতী পুঞ্জোর ভাসান। সরমশতী পুঞ্জোর সপে আমদেরে বর্তমান সম্পর্ক হলে চাঁদা দিয়ে এই মাইকের আওরাজ শুনে বিরাডি প্রকাশ করা। মাইকের অপরাধবিরোধে বিরাডি হলেই কথা, কিন্তু উৎসবও চাড়াড়ানের হাতে ছেড়ে দিয়ে তামরার মতি নিজেয়া হোঁচা খাঁচের আধরকা করি, তবে উৎসবে চ্যাঙডামি ঢোকোর বিরুদ্ধে বিশেষাণার করে মতি কি।

এই সরমশতী পুঞ্জো একদিনে জ্ঞান বিদ্যাও শিল্পোদ্যায়ের প্রতীক, আর সপে সপে তা নবসন্তের আহ্বান। এমন একটি উৎসব পৃথিবীর আর কোথাও নেই। অথচ ইহানাই কালে পুঞ্জোর সংখ্যা প্রচুর বেড়ে থাকলেও উৎসব প্রায় উঠে যারার দাঁখল হয়েছে। স্কুলেই বললে আর ক্লাবেই বললে আর কমুনিয়ারায়ের পিয়ারজ বিস্তেতা সমিতিত পুঞ্জোই বললে সব প্রতিমা সাজানোর ঐন্দুতীক বৈশিষ্ট্য, প্রত্যক বিসতক মাইকে মিলনোর পদন বাঙনেএ এবং পরদিন সন্ধ্যায়ের সর্গতে তাঁকুর বাসিয়ে ভাসানের ভিড়ে অচল অবস্থা সৃষ্টি করা। সব পুঞ্জো এক রুটিনে বাধা। অথচ জ্ঞানবিদ্যা শিল্প ও বসন্তের আবাহনে উপলক্ষে কর্তব্যভিত্তকেদে নিজেকে প্রকাশ করার সুযোগ পাওয়া যায়। বর্তমান কালে সারা বছরে নানা আনুষ্ঠিত প্রতিযোগিতা চলে, কিন্তু কটা সরমশতী পুঞ্জোর কার্ভকত আনুষ্ঠিত প্রদর্শনী থাকে। কোথায় দেখেন নাচ পদ অভিনয় অন্তর আয়োজন? ইহানাই যে একাধিক নাটক আয়োজন থাকে, যদি সরমশতী পুঞ্জো উপলক্ষে জুড়ের একাধিকতা অভিনীত হয় তবে এই আবেদনের সার্থকতা কি, একাধিকতা পেশাদারী রপমন্ত্রের জিনিস নয়, ঘরোয়া পরিবেশে নাটক অভিনয়ের সুযোগ, সেই সুযোগ গ্রহণের আদর্শ উপলক্ষ কি সরমশতী পুঞ্জো নয়? পদ বাঙনার আসর আজ আর সরমশতী পুঞ্জোর বসনো, আজ কারণে অকারণে নব নব জাতীয় সপনীত বাঙে এ যুগের তাদেলনের কন্ঠের মাতিক রূপায়নে। এয়ারকার সরমশতীপুঞ্জোর নিমন্ত্রণ সর্বত্র শুনবে উত্তমকুমারের ব-কন্ঠে হেমন্তকুমার গীত পারয়া ওড়ানোর গান।

আসলে উৎসবের স্বরূপ সম্পর্কে আমরা অর্থাহীত হারিয়ে ফেলেছি। পুঞ্জোটা মোহেই পাঞ্জির রুটিন

করা, আর চাঁদা দেওয়া এড়াতে পারবেনা বলে দেওয়া।

আমার যৌবনে যখন পর্যন্ত সরমশতীপুঞ্জো উৎসব ছিল। তখন ক্রিকেট খেলতে জানার মত গুরুত্ব অপরাধের শাস্তি ছিল সরমশতীর পুঞ্জার উৎসব থেকে বিগত হওয়া। কাতিক বসু যৌবন ইয়েদে পাড়নে সেগুতী করলেদে আমার ভাগে তা দেখা হলনা, কারণ সেদিন ছিল সরমশতী পুঞ্জো। মনে মনে রূপ হেরেছিল কালকটা ক্রিকেট ক্লাবের উভয়েদে শ্রম্যার পঞ্জিভালিত স্পন্যায় ক্রিকেট বন্যসমূহ: আমরা অর্ধনি জাতি বলেই কি আমাদের ছাত্র ও তাহেরেদে সরমশতীপুঞ্জোর বর্ণিত করে রুটিন থেকেতে ধরে নিয়ে যেতে হবে? অথচ আজ বাঙলায় পরিভালিত ক্রিকেট ব্যাবস্থারও সরমশতী পুঞ্জোর দিনটির ইজ্ঞং একটুও বাড়তি। ব্যারিক জীবনে উৎসবের মধ্যে যন্ত্রের প্রাধান্যই প্রতিষ্ঠিত হয়েছে, ফলে উৎসবের রেশটুকু হারিয়ে গেছে। এক এক সময়ে মনে হয় বিজ্ঞার পদন কিংবা দেওয়ানীর দিনের সন্ধ্যায় অবকাশটুকুরও ব্যুধি একটিমাত্র উদ্দেশ্য, সিনেমা দেখা। অথচ গতানুগতিক নিত্যকার রুটিন থেকে যে ব্যতিক্রম ও বৈচিত্র্য যার মধ্যে আমার আমিকে আমি বুঝে পেতে পারি, অন্তত পুঞ্জোর প্রাসটি করতে পারি, তাতেই তো উৎসবের সার্থকতা। যে রুটিন থেকে পালানোয় উৎসবের মাধুর্ষ, সে রুটিন সব সময় কাজের রুটিন মিলেও হতে পারে, ক্রিকেট খেলার রুটিন, সিনেমা দেখার রুটিন, কোন বিশেষ আড্ডায় নিরামিত নাগতে হয়ে একটি বিশেষ ধরণের কর্মধারার রুটিন, এই সব রুটিনেও কর্ম পঞ্জীভালিক নয়, মন এতেও হাঁপিয়ে ওঠে, যাদের ওঠেনা, মন তাদের নিমন্ত্রণ হারিয়ে গেছে।

বাঙসার জাতীয় উৎসব কতি? বর্ষশেষ বা চক্কৎ এবং নববর্ষ, ষষ্ঠীপুঞ্জো, দুর্গোৎসব ও লক্ষ্মীপুঞ্জো, কালাপুঞ্জো দেওয়ালী, ভাইফোটা, সরমশতীপুঞ্জোও দোলে।

নববর্ষ' আজ শুভ নতুনতায়া ধরতেই পরিণত হয়েছে। চক্কৎকর মেলা বর্তমানে ইন্ডাস্ট্রিজ ফেয়ার-এর যুগে অঙ্গল। সন্তানের কল্যাণে যে উৎসব, আর্জ ছেলেদে বাপ বেয়াইদের লগপেতে শাসিত কলকাতার সমাজ তার আসল রুপটি ব্যতিল করে আধ্যাত্মিকে প্রধান্য দিয়েছে, সন্তানের সামিল বলেই ষষ্ঠীপুঞ্জোর দিন জামাইও উৎসবে আমন্ত্রিত হলে, তাকে বাড়ীর অন্যান্য সন্তানেরই মত আশীর্বাদী উপহার দেওয়া হত কল্যাণ কামনায়া। আজ ঘরের ভেতর ভালিয়ে গেছে, ষষ্ঠী হয়ে পসেছেন জামাইষষ্ঠী নিদুক একটা লেনেদেদেদেদে পলা, যদিও পাঁজি স্পষ্ট উল্লেখ করতে ভোলেনা আচারং জামাতুর্চনম।

এই জামাতুর্চন সৃষ্টি করেছিলেন কারা? নিচুইই কলকাতার প্রথমদেদেদেদে সমাজনেতা বেনিয়ান বহুৎসিদরা, রংপরি এটর্নয়-উকিল সমাজের নেতৃত্বের যুগ পার হয়ে বর্তমান যুগে তার পুঞ্জো আসলরুপটি বিম্ভুতেরে গড়ে তালিয়ে গেছে।

এইভাবে আর একটি ভয়াবহ রূপান্তর ঘটছে বাঙ্গালীজীবনের মর্দুরতম উৎসব ভাইফোটার। এমন একটি ভাইবানোর মিলনের ব্যারিক দিনটিকে কোন দিন বাঙ্গলা সরকার ছুটিয় দিন বলে গণ্য করেনি। অথচ বেনিয়ানচালিত সমাজে জগম্ভাটীপুঞ্জোর ছুটি ছিল দুদিন, যে জগম্ভাটীপুঞ্জোর সংখ্যা তখনকার কলকাতাতে ছিল মর্দুইয়েদে। ভাইফোটা প্রতি ঘরের উৎসব, এই ভাইবানোর মিলনটুকতে কলক বামা। এখানে একসময়, ওখানে একসময়। সে মিলন কি সকালে আফিস যাবার আগে কিংবা আফিস ফেরৎ ছুটেছোট করে সারা যায়। স্বাধীন বাঙ্গলায় এ ছুটির ওপটীভালিত হল, অথচ এমন একটি সার্বজনীন শিম্ভুতমুদ্রে উৎসবের দিনটি ছুটি ঘোষণা করার কথা কেউ ভাবল না।

ভালো না কেন? এও সেই ছেলেদে বাপ বেয়াইদের প্রভাব। ঠৈবাহিত সম্পর্কে' ঘরের পক্ষ এক-তরফা আনার করে যাবে; এর মধ্যে কোনর ভাই-এর বরপক্ষ থেকে পাওয়ার একটামাত্র সুযোগও বরপক্ষ

বর্তমান বিজ্ঞান, সভ্যতা মানুষের স্বেচ্ছাচ্ছন্দ্যের ভ্রমবর্ধমান ব্যবস্থা করতে করতে মানুষকে এমন আশ্ব-আরামপরায়ণ করে তুলেছে যে, আমাদের সমগ্রজীবন সাধনা আজ গুটিয়ে এসে ব্যক্তিকেন্দ্রিক হয়ে পড়েছে। সে-বাস্তি যে চন্দ্রলোককে মঙ্গললোকে ছুঁতে তাও আত্মকেন্দ্রিকতার বশে। মানুষ আজ সমগ্র বিশ্ব জয় করতে চলেছে, কিন্তু বিচ্ছিন্ন হয়ে পড়েছে নিজের অনুভূতি থেকে, নিকটতম পরিবেশ থেকে। ঘনিষ্ঠতম সমাজ থেকে। এর ফলে মানুষের বৃশ্চিক ও বিচারশক্তি হয়তো বাড়ছে, আনন্দ যাচ্ছে মিথিলে, জাতীয় উৎসবগুলির হর্ষাধর্ষ ব্যবহারে সেই আনন্দ সেই ঘনিষ্ঠতা আমরা ফিরে পেতে পারি।

যারা বলেন বর্তমান অবস্থা যান্ত্রিক জীবনের অনিবার্য পরিণতি, আমি তাদের মানতে রাজী নই। ঠিক এমনিই একদিন লোকের ধরে নিয়েছিল যান্ত্রিক উৎপাদনপদ্ধতির অনিবার্য আনুযায়িক তুলিদের পশুত্ব, মন্দের দোকান আর বারবণিতা, শিশুনারী শ্রমিকদের শোষণ। সে বলে মানুষ তার নিজের সৃষ্ট যান্ত্রিকতার কাছে হার মানবে, সে মানুষের শক্তি সম্বন্ধে অর্বাহিত নয়। সর্বজয়ী মানুষের মহাশক্তির উৎস তার আনন্দময়তা, তার প্রীতিপ্রবণতা। জাতীয় উৎসবের সার্থকত্বপারনই সেই আনন্দময়তা ও প্রীতিপ্রবণতা, তার প্রেমিক সন্ধ্যা প্রসারের প্রশস্ততম পথ।

রাখাল ভট্টাচার্য



লক্ষ্মীবিলাস

তৈল



এম.এল. বসু গ্যাংগু কো. প্রাইভেট লি:
লক্ষ্মীবিলাস হাউস, কলিকাতা-৯